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Német gazdák magyar földön.
Hazatért Genovától a nemzetközi éitekezleten 

résztvett magyar küldöttség. És noha elutazása­
kor még nem fejeződtek be a tárgyalások, annyi 
máris világos, hogy az elért eredmény a mi 
szempontunkból talán még azon a szerény vára­
kozáson is alul marad, amelyet e világzsinattai 
szemben egybegyüiésekor tápláltunk. De éppen 
abban a nemleges eredményben, hogy a nem­
zetközi értekezlet semmi érdemleges és gyakor­
lati javaslattal nem tudott a világháború szétdulta 
gazdasági viszonyok helyreállításához hozzá­
járulni, látjuk Genova egyelőre egyetlen tény­
leges eredményét. Ez pedig annak a belátásnak 
az első általánosabb felderengése, hogy az úgy­
nevezett békeszerződések tarthatatlan és végre­
hajthatatlan gazdasági és pénzügyi helyzetet 
teremtettek a legyőzött államokra nézve Míg 
ezt gyökeresen orvosolni nem sikerül, addig a

Megnyílt
a magyar 

MEZŐGAZDÁK 
Szövetkezete

győztes államok sem élvezhetik győzelmük gyü­
mölcseit. sőt a legyőzőitek elhárithatlan ^ ás 
szemmeÜáthstó pusztulása az ő romlásukat is 
szükségképpen maga után vonja.

sem mondjuk, hogy ez a felfogás mái beszi­
várgott volna a győzelmi mámortól taegittaso- 
dolt ellenségeiuk köztudatába; de a kijózanodás 
megkezdődött, a jobb belátás kezd terjedni és 
az igazság útban van az érvényesülés felé. Ez 
pedig nem jelent mást, mint hogy a gazdasági 
érdekközösségnek és egymásra utaltságnak a 
világháború élőit természetes érzése és tudata 
ismét kezd jelentkezni. Ahogyan a háború 
lovészárkai és tömegsírjai felett ismét kisarjadt 
a fű és megint megindult az élet: úgy be fogja 
hovatovább temetni a nemzetközi szolidaritás 
érzése az egyes nemzetek közt mesterségesen 
kimélyiteft háborús ellentéteket » a múló idő 
meghozza a közös eél érdekeben való közös 
együttműködés szükségességének belátását.

Persze,, addig még hosszú ut van hátra és a 
mi keserves káiváriaj-áráHunk bizony korántsem 
ért véget. Első lépésnek azonban ez is valami 
és mindenesetre éppen ezt az első lépést meg­
tenni volt mindig a legnehezebb. He kell azon­
ban látnunk, hogy a gazdasági megújhodás 
rögös utján való továbbhaladáshoz addig is 
szükségünk van külső segítségre, az erők egye­
sítésére, amíg a nemzetközi összetartás és egy­
másra utaltság érzete általánosabbá nem válik. 
És ha körültekintünk az úgynevezett békeszer­
ződések szétszabdalta Középemopában, ha ba­
jainkban osztályostársat, ha megbízható barátot 
keresünk azon az ellenséges vasgyürün túl, 
amelylyel körül vagyunk véve a amely egész 
gazdasági fejlődésünket béklyóba szorítja, hol 
kereshetnék a mi természetes szövetségesein­
ket, a magyar gazdasági megújhodás külső 
támaszait másutt, mint a velünk egyformán le­
sújtott Németországban? Itt nincs szó politiká­
ról, itt nincs szó kardcsörtetésről. Hanem igenis 
szó van arról, hogy az az évszázados szellemi 
és gazdasági kapcsolat, amely bennünket a né­
metséggel s a németségen át a nyugati kultúrá­
val összefűz, kell. hogy érvényesüljön, kell. hogy 
kölcsönösen segítsen bennünket az uj horrala- 
pitás, a gazdasági erőgyűjtés reánk váró nagy 

I munkájában. Éppen úgy. mint ahogyan őseink 
j sok száz évvel ezelőtt" "ebből a forrásból merí­

tettek erőt a régi, az ezeréves történelmi Ma­
gyarország naggyá fejlesztésére s amiként viszont 
hazánk adott a németségnek erőt és támogatást 
évszázadokon át a Keletről jövő ellenséges tá­
madások feltartóztatására és kivédésére.

Ebből a történelmi összetaríozandősági érzés­
ből kifolyólag szeretettel és őszinte rokonszenv- 
voi köszöntjük a pommerámai mezőgazdasági 
kamarának f. hó 18 án tíznapos gazdasági tanul­
mányútra hazánkba vendégekként érkező tizenöt 
kiváló tagját, akiket a német gazdák kitűnő ve­
zérének, Wacgenheim bárónak méltó iia v özet 
körünkbe s akiket az 0M6E igaz fegyverbarát­
sággal s ha külsőségekben nem is, ne érzület­
ben' annál inkább á régi magyar vendégsze­
retettel fogad.

Német gazdatársaink célja a magyar és német 
gazdák hagyományos barátságának ápolásán kívül 
közvetlen szemlélet alapján megismerni mező- 
gazdasági viszonyainkat. Kiváltképpen pedig 
meggyőződést akarnak szerezni arról, hogy a 
háborúból a béke viszonyokra való átmenet mi­
képpen történt és milyen eredményekkel járt 
nálunk, ahol a legyőzött államok közül először 
tettünk elhatározó lépést a háborús kényszergaz 
dálkodás rendszerével való szakításra. Ezenkívül 
német gazdatársaink tanulságos péidaadast remél­
nek találhatni nálunk ahhoz a nagyszabású kezdő 
mérgezésükhöz, amely a német mezőgazdasági 
termelés fejlesztésével a német fogyasztásnak 
az ellenséges érzületit külföldről való behoza­
taltól leendő fokozatos fiiggetienítését kívánja 
biztosítani. Elfogulatlan barátaink ítéletéből 
viszont mi is sokat okulhatunk és a haladottabb 
német mezőgazdaság serkentései, tanácsadásai 
csak hasznunkra válhatnak.

A körünkbe érkező német gazdatársai-'üget 
Súmsmh László gróf elnöklésévet a % OMGE 
vezetőségéből alakult fogadó bizottság fogja 
szakszerit felvilágosításokkal ellátni.

Természetesen nem lehet szó a jelenlegi vi­
szonyok között olyan vendéglátásról, »minő 
nálunk a háború előtt szokásos volt. Vendéges­
kedés, hivalkodó pompa helyett komoly tanul­
mányozás és gazdasági viszonyaink alapos 
megismertetése a tanulmányút! tervezet célja. 
Ebben teljes készséggel támogatják az UMGK-t 
a földművelésügyi minisztérium, kisérletugyi 
intézményeink, szövetkezeteink, szaktudósain»

a Vilmos-császár-ul 65. u.
nyílt üziétben, a 

Nyugati p.-u, közeiében, ahoi 
az összes mezőgazdasági
gépek, eszközök 
és szöiőmiwelési 
anyagok kaphatók.
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egész sora. a Peslmegyei Gazdasági Egyesület 
és több kiváló magángazdaságunk. A részletes 
tervezetet lapunk jövő számában tesszük közzé, 
ugyanakkor közöljük a tanulmányozó társaság 
résztvevőinek névsorát is.

Az eszmék s a kölcsönös megfigyelések kicse­
réléséből mindkét félre csak előny származhat, 
S mi, akik éppen most vagyunk mezőgazdasági 
kamaráink megszervezésével elfoglalva, bizo­
nyára sok hasznos tanácsot kaphatunk a máso­
dik legnagyobb és talán ma legtevékenyebb 
porosz mezőgazdasági kamara vezetőinek gya­
korlati útbaigazításai révén. Másrészt reméljük, 
hogy német vendégeinket a nálunk látottak meg­
győzik majd arról, hogy a hagyományos magyar­
német fegyverbarátságot számos gazdasági vo­
natkozás kapcsa, kölcsönös megértéssel és mél­
tányossággal még szorosabbra fűzheti. Talán meg­
értik, hogy nekünk, akiket hosszú évszázadok tör­
ténelmi fejlődésén kívül egymásra utaltak, osztá- 
íyostársakká tettek a közös bajban és közös szen­
vedésben a legszömyübb sorscsapások, Versailles 
és Trianon egyformán végzetes következményei: 
mag kell, hogy találjuk es segítsük egymást a 
jobb jövőért való közös, áldozatos munkában is. 

Isten hozta körünkbe derék német bajtársainkat í

üjabb adatok az állatkmteli 
tilalom kérdéséhez.

A „Köztelek* előző számaiban ismételten be­
hatóan foglalkoztunk már az áiiatkiviteii tilalom 
kérdésével és részletesen igazoltuk, hogy meny­
nyire káros következményei lesznek ennek a 
tilalomnak a mezőgazdasági termelés, az állat- 
tenyésztés, a közgazdaság, ipar, kereskedelem, 
állampénzügyek stb. szempontjából, anélkül, 
hogy érdemleges előnyöket biztosíthatna a fo­
gyasztóknak. Ezekkel az általános szempontok­
kal, különösen Malta Árpád és Glaset Géza 
tanulságos és számszerű adatokkal érvelő cikkei 
után, szükségtelennek tartjuk újból foglalkozni, 
hanem csupán a kérdés legújabb fejleményei­
nek és egyes újabb mozzanatoknak ismerteté­
sére térünk ki.

Elsősorban tiltakoznunk keli az osztrák kor­
mánynak^ az áilaliivileli tilalom elrendelésével 
kapcsolatban lett külpolitikai lépései eilen, ame­
lyekkel az antanthatalmakat a mi bel ügyeinkbe 
való beavatkozásra akarja bírni. Ha valamiért 
egyáltalán bele tudna nyugodni a magyar gazda­
közönség az áUatkiviteí megtiltásába,' ügy csak 
azért tenné ezt, hogy ez az osztrák szomszédot 
gazdasági reánk utaltságának érzetére ébressze 
és a tnagyar kivitel egyes fontos cikkei elé gör­
dített mesterséges akadályok enyhítésére kény­
szerítse. Ámde bármennyire is elítéljük Ausztria 
egarásat és a mi bel ügyeinkbe való jogtalan 
peieavatkozását, ez azonban nem fogja feszé- 
lyezni a magyar gazdaközönséget abban, hosv 
továbbra is telje- erővel küzdjön az áiiatkiviteii 
tilalom ellen, nem az osztrákok élelmezésének 
megkönnyítése, hanem a mi állattenyésztésünk 
és egesz gazdasági életünk egészséges fejlődése 
érdekében.

Hibás politikának tartanók, ha csupán azért 
nehogy az osztrákok előtt meghálálni lássunk’ 
a kormány továbbra is makacsul fenntartani 
igyekeznék a kiviteli tilalmat, holott annak cél­
talanságáról és elhibázott voltáról egyre széle­
sebb körök győződnek meg.

A tilalom elrendelése előtt elhangzott merész 
jóslások a húsáraknak 60--70 koronára való 
eséséről és a különböző bizakodó nyilatkozatok

ma már nem olvashatók, már a fogyasztók is 
júmnabbul kezdik megítélni a helyzetei. A kivi­
teli tilalom következtében elsősorban elmaradnak 
a külföldi kereskedők, jóréssükelment már a szom­
széd államokba vásárolni. Fokozatosan elmarad­
nak a román állatszállítmányok is, amelyeket tulaj­
donosaik külföldi vevők hiányában nem hajlan­
dók a magyar állatok potom árain elvesztegetni, 
Magyarország elkerülésével tehát ezentúl köz­
vetlenül mennek majd a külföldi piacokra. 
Különösen nagyon megcsökkent azonban a fel­
hajtás a belföldi marhából, mert a gazdik csak 
kényszerűségből visznek ma piacra állatoka*. 
Mindennek dacára —- bár az élőállatok áraiban 
az esés jelentékeny — a fogyasztók érdemleges 
megkönnyebbülést nem éreznek a húsárakban.

A közélelmezési államtitkár —- aki szerint a 
magas áüatárak főleg a fokozott kivitelnek tudhatok
bá ... legutóbb már úgy nyilatkozik a r Magyar
Közélelmezési c. lapban, hogy minden való­
színűség szerint a hús ára olcsóbbodni %, ka 
nem is azonnal, de egypár héten belül, na­
gyobb oksóbboddtra azonban nincs kilátás.

Ezt könnyen megállapíthatja bárki más is, ha 
veszi a fáradságot a napilapokban közölt drágulód 
tndej számok tárgyilagos összehasonlítására. A 
, Szózat* május 7-íki számában közölt kimutatás 
szerint a drágulás indexszáma a marhahúsnál 
8708, a borjúhúsnál 8535, a sertéshúsnál f 0,323 
(az élőállatoknál termesztésen még jóval ataestv- 
iiyabb). ezzel szemben a vajnál 14.535, & loüis- 
nái 11,429, a 2-es lisztnél 12.222. a borsónál 
12,500, a sárgarépánál 35,652, a horgonyánál 
So.oöß, a cukornál 18,023, a mhánái í 23X30 
a sifonnál 20,000, a harisnyánál 17,222, a i-ér- 
r.áöái 33,333, a cipőnél 12.222 stb. Tehát a 
húsárak messze elmaradtak a drágulás Múld- 
nos mértekétől. Lehet-e mesterséges eszközökkel 
egyetlen termelési ágban az árakat arányiak- 
mii alacsonyan visszatartani, anélkül, 'hogy 
ennek egészségtelen visszahatása legyen ?

Az állatárak aránytalanul nagy emelkedéséről
szoktak beszélni és azt állapítják meg, hogy 
ezt a kivitel idézte elő. Azt, hogy az *mHke<K* 
nem aránytalan, az előbb közölt drágulási index- 
számok igazolják a legjobban; az állatáreme; 
kedés most a taraszszai azért látszott aninvtala- 
mii gyorsnak, mert a kiegyenlítődést az ősz és 
te. folyamán a takarmányhiány okozta kény­
szereladások megakadályozták. Azt pedig, hogy 
az au auirak emelkedése nem vezethető egyoldalúan 
a kivitelre vissza, a legjobban az álla tárak 
neroetomági alakulása mutatja. Berlinben a 
vágualbíívásárokon kilönkint a kővetkező árakat 
jegyezték: #

Martra
Február t. 10—24má

. 25. 12—27
Március 15. 16—,'Ui „
Április S, 24 -50 „
Május t. 20— 48 ,

Tehát Németországban Is — ahonnan nin­
csen ahatkmle! — két hónap alatt az állat- 
árak megtett seresédtei. De jelentősen emelkedtek 
világszerte az ábatárak, mert míg pl. a sertésár 
f,mcagoban február 1-én q-ként 17—19 dollár 
von, áprilisban már 20-22 dollárra emelkedett.
.4 világpiaci adatárak állandó emelkedése és 
valutánk egyidejű romlása mellett nagv naivitás 
seb az árcsökkenés reméléséhez, vagy — fölötte 
káros, erőszakos beavatkozás.

Ennek érdekében a húsiparosok ütötték első­
sorban a nagydobot, nagyon helyesen állapítja 
meg azonban a .Sertéskoresheiklem* cimii lap, 
hogy a mészárosai nem szociális szempontból

Sorju '»értés
14—33 márka 23—38 márka
17—34 » 24—4! ,
22—42 « 32-:,0 .
32—tei , 43 -64 „
80—8« „ 4ii~S-> ,

követelték a kiviteli tilalma*, hamm üzleti, ér­
dekből, mert magas húsárak mellett kisebb -t 
húsfogyasztás és az üzleti forgalom.

A jelszavak után induló sajtó könnyen ka­
pott ezen a népszerű csemegén és nagyrészt e 
s ajf óhad járatnak köszönhetik a gazdák a kivile! 

! betiltását. Örömmel tapasztaljuk azonban, hogy 
i a józanodat folyamata mär a sajtóban is , -el 
I Így pl, a Szóra! a következőket írja április 

30-iki számában:
„iiárasily örvendetes a fogyasztók stomponijábv.i 

husiira* csökkenése, mégsem szem;éihatjtík luimten 
daíom hogy azt ilyen érának*>s beavatkoráS
leheteti csak «érni. A gazdasági életnek, a nemzetli-z, 
összegűttetésekhek fisom 82xH;e vényéhen minden e? 
szakcis beavatkozás dSbb-utóbb káros visszabsUst s-í’i 
és az ily roádee elér! pihanatnyi eredménynek Áakrai 
sokszorosa megy utóbb veszendőbe egv egv ilyen turVta 
helrieleuta alkalmazott intézkedés által. Magysromjh- 
kivitelének úgy a múltban, mint roost is egvik te», 
»>?bb lükére volt és euradt » vágóállatok kivitele iu- 
amúgy is csekély kh-itelílnjknek az ihatkivtle! líutecin .7 
len#tartásával egyik tegfoatosebb tényezőiét tikász. - ■ 
yik, az eredmény csakis ttUken-AedeW 'merie-á-kU 
és errat pénzünk értékének u.iabb leromlása lehet ante 
ffik viszont kérWbetotleaOl bizonyos következménye *• 
altatóm» áruivónak vjabb en«dketl*se tesz * nu»ra- 
marha kiviteli ti hl ma ni Ausztria vámháborov*: ;>KWia- 
triüik és ezt bajosan lehet gesztussal elintézni, men az í- 
trák iparcikkeknek — mvlvek a magyar fogyasztás jó t&nM 
tezik - ajat>b áremelkedése súlyosan éreztetné baíáüi- 
“• •« «WfirtM dtittásának á<kr,dósai«, v,r-
hosszabb idén keresztéi való fönntartó»» «setén rikerüí 
»»tétlen lenne, eryrészt pénzttok értékének bekötrt 
kciaMwö csökkenése. másrészt«s-érdeke« ütegen 
Monió* int«kedései következtében. Pilisetiavi*,-« •. 
húskivitel ritiiiásáeak kedvezd balás-s vc.it »*1 ?,t 
kedést azonban másnak nem szabad tóíntem m'-n* rri 
ka!.?- gyógyszernek; islpnudúbatjii a te-mgci i.
Kiéig, vagy nagyobb adagokban alkalmm* 'w-<r 
orretienitt titiy>sbitjs az állapotát.-

Természetesen nem mindegyik lap ír ennyi 
belátással és tárgyilagossággal így a Xépsta’l 
a kiviteli tilalomnak elrendelése után is még 
mindig fölötte haragosan it a gazdákról, főleg 
amiatt, hogy az alacsony árakra való tekint eltel 
nem nagyon iparkodnak a pesti vásárra tereim 
nt, állataikat. Megállapítja, hogy a gazdák ön­
zése nem ismer határi., miattuk halomra dőlhet 
minden, a dolgozok kidőlheti:, k « munkar-ri, 
nekik csak & magas arak fontosak, meg a-/ ezer- 
holdasok feneketlen zsebe és duzzadó jóléte.
Ha nz f íMíiE bojkottot csinál, a kormány tőrje 
le a bojkottot, vannak még rendszabályok, 
amelyeket a gazdák ellen lehet fordítani. Egyéb 
ként a Népszava is beismert, hogy « kiviteli 
tilalom- a vári eredményt mm hozta meg,

A Népszava hangja és osztálygyuSöiete nem 
lep meg, ehhez mar hozzászoktunk. Nagy me­
részség kell azonban ahhoz, hogy a szociál­
demokrata párt lapja merje másoknak szemére 
hányni a semmi mászni nem törődő osztály- 
önzést. A gazdái azoktól a bizonyos rendsz-ii-j- 
lyüktil mm félnek, a maximálás és rekviráiás 
csütörtököt mondó rozsdás fegyverek, amelyek 
legfeljebb visszafelé sülnek el: örökös gerslii­
hez és tökhöz juttatják a fogyasztókat.

Hosszul esik azonban, hogy a kisgazdáknak 
egyik szócsöve, a Magyar Gazdák Lapja, amely 
újabban a disszidens kisgazdák hivatalos lapja 
lett, af áUaliimtdi tilalom kérdését it arra 
igyekszik felhaszttálni, hogy a gozdatársadalom 
rétégéi közé mestersége» éket verjen. Április 30-iki 
számában ugyanis a többek közt a következ­
het írja:

„A* áiiatkiviteii tílaforoból az fog- következni, hogy 
megáll % termelés, meri viMgcs, hogy Bem Hizlaltak 
alattit, iaa haszoc aeié Ígérkezik. Ht megiMcéteiilt » 
marnalcnyésriésnél azt a hatijáralot, amely a sértés­
ié.': vesztésnél és biztatások! óriási károkat okozott g kis­
gazdáknak, fdkozbaíjtik a nép elkeseredését, de sem a

Véd« oltások!
Gyors védelmet ovujt

®<r lárva eyes 
eiretélí* eretée mm um »lkaim*-

randi).
Űyágyit* oltások I
Biztossá gyágyit.

Dr Kettick Ottó «agy. ti, átltiorvoti fSísk. JtiTtejbÍtt il'JlT’ nT “**' 
Jatoraionum vezetójének eljárása szerint ia aiieGőrzé^vri kSz-yi **.í * 01 * <*> g» » »-

Felyákany »ajtett*
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drágaságot nem lehet igy letörni és az országot sern leset 
igy lábraáiirtani. Egyszerűen azért nem, mert ha keve­
sebb lesz a tferoelés* az átmeneti kisebb ár után sokkal 
nagyobb dvágasírt következik. Aki ki tudhat tartani, 
elkerüli a veszteségeket, csak a kisember, csak a kistöke 
vérzik el az ilyen hadjáratokban.

ámi ebben az országban történik, mindennek a Kis­
gazdapárt az oka és mégis, ha kormányt neveznek ki. 
akkor nincs benne kisgazdaminiszter, ba Közélelmezési 
Tanácsot élesítenek vagy vámpolitikai központot vágy- 
bármely hivatalt, ahol mindnyájunk zsebére vágó es 
döntő befolyása kérdésekről határoznak, sehol nyomát 
se találjuk a kisgazdaérdekek képviselőinek. Mindenütt 
ott vannak azonnali az OMGE és a Földbériek Egye­
sületinek képviselői. Ezért vált lehetségessé az, begy a 
kisgazda ^jövedelmét képező sertést és marhát Vsáky- 
szaimája gyanánt kezelték. Ha igazán a drágaságot 
akarják letörni, akkor miért nem kezdik a búzán, 
amelyet a kisgazda 1000 K.-án aluli árban adott el és 
ma 3000 K.-án felüli árban terpeszkedik ? Az olcsó 
kenyér pedig fontosabb, mint-az olcsó bus. a világon 
mindenütt a kenyér árához igazodnak az árak. ime egy 
példa, hogy a nagybirtok érdekeit nem merik érinteni, 
de a nagymalmok háta mögött álló nagytőkét sem, csak 
a kisembernek nincsen befolyása."

A kiviteli tilalom kedvezőtlen következmé­
nyeire vonatkozó fejtegetésével egyetértünk, de 
nagyon csodálkozunk azon, hogy a kisgazda- 
érdekek háttérbe szorításáról ir akkor, amidőn 
minden irányban a kisgazdaérdekeket helyezik 
előtérbe, amidőn a ki-gazdáknak szervezett 
politikai pártja volt és van és amidőn kisgazda a 
földművelésügyi miniszter. Az Slatkivíteli tilalom 
ellen éppen eleget harcoltak az GMGE képviselői, 
ezek azonban a földművelésügyi minisztérium 
emberein kivül nem találtak más támogatóra, Az 
dUatt-ivitél egy formaérdi-ke a Ma ésuagyg iidinak, 
mert tévedés azt feltételezni, hogy a mai viszo­
nyok között a nagy gazdaságok nem termelnek 
jelentős állati feleslegeket. Ha igásöferöt, nö­
vendéket, friss fejőstehenet vesznek is, de 
viszont eladnak hizott ökröt, lefejt tehenet, 
tenyészállatokat, minőségileg ceupa igen értékes 
anyagot. Hasonlóképpen tekintélyes mennyiségű 
hizlalni való és hizott sertést is állítanak elő. 
És bizony a gabonát sem kiméit a kormány, 
csak időnként engedélyezett szerény mennyisé­
gekre korlátozott kivitelt egyes gabonafélék­
ből, azt is Igen magas kiviteli illeték mellett. 
Ezzel szemben a m&rhakivitel a nyártól egész 
a legutóbbi időkig szabad volt, sőt a legfonto­
sabb budapesti vásáron még kiviteli illetéket 
sem kellett fizetni. Feltéve, hogy a szabad 
gabonakivitel csak a nagybirtok érdeke, nem 
látjuk annak sem különösen előzékeny kezelését.

Végül még egy visszás jelenségre kell rá­
mutatnunk, amely még a belföldi álíátforgaiom 
szabadságát is iliuzőriussá teszi. Egyes vidéki 
városok árvizsgáló bizottságai még mindig hus- 
irányárakat szabnak meg, Igaz ugyan, hogy ezt 
a busiparosok jogosulatlan nyerészkedésének 
megakadályozása címén teszik, de végeredmé­
nyében köivetve az élőállatok árait maximálják, 
mert egy husiparos sem csökkenti emiatt a 
hasznát, hanem egyszerűen megfelelően keve­
sebbet fizet a gazdáknak. Legutóbb pl. Debre­
cen és Veszprém városokban állapították meg 
80—10O koronában a has irányárát, ami azt 
jelenti, hogy az élőállatért legfeljebb 40—50 
koronát fizethetnek.

Sehogysem tudjuk összeegyeztetni az állat 
forgalom állítólagos szabadságával a hatóságok­
nak ezt a mesterséges beavatkozását az állat- 
árak szabad alakulásába. Amíg a kivitel sza­
bad volt, a husárszabályozásnsk nem volt na­
gyobb jelentősége, ki lehetett térni előle. De 
ma az egyedüli végső vevők a busiparosok, igy 
az ármaximáias érvényesül, mert az eladások 
egy része nem odázható el.

KÖZTSLKK, »922. MÁJUS HO 1_3

Ha a kormány az állatkivitelt már megfil- 1 
tolta, akkor legalább azt jogosan élőárja a 
gazdaközönség, hogy a belföldi forgalmat és ár­
alakulást tegye teljesen szabaddá. Ez a papiro­
son és a hivatalos kijelentésekben most is tel­
jesen szabad, de nagyon szeretné a gazda­
közönség egyszer már azt látni, hogy a kor­
mány elhatározásainak teljes erélylyel ország­
szerte érvényt is szeret és nem engedi meg elvi 
állásfoglalásait ' vidéki kiskirályok bosszantó 
sakkhuzásaival keresztezni.

Konkoly Thege Sándor dr.
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VETŐMAGTERMESZTÉS.
: tirtkmta Bail

A fii magtermesztés jelentősége.
A szálas takarmányfélék magas ára nagyon 

megokolná teszi a természetes takarmánytermő 
területek, rétek, legelők felújítását. Ezek növény­
állományát tuhiyomórészben a füíéiék alkotják, 
azért a termésük mennyisége és minősége, a rajtok 
termő herefélék mennyiségén kivül azon múlik, 
hogy milyen füfaüák vannak nagyobb arányban 
a keverékállom Anyukban.

A jobb füfélék természetesen csak a jó termő- 
erejű és kellően ápolt füves területeken gyara­
podhatnak. Ezért azok kellő fokú trágyázása és 
gondozása az alapvető feladat, de még a kifo­
gástalanul ápolt gyepes területek sem terem­
hetnek teljes fokban, ha nem gondoskodunk 
arról, hogy a növényállományuk olyan füvekből 
álljon, amelyek a terület jobb termőerejét és 
az arra fordított munkát a legteljesebb mértékben 
hasznosíthatják, azért nagyon fontos az ilyen 
területek megfelelő füfaitákkaí történő feliti- 
veíéee.

A gyepterületek fertőzésére és uj telepítésére 
a mostani viszonyok között nem gondolhatunk, 
mert az adott viszonyoknak megfelelő, jobb 
füveket teljes számban magúbafoglaló fükeveré- 
ket, egyes füfélék vetőmagjának teljes hiánya, 
vagy rendkívül drága ára folytán nem állítha­
tunk elő. Különben is sokszor vitás az, hogy 
nem-e célszerűbb a meglévő gyepet uj telepítés 
helyeit gondos ápolással és trágyázással kap­
csolatos fümagfelüivetéssel feljavítani, mert az 
uj telepítés gyakran kockázatos és fümagfeliii- 
vetéssel csupán csak azokat & fűféléket kell 
pótolnunk, amelyek a gyepterületen hiányzanak 
és ott jól diszlenének, ha azokat feiülveiésseí 
odajuthatjuk.

Sajnos azonban, a mostani viszonyok folytán 
még az is alig áll módunkban, hogy gyep­
területeinket a megfelelő füfélék fdülvetésévd 
javítsuk, mert a legtöbb értékes füfélébőí nincsen 
vetőmagunk és ha van, az valutáris okokból 
olyan drága, hogy azzal rétet vagy legelőt alig 
lehet jövedelmezően felújítani.

Ez a körülmény utal arra, hogy segítsünk 
magunkon, ahogyan lehetséges. A magyar fü- 
roagtermeszíés fejletlensége és az, hogy csupán 
cs&k egyes jövedelmezőbb füfélék magtermesz­
tésére szorítkozott, nem nyújt lehetőséget arra, 
hogy a jobb rétifüvek szántóföldi magtermesz­
tésével máról-holnapra megjavítsuk a helyzetet 
Ezért más módozatokat kell felhasználnunk, 
hogy a jobb füfélék kellő mennyiségű vetőmag­

jának birtokába jussunk és azokat a rétek, 
legelők növényállományának feljavítására érté­
kesíthessük.

Ilyen célra legegyszerűbb eljárás az, ha a rét 
vagy legelő olyan 'részét, amelyen nagyobb 
mennyiségben vannak értékesebb füfélék, meg­
hagyjuk magnak és akkor aratjuk, amikor a 
legértékesebb, vagy a keverékállomány túlnyomó 
részét alkotó értékes füfajta magja megérett, 
így néhány hold gyepterület magterméséből 
nagy területű rét vagy legelő felülvetésére nye­
rünk fűmagot és ha afelüivetettterüietek kellő 
trágyázásáról, egyúttal ápolásától is gondosko­
dunk, jó eredményeket nyerhetünk.

Ennek a kezdetleges fümagtermelési módszer­
nek előnye az, hogy általa a legcélszerűbb 
módon újíthatjuk fel a gyepes területeket és a 
sikere azon múlik, hogy a magnak érett gyep­
ben a jobb füfélék magja milyen mennyiségben 
kerül cséplésre. A legtöbb rét- és legelőterüle- 
telten vannak jobb részek, amelyek ilyen célra 
használhatók és azok magtermésévei a többi 
elhanyagolt részek — jelentékeny költség nél­
kül — eredményesebben vji'hatvk fel, mint az 
esetben, ha a természet véletlen esélyeire bizsui, 
hogy « jobb füvei a létérli versenyben, termé­
szetes utón tovább terjeszkedjenek.

Ilyen ke vertállomány u gyepterület magter­
mesztésre történő felhasználásával nemcsak az 
befolyásolja e munka sikerét, hogy milyen fii- 
féléhböi áll az e célra használt gyepterület es 
hogy milyen arányban vannak abban az érté­
kesebb füfajták, hanem egyúttal az is, hogy 
melyik milyen időben érik és melyek érési idején 
aratjuk ezt a keierékáüományt. Ennek figyelembe 
vételével nyerhetünk jobb vagy gyengébb értékű 
fümagkeveréket a felújítás céljaira és ez még 
az utóbbi esetben is jobb, mint a szénamurvá- 

történő gyepfeiujitás, amelylyel rendesen 
csak a korán érő, legtöbbször gyengébben 
termő mféiéket, de sok esetben nagyon sok 
értéktelen gyomot és visszük a felülvetett terü­
letekre.

Céltftdatosabhá válik az eljárás akkor, ha azt 
is figyelembe vesszük, hogy milyen fafélék van­
nak a magtermesztésre használt területen és 
milyen füféiék- lennének míg szükségesei, hogy 
a feljavítandó tzriäeien valóban jó gyepátíomány: 
létesíthessünk.

Ez a számbavétel értékes tájékoztatást nyújt 
a további tökéletesítésre. A jobb füíéiék*) a 
francia perje, réti csen kész, csomós ebir, mezei 
ecsetpár$itHréti komócsin, rozmokfdék, vagy az 
eljfiivek közül a: réti perje, angol perje, csen- 
ieszfdéi, tarijos Hncar, tarackos tippan feltalál­
hatok minden határban és ha nem valamennyi, 
akkor éppen azok, amelyek e határban sikerrel 
termeszthetők.

Ha ezek termőterületeit az utak gyepes részein 
vagy fasorokban és erdőszéleken, megfelelő 
nagyságú területeken magtermesztésre hagyjuk 
széna kaszálása helyett, akkor igy begyüjthet- 
jüb azok magját és a rétek, legelők gyepjét 
azzal felújíthatjuk. Gyakran láthatjuk, hogy a 
határ egyes részein a jobb füfélék csoportosan 
teremnek, ellenben a réten vagy a legelőn alig 
találhatók. Május hibán megállapíthatjuk a fü­
félék kalászolásakor azt, hogy hol vannak ér­
tékes füveket termő területeink és azokat mag-

*) á különböző füíéiék termesztési értékét és magíer- 
mesztését magyar nyelven Szilaisy Zoltán és öráesrr 
Emii: .Szátastakarmánynavények termesztése* eimü 
munkája ismerteti.

BÖRFEDÉLLEMEZT íüíÜlü
gazdasági épületek átfedésére 
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termesztésre hagyva, áttelepíthetjük a rétre, vagy 
a legelőre.

Ennek az eljárásnak is nagy hátránya az, 
hogy az ilyen keverlállományu területei egyen­
lőtlen és nem olyan arányban adják a füféléh 
magját, amilyen arányban azokra a rétet', vagy 
a legelőn szükségünk pan, ezenkívül azok kö­
zött sok gyommagot is arathatunk.

Ezért sokkal jobb eljárás az, ha a magter­
melés céljaira meghagyott gyepterületeken be­
gyakorolt munkásokkal külön szedetjük az egyes 
füféiéket. Így mindegyik füféle magját meg­
felelően érett ajiapotban gyüjtbeíjiik és ha gon­
dosan történik azok begyűjtése, fajtiszta, ma­
got nyerhetünk és azt olyan arányokban kever­
hetjük, amilyen a gyepterület használati céljának 
megfelelő. Ha a munkások a begyűjtendő fü- 
félékböl kalász- vagy bugamintát kapnak, annak 
alapján könnyen zsákba gyűjtik ezt & füfajiát 
és kellő felügyelet alatt dolgozó gyermek, vagy 
női munkásokkal aránylag olcsón juthatunk a 
céljainknak megfelelő f«fajtákhoz.

Ez az eljárás azt az előnyt is nyújtja, hogy 
ha valamelyik füfajlából felesleges magunk 
van és azt fajtisztán gyűjtöttük, akkor azt el­
adás utján is jó áron értékesíthetjük, vagy 
pedig ott, ahol nagyobb gyepterületek felújítása 
szükséges, érdemes azt fümagbatméUs céljaira 
elvetni, hogy ennek terméséből gyorsabb ütem­
ben haladhasson a felújítás.

Csaknem valamennyi fii fajta magja jtmius— 
Julius hónapban érik és az első kaszálásukat 
kell magtermelés céljaira meghagyni, mert a 
sarja magtermésének beéredése már bizonyta­
lan. Legkorábban érik a réti ecseipázsít (Alo- 
pecurus pratensis) magja, legkésőbb a mezei 
komócsiné (Phleum pratense), amely csak au­
gusztus első felében érik be. Ennek az érté­
kes füfaj iának magját ez okból & sár jut érmés bői 
gyüjthetjűk és az különbén is a sarjutermés 
gyarapítására szolgál, ha nagyobb mennyiség­
ben juttathatjuk a rétre. A gyakori felülvetése 
azért ís kívánatos, mert az élettartama csak 
2—3 év.

A vázolt eljárással jelentékeny mennyiségű, 
jó fűmagot nyerhetünk gyepes területeink fel­
újítására és ezt az eljárást a fehér-here, vala­
mint a korcshere magjának gyűjtésére szintén 
célszerű kiterjeszteni ott, ahol azok nagyobb 
mennyiségben teremnek, mert ezek magja is 
nagyon drága és gyakran nem kifogástalan.

Grabner Emil,

KÖYÉNTTERHE8ZTÉ8
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MŰTRÁGYÁZA&
RovstvexetSk: Kerpeiy Kálmán és fiyárfíu József.

Az első gyapot Magyarországon.*)
A „Köztelek* 1920. évi karácsonyi száma a 

„Vegyesek* közt azt a hirt hozta, "hogy Jakab- 
taloy Árpád dunakeszi gyógyszerész a háború 
alatt gyapotot termesztett és ez volt az ,el$ő‘ 
gyapot Magyarországon.

Ez utóbbi állítás tévedés: hazánkban a gya­
pottal már több, mint százharminc éve folynak 
a kísérletek, azzal a gyászos eredménnyel,

*) á cikket szerzője még a műit év folyamán küldötte 
be, de étidig helyszűke miatt nem közölhettük. Szerk.

hogy a nem egyszer biztató, de csak ideig- 
őráig tartó siker után hazánkban még tán egy 
növényből sem ábrandultunk ki annyian, mint 
a gyapotból. Aki kiváncsi arra, hogy hazánkban 
az említett idő alatt hányán fogtak bele a 
gyapottermesztésbe, az e sikertelen fáradozások 
történetét Rodíezky Jenő dr. «Az ipari és ke­
reskedelmi növények 1892.“ eimü munkájának 
208—213. oldalain megtalálja. Megjegyzem, 
hogy tudomásom szerint hazáikban még többen 
próbálkoztak a gyapot meghonosításával, mint 
amennyit Rodíezky felsorol, de ebbeli ered­
ménytelen munkásságuk nyilvánosságra nem 
került.

Ás első hazai gyapotiermesztésí kísérletet a 
Nákó testvérek végezték a Bánságban. legalább 
igy írja Rodíezky : „Nákó Kristóf és Cyrill török 
alattvalók nagy gyapotüzletet folytattak monar­
chiánkban, hol meggazdagodván, 1782-ben meg­
vásárolták 729,000 forinton a nagyszentmiklősi 
uradalmat. Üt és Máriafőidön, 1783 ban beve­
tettek néhány holdat gyapottal, annak művelé­
sére behozván egy szakértő török földművest. 
A gubók egy része szépen megérett, felpatío- 
gott, de a másik részét a korai fagyok tönkre­
tették. A kísérletet ,1784-hen folytatták, de még 
kétesebb sikerrel, miért Xábóék, bár a gyapot 
utján meggazdagodtak, felhagytak a további 
kísérletezéssel. A nagylelkű 11." József császár 
mindazonáltal megjutalmazta őket a nagy arany 
éremmel!* " !

„Midőn utóbb nemességet nyertek, az 5 
gyepottemseiési kísérletük is megörökitu-tett 
egyfelől- nemesi levelükben sah titttío „gossypio 
primum fauste plántáló*: másfelől a címerben, 
hol egy barázdákba magot hintő török föld­
művelő látható, vonatkozással a föntebb emlí­
tett kísérletre. *

Amint azután Rodíezky további közléseiből 
látható, valami sok gyapotot a hazánk külön­
böző részein különböző vállalkozóktól azután 
még száz évig folytatott próbálkozások sem 
eredményezlek.

A legutolsó kísérletet pedig, melyről Rcdb-zky 
megemlékezik. .Setters és dorther tSSt-ben az 
óbudai szigeten végezték, szintén megfelelő ered­
mény nélkül.

Eodiczky maga is Magyaróváron több éren 
át kísérletezett a gyapottal; meg is termett a 
szabadban érett gubája — noha, mikor hosszú 
volt az ősz. Meg is jegyzi fenti könyvében : 
„Tehát az esetben is ismétlődött az »'tapasz­
talat, hogy a gyapot hazai szélsősége- éghaj­
latnak alatt oly bizonytalan növény, hogy 
művelésének nemzetgazdasági jelentőséget éppen 
nem tulajdoníthatunk. *

Ahol Roditxky elhagyta, folytaiban elmond­
hatom én a gyapot magyarországi meghonosí­
tásának történetét azért, mert az e században 
végzett hazai gyapotkisérletekben az igazgatá­
som alatt álló állomásaik és nekem is elég 
részem volt.

így 1901. évtől többször jártam szerémmegyé­
ben. hol Hűinek Ernő, Mav. főmérnöknek írigen 
gyapotteiepe volt. Hikiseh lelkesen és önfeiái- 
dozóan. mondhatom fanatizmussal dolgozott a 
gyapot meghonosításán; tudtommal e feladattal 
ö foglalkozott nálunk a iegbebatőbban és g 
legtovább, de megfelelő gyakorlati eredményt 
még sem ért el. Munkásságáról egyébként 
Rouchneck Ernő dr., a Természettudományi 
Közlöny 1918. évfolyamának 607. oldalán cik­
kezett. Hikischnek 1808 ban bekövetkezett ha­
lálával sírba szállott a gyapottermelése is.

A porba hullott zászlót felragadták mások ; 
legelőbb hazánkfia, Lobi Mátyás bécsi lakos, ki 
keresztülvitte azt, hogy az or ez. m. ktr. növény­
termelési kisérkti állomás több tanintézményünk­
nél és a mezőhegyest m. áll. nténesbirtoknak 
öntözött rétjén többféle gyapottal 1901. és !902. 
években kísérletezett. Az eredményt az állomás 
a Kísérletiigyi Közlemények 1904. évi kötetében 
tette közzé és jelentésének végszavai így hang­
zanak: „A két évi kísérletezésből azon követ­
keztetésre juthatunk, hogy a gyapot termelése 
hazai viszonyaink között sikerrel nem járhat, 
azon oknál fogva, mert a gyapot tenyéséidejét 
semmiféle művelési eljárással sem tudjuk annyira 
megrövidíteni, hogy a beérés az őszi hűvös idők, 
derek és fagyok beállta előtt vegbemebessen.*

„Fordultak ugyan elő esetek, hogy a nálunk 
termett gyapot kiállításokon is díjazásban része­
sült, de ez csak & legritkább esetekben fordul­
hat elő, s az ilyen esetleges eredmények mellett 
a sok költséggel járó termelés nem fogja magát 
kifizetni.*

1610 bed a Magyar Magtenyésztési Részvény- 
társaság kezdett a gyapottal foglalkozni maid 
nagyobb arányokban 3913. évben monorí telet 4 
kívül három dél magyarországi gazdaságban több­
féle gyapotot termeszteni, mely kísérleteket a fent 
nevezett állomás ellenőrizte: a gyapot kifogásta­
lanul egy helyen sem fejlődött és tökéletesen 
beérett gubákat sehol sem hozott.

Ugyanabban az időben felkarolta a gyapot 
termesztését Stojammcs György br. is Temes 
vármegyében ermenyi (germán!) birtokán. Előze­
tes kisebb arányú és sikeres, azaz beérett goin­
kat adó egyévi próbálgatása után 191:. évben 
kb. 10 kát. holdat bevetett vagy hatfele gya­
pottal ; a meglehetősen kedvező időjárás es a 
hosszú ősz ellenére a gyapoton csalt itt ott 
mutatkozott egy-egy, úgy ahogy beérett gubv 
október 10-ig, mikor a fagy az egész gyapottáb­
lát tönkretette; az állomás adjunktusa, néhai 
Rőt tier Károly, akkora tiz holdnak egész gyapot- 
termését legfeljebb 5 kilogrammra becsülte fel. 
1912, évben pedig a folytonos esőzések és az 
igen korai éjjeli fagyok miatt a tiz holdas kí­
sérlet ennyire sem sikerűit, mert a gyapotok 
egy jó része még a virágzásig sem jutott cl, a 
többi pedig még a gubáját sem fejleszthette ki. 
1013. évben ugyancsak október hó közepén a 
tíz holdas kísérleti táblán a dér tönkretette a 
gyapotot a virágzása kezdetén.

Lehettek eközben még más kisebb gyapot- 
termelési kísérletek is, melyek nem kerültek 
nyilvánosságra ; igy különösen a Délvidéken nem 
egy Amerikát járt kisgazdánál lehetett kertjé­
ben, de még a földjén is egész jói fejlett gya­
potnövényeket látni, melyek magját Amerikából 
hozta magával és kíváncsiságból bedugdosta a 
hazai főidbe. Bizonyára volt a gazdák közi 
olyan is, ki Amerikában megtanulta a gyapot- 
termesztést, de Bálunk még sem boldogult 
vele.

A háború a többek közt újból felszínié hozta 
a külföldi fonóanyagük behozatalának szüne­
telése folytán a gyapottermesztésnek kérdését 
ís. így pl. a badvoretőség — mint azt a Köz­
telek az 1918. évi 434. oldalán is közölte — 
a gyapot meghonosítására mozgalmat indított 
meg; hogy az azután nagyobb aranya hazai 
gyapot termelésre vezetett is-, arról nines tudo­
másom.

Akiknek egyébként a gyapotnak nálunk való 
meghonosítása kedves eszméjük, azzal szeretik 
az> eddigi próbálgatások sikertelenségét mente-
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getni, hogy megfelelő „aklimatizált” mag nem 
állóit rendelkezésre és hogy a kísérletek helye 
nem volt jól megválasztva.

Hogy honnét lehetett volna e kísérletekhez 
»aklimatizált*, azaz magyarul: meghonosodott 
magot venni, mikor gyapotot nálunk nem termesz­
tenek, azt annál kevésbbó értem, mert az eddigi 
kísérletezők közül egynek sem sikerült & gyapotot 
aklimatizáini, azaz nálunk biztosan beérővé tenni. 
Mert ne gondolja senki, hogy ha ő egy-két évig 
gyapotot termeszt, az már meghonosodott lesz : 
még a legkedvezőbb esetben is évtizedes, hozzá­
értő és céltudatos nemesitői munka kellene 
ahhoz, hogy valaki »magyar“ gyapotot állítson 
elő; lehetetlenség ebben nincsen, de az már 
más kérdés, váljon az ilyen tetemesen meg­
rövidített tenyészidejű gyapot ad-e majd elég 
jó, de főleg elég nagy termést és lesz e 10—20 
év múlva olyan ára a gyapotnak, de még inkább 
ismét annyi olcsó munkaereje a gazdának, hogy 
a gyapottermesztésre gondolhat!

Már pedig mielőbb kellene nekünk biztosság­
gal termeszthető gyapot; milyen jó volna, ha 
ilyenre más országban rábukannánk! Az eddigi 
kísérletek Macedóniából, Kisázsiából, Orosz­
országból, a Kaukázusból, Turkesztánból, Fer- 
ganából, Bokharából, Mandzsúriából, Indiából, 
Egyiptomból, Amerikából, szóval földünknek 
majd minden gyapottermelő vidékéről származó 
gyapottal történtek és minden jel szerint a gya­
potnak több faja — a Gossypium herbaceumon 
kívül biztosan a G. hirsutum is — került már 
nálunk kipróbálásra: egy sem vált be.

Még a legtöbbet reménykedtek az Ázsia szi­
véből származó turkesztáni, ferganai, bokharai 
stb. gyapotban. Az ottani, a mienknél is kon- 
tinentálísabb, száraz-forró kiima alatt előállott 
gyapot ugyanis a legrövidebb tenyészidejű; de 
azért nálunk még sem érik be biztosan, mert 
a mi enyhébb éghajlatunk nem nyújt neki elég 
meleget; hasonlóan pl. a háború előtt hazánkba 
Amerikából behozott és ott csakugyan három 
hónap alatt életét befejező 90 napos tengeri­
nek nálunk 180 nap is kellett a beéréshez, 
mert 90 nap alatt nálunk teljes kifejlődéséhez 
elég hőegységet nem kapott.

Ami végül azt az ellenvetést illeti, hogy az 
eddigi kísérletekhez a hely nem volt megfelelően 
megválasztva, erről röviden csak annyit mond­
hatok, hogy a gyapotkísérletek javarésze az 
arra még legalkalmasabbnak kínálkozó Bél- 
Magyarországon vagy a Szerémségben történt, 
azaz a gyapottermesztésnek északi határa körül 
és attól délre, mely határvonal hazánkban — 
úgy olvastam — a 45-ik szélességi fok volna. 
És hogyan remélhetünk ma & gyapot meghono­
sításából nagyobb eredményeket, mikor az 
entente jóvoltából manapság már az északibb, 
a 46-ik szélességi fok sem szel már magyar 
földet át?

(Magyaróvár.) Gyárfás József.

Néhány szó a műtrágyázás 
kérdéséhez.

Ismét széditő áremelkedéseknek az idejében 
élünk. Az iparcikkek és mezőgazdasági cikkek 
árai egyaránt — sokszor ugrásszerűen emelked­
nek. Éppen ezért a termelők: birtokosak és 
gyárosok szintúgy még nagyobb bizonytalanság­
ban vannak afelől, mit hoz munkájuk ered­
ménye, mint eddig voltak. Az ország érdeke a

termelés fokozását kívánná, a rettentő rizikók 
azonban bénítólag hatnak.

A műtrágyák használatának kérdése is első­
sorban kaikulativ probléma. Éppen ezért nem 
is lehet csodálkozni azon, hogy a hazánkban 
termelt szuperfoszfátok nem fogynak abban a 
mértékben, amint az kívánatos volna. A jelen­
legi kg.-százalékonkénti 74 koronás ár úgy is 
már oly magas, hogy arra senki sem mer vállal­
kozni, hogy pénzét beleölve, egy esetleges ár­
zuhanás vagy pénzjavnlás idején munkájának 
semmi eredményét se lássa. A gazdasági szabad­
ság következtében a gabona árakkal maholnap 
ott leszünk a vüágpariíásos áraknál s akkor 
az utolsó szalmaszál — amire termelést alapí­
tani lehet — a papirkoronában növekvő hoza­
mok is a világpiaci hullámzások martalékaivá 
lesznek papírpénzünk őriiíetes táncában.

Ideje tehát azt a kérdést, amit Náray .,Há­
romszor nagyobb termést'1 c. munkája elősza­
vában is felvetett, a műtrágyabeszerzésre vonat­
kozólag feleleveníteni.

Az eszme abban állana, a azuporfoszfáttermelő 
gyárak és a fogyasztók — tehát a gazdák — kö­
zött oly egyezséget kellene kötni, mely szerint 
a szállítandó műtrágya ára fejében a gazdák 
ne pénzben fizessék ki az ellenértéket, hanem 
ellenértékűi szolgáljon a várható ismeretes több­
termés bizonyos százaléka.

Minthogy szuperfoszfátnál a többlet néha csak 
a második évben mutatkozik, vagy vannak álta­
lában rossz esztendők, a kötendő szerződések 
évről évre megujitiatnának. Ennek megvolna 
az az előnye, hogy a gyárak produktivitása 
biztosíttatnék, a termelő birtokosaink pedig 
hozzászoknának a beiterjesebb földműveléshez.

Nem kell rámutatnom a várható eredmé­
nyekre. Azok közismertek. Csak azt említeni fel, 
hogy a németek jelenleg arra törekednek, hogy 
intenzivebb földműveléssel az összes életszükség­
leti cikkeiket előteremtsék.

Mennyivel könnyebb a mi helyzetünk, mint 
az övék. Földjeink minősége sokkal jobb, csak 
rajtunk múlik tehát az, hogy Isten adta termé­
szeti kincseinket a legjobb módszerekkel a leg­
teljesebb mértékben kiaknázhassuk.

A fentebb említett módon még kisbirtokosaink 
is minden különösebb tőkebefektetés és valuta­
rizikó nélkül képesek volnának arra, hogy a 
szükséges szuperíoszfáthoz hozzájussanak. Már 
pedig ha a termelésben valahol a valuta-inga­
dozási kikapcsoltuk, az egészséges viszonyokhoz 
nagy lépéssel jutottunk közelebb.

Vásárhelyi László dr. 
oki, vegyéezmérnűk, az orsz. kflzp. árvizsgáló 

bizottság vegyészeti oszt. vezetője.
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TEJGAZDASÁG.
Rovatvezető: Weltmann Oszkár dr.

A fejérmegyei tejtermelést ellen­
őrző egyesület 1920 21. évi ered­

ményei.
n.

Az ellenőrzött tehenek tejelőképességében 
igen nagy különbségeket észleltünk. így igen 
nagy eltérések mutatkoznak a legjobb tehenek 
évi tej hozamában. így pl. a 10. sz. tehenészet
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legjobb tehene 4539 kg.-ot, a 4. sz. tehenészeié 
1908 kg. tejet adott. Előbbi tehén neve Hattyú 
53, 11 éves, vöröstarka hollandi és hazai piros­
tarka keresztezés. Ezt a tehenet illeti meg dij 
gyanánt az egyesület vándorkoiompja. Második 
helyre került ugyancsak a 10. sz. tehenészet 
Vadas nevű pirostarka tehene 4348 kg. tejjel. 
A 15. sz. tehenészet Bagó 44 nevű, öt éves, 
hazai pirostarka tehene 4058 kg. évi tejterme­
léssel harmadik helyre, a 16. sz. tehenészet 
Rózsa 41 nevű pirostarka, hét éves tehene 3741 
kg. évi tejhozammal negyedik helyre, a 14. sz. 
tehenészet Etel 30 nevű, hét éves montafoni 
tehene 3423 kg. évi tejhozammal ötödik helyre 
jutott.

Külön figyelmet érdemel a 12. sz. tehené­
szet Pálma 101 nevű, hazai pírústarka élő- 
hasú tehene, mely 240 tejelési nap alatt 2998 
kg. tejet adott, 4'26% átlagos zsírtartalommal, 
ami 138 kg. tejzsirnak felel meg.

Az ellenőrzés alatt állott 1485 darab tehén 
közül három darab tehénnek tejhozama 4 —5000 
kg., 30 darabé 3 —4000 kg. és 285 darabé 
2—3000 kg. között volt, a többié, tehát 1167 
darabé 2000 kg.-nál kisebb volt.

Mint már említettük, a tehenészetek jelenté­
keny része száj- és körömfájáson ment keresz­
tül. Joggal feltehető, hogy ezeknek a tehenészetek­
nek átlagos évi tejtermelése a kimutatottnál jelen­
tékenyen nagyobb lett volna a betegség el­
maradása esetén. Érdekes felemlíteni, bogy a 
14. sz. tehenészet átlagos évi tejhozama mind­
amellett, hogy a betegségen átment, 2400 kg. 
tejjel második helyre került, míg a legkisebb 
évi átlagot fein*taló tehenészetekben, igy a 2., 
4. és a 17. számuakbaa nem volt száj- és kö­
römfájás.

A tehenek fajta és származás szerint követ­
kezőképpen csoportosíthatók:

Áíiagos Áíl. »et ÁtL»irFajta, illetve származás íshatiiátszám tiitawn-,

Szimmentáii ___________ 52 * 79 4-25 1563 4-02
Hazai pirosbirka ... _____ 923-15 75-t" 1865 4-10
Montafoni._ ...________ 28-90 2-35 2400 3'58
Bonderes... .... ... __
Lapátvmarha és hazai "pi 

rostarka keresztezés__

2Ö4-SS 16'64 1842 3-67

19-41 V58 2238 3'84

összes átlagos tehéuiét-
*zám ____________ 1232’!! W/e. — —

Az adatokból kitűnik, hogy a tehenészetek 
75%-áí a hazai pirostarkamarha szolgáltatta. 
Számbajövő százalékban találjuk még a borz­
dereseket, melyek közül a montafoniakat külön 
tüntettük fel, mert termelésük lényegesen több, 
mint a különböző borzderes fajták keverékéből 
származott és borzderes gyűjtőnév alatt össze­
foglalt teheneké.

Termelés tekintetében a montafoniakat illeti 
meg az első hely, noha száj- és körömfájáson 
ment ez az állomány keresztül. Ezzel ellentét­
ben a tiszíavérü szimmentá'iak utolsó helyre ke­
rültek, ami csak úgy magyarázható meg, hogy 
minőségük az átlagos szímmentáli tehén minő­
ségénél jóval silányabb volt. E részben utalok 
a Raranyamegyei t. e. egyesület 1911, 32, évi 
adataira, melyek szerint 142 átlagos létszámot 
kiadó szímmentáli tehenek 314 kg. tejjel többet 
adtak évi átlagban, mint a 403 átlagos tehén- 
létszámú bonyhádiak. Á fajtánként: osztályozást 
főleg azért tüntettem fel, hogy a Fejér megyé­
ben meginduló szarvasmarhatenyésztő egyesület 
működését megbízható adatokra támaszkodva 
kezdhesse el. A lápmarha és a hazai vörös­
tarka keresztezések a hozzájuk fűzött reménye-

CHINOIN gyégyazar- ú ugyészsti termékek gyára r.-t. ÚJPEST „
Telefon: 163-36, <33-84, SS 30. CHÍI0I8 ÚJPEST f

IVf A. t kéz* és sebfertőllenitő,

KAHODOe sebhiütőpor,

MAÖNOLMÉBZ «««•««««

D 1 S T O L méteiykőr ellen

C1L L O N saffir

DEÜDRA-CHIMOÍN fiSSt i 
VÉBTBTÜKÁTBÁHTI
KIaOH O T,.' csávázószer f

fioevcrc-rfiotn * Ptiíftinbhan Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, V., Alkotmány-«. 29. 
DeStsriiflsiu. UJoTOJlKuafl, Magyar Magienyésziő R.-T.-nál, Budapest, «V., ioaauth-Lajoe-utca 3. ! Kérjen ismertetőt! 1



van a

KÖZTELEK, 1922, MÁJUS HŐ 13.

két beváltották s hivatva lesznek a kialakulandó 
tájfajta tejslőképességét javitani.

A 17 tehenészet átlagos adatai szerint egy 
tehén 298 napig volt fejős alatt és 67 napig 
állott szárazon, összehasonlítás kedvéért meg­
jegyzem, hogy az első ellenőrzési években 
— 1911—1912,-ben •— az átlagos fejésinapok 
száma a Sopronmegyei t e. egyesületben 
310-1, a Baranyamegyei t. e, egyesületben 
306 5 volt. A rosszul vezetett 17, sz. tehené­
szetben 100 napig, az 1. sz. tehenészetben 32 
naoig állottak a tehenek szárazon, hívéivé fordul­
tak elő esetek, bogy egyes teheneket a borjazás 
napjáig fejték, amit feltétlenül el kell ítélni. 
Ilyen hosszas fejés ugyanis csak jó teheneknél 
lehetséges, melyek ezt a rablógazdálkodást 
erősen megsinylik, sőt az kedvezőtlen kihatással 

születendő borjúra is. Másrészről az át­
lagos 67 napi szárazon állást is feltétlenül 
csökkentendőnek tartjuk, ami a tehenészetek 
szakszerű vezetésének folyamánya&éppon okvet- 
lenül be is fog következni.*} _

Az egyes tehenészetekben &z ístáUóatlago* 
úgy kapjuk meg, ha az összesen fejt tejmennyi­
séget a takarmányozási napokkal, a fejési át­
lagol pedig oly módon, ha az összes^ tejet i 
fejési napokkal elosztjuk. A legnagyobb isíáUó- 
átlag 7'3S kg. volt, (i6. sz. tehenészetben), a 
legkisebb S'49 (4. sz. tehenészeiben)j a leg­
nagyobb fejest átlagot ugyancsak a 15. számú 
tehenészet mutatta 9'02 kg. tejjel, a legkisebbet 
a 4. sz. tehenészet 4*44 kg.-al, Ez az eredmény 
összhangzásban áll azzal, hogy a 15. sz. tehe­
nészet adta a legnagyobb évi átlagos tejhozamot, 
a 4. számú pedig a legkisebbet,

A 17 gazdaság közül 4 tehenészetben, így 
az 5., 6., 7. és 8. számunkban, rendszeres tuber- 
kulínoltásokat végeztek. Ezekben a tehenésze­
tekben figyelemmel kisértük, vájjon a reagáló 
tehenek jobb tejelők- e, mint a nem reagálók. 
A borzdereseknél mind a 4 gazdaságban 
reagált tehenek évi átlagban 163, illetőleg 274 
kilogrammal adtak többet, mint a nem reagáló 
borzderesek. Ezzel szemben az 5„ 8. és 7. sz. 
tehenészetek pirostarka tehenei közül a nem 
reagálók 86 kg. tejjel adtak többet, mint a 
reagálók. Az orra vonatkozó adatainkat nem 
tartjuk elég nagyszámunknak, hogy azokból ez- 
időszerint következtetéseket vonhassunk.

A tej zsírtártalmának megái 1 apitására használt 
keverék az esti és reggeli tej mennyiségének 
ugyanazon hányadát keit hogy tartalmazza, pl. 
azok századrészét. E részben szórványosan előfor­
duló hibák hamarosan kiküszöbölteUefc, úgy hogy 
a zsirtermelési számadatok szintén helyeseknek 
tekinthetők. A zsírmeghatározás a ffurJer-félő 
savas eljárással történik. Minthogy jelenleg úgy a 
kénsav, mint az amylalkohol ára magas, ajánlatos 
a tejgazdasági ellenőrök felszerelését oly Ger­
ber készülékekkel pótolni, melyekben a zsimeg­
határozás a fele mennyiségekkel történik. Két 
körzet már ilyen készülékekkel dolgozott, a har­
madik ez év elején kapta meg a tejgazdasági 
ügyosztálytól a régi készülék bevonásával az uj 
felszerelést. Ugyancsak a zsirvizsgálatok olcsóbbá 
tétele szempontjából a minisztérium utasította 
az országos kémiai intézetet, hogy a sőoldatos 
zsirmeghatározási eljárást próbálja ki s állapítsa 
meg ennek költségeit a savas eljárás költségeihez 
képest.

Az átlagos zsirszázaiékok az összes tehené­

•) Németországi tapasztalások szerint a tejelésre és a 
borjúra legelőnyösebb, tia a tehén 61—60 napig áll 
szárazon (Be),

szelekben magasak voltak, amennyiben tiz gazda­
ságban a zsirszázalék 4°/o-on felüti volt és elérte, 
mint maximumot, a 4'32°/e-ot Az évi átla­
gos tejhozam és a tej százalékos zsírtartalma 
között összefüggést nem látunk. így a legmaga­
sabb íejhozamu hazai pirostarka állományú $5. 
számú tehenészetben a tej átlagban 4-23” o zsírt 
tartalmazott, míg a legkevesebb évi átlagot fel­
mutató 4. számú szintén pirostarka állományú 
tehenészetben a tej átlagos zsirszázaléka csupán 
405 volt. A Il-ik körzetben az átlagos zsírtar­
talom 3-76°/c volt} mig a másik két körzetben 
4" 15 és 4'11"/», Ez az egyébként sem jelenté­
keny különbség, azzal, hogy a 11, körzetben a 
teheneknek csaknem fele a borzderes volt, egye­
dül meg nem magyarázható, erre vonatkozólag 
talán a későbbi évek tapasztalatai fognak némi 
útbaigazítást adhatni. 3‘70—4®/e közé esett öt 
tehenészet tejének zsírtartalma, a fennmaradó 
két gazdaság közül egyikben 3-58, a másikban 
3*66 volt a zsirszázalék. Előbbi gazdaság tiszta 
montafoniakbói, az utóbbi borzderesekbői állott. 
Valamennyi tehén lejének átlagában a zsirtarta- 
íom 4"Ql'v o volt. Említésre méltó, hogy a lapály­
marha és a hazai vörös-tarka keresztezést) tehe­
nek teje 3*84% volt, tehát magas zsirtaimat 
mutatott. Kétségtelen, hogy ez a magas zsírtar­
talom már a vérkeveredés hatása.

Évi zsírtermeiés tekintetében az első helyre a 
legmagasabb tejhozamnak megfelelően, i 14 07kg. 
iejzsírrai a !5. sz. tehenészet kenut, mig utolsó 
helyen a 4. sz. tehenészet áll 51*68 kg. évi iejzsir- 
termelésseí. Valamennyi tehén átlagban 68*82 kg. 
zsírt termelt

A legtöbb tejzairt, évi 167*8 kg,-oí, a 15. sz. 
tehenészet Bagó 44 nevű tehene termelte, má­
sodik helyre került az egyesületnek legjobb 
egyede, a 10. sz. tehenészet Hattyú 53 nevű 
tehene 151 kg. iejzsirral, harmadikra a 18. sz. 
tehenészet Rózsa 41 nevű tehene 148*49 kg.-al.

Az ellenőrző főkönyvek 3. számú mintáiban 
kimutatott tej- és zsirtermelésí adatokat & föld­
művelésügyi minisztérium tejgazdasági ügyosz­
tálya hiteleseknek ismeri el s ennek megfele­
lően a kellő záradékkal fogja azokat ellátni.

A termelési adatok ismertetése uíán foglal­
kozói fogunk még röviden azokkal a körüimé- 
nyekkeí. melyek a helytelen takarmányozáson 
kívül —• t. í, ez külön cikk alakjában kerül meg­
beszélésre — a termelést kedvezőtlenül be­
folyásolják. Magyarázatra nem szorul, hogy a 
tehenek tökéletes kifejé-e lényegesen hozzá­
járul a jó tejhozamhoz. Az utánfojés jelentő­
ségével is minden gazda tisztában van. A he­
lyes fejős csak állandó, megbízható fejőszemély­
zettel vihető keresztül s nem egy gazdaságban 
panaszkodtak ennek hiányáról.

Mig őszszel sok helyen térdig álltait a tehe­
nek az alomban, a téli időszak végén és ta­
vasszal a kövezeten voltak kénytelen feküdni. 
Ilyen tehénnek nincs meg a kellő nyugalma, 
ami a tejelésre határozottan hátrányos. Sok 
helyen télen tulhideg vízzel itatták a tehene 
kel, sőt azokat messzefekvő ítatókhoz hajtot­
ták, holott télen állandóan állott viznek itatásá­
ról kell gondoskodni. Sáros vagy szeles idő­
ben, a hidegebb hónapokban a tőgy kőunyen 
kisebeződifc, ami, mint minden egyéb más be­
tegség, nagyon hátrányos a tejhozamra.

A tehén közérzése, igy kellő nyugalom ete­
tés alatt és után síb., azért fontos, mert az 
arra kedvezőtlenül ható eseményeket a tehén 
oly módon hozza tudomásunkra, hogy tejho- 
zamáí csökkenti. E tekintetben sajnálattal kell

megállapítanunk, hogy gazdáink nagy része nem 
helyez kellő súlyt a tejeiést hátrányosan he- 
folyásolő körülmények elhárítására. Így sok 
helyen elharapódzott szokás a tehenekkel való 
durva bánásmód, ütés, verés, azok tisztátalan 
kezelése, tetvesség, huzatos istálló sib. Egész­
ségi szempontból káros és a tenyészik.aiok 
nevelését hátrányosan befolyásolja a tehenek 
állandó istállózása: ha legelő nincsen, legalább 
kifutókról kell gondoskodni.

Cikkem befejeztével utalni akarok arra, hogy 
már a lezárt évben a tejgazdasági ellenőrök ta­
pasztalatai nagy ban segítségére voltak a gazdák­
nak az évközben történt kiselejtezéseknél. Most 
már az első- év lezárt adatai birtokában jóval 
tökéletesebben osztályozhatók a tehenek. A ter­
melésre megállapított adatok szolgáltatják jelen­
leg ugyanis az egyedüli alapot a tenyészkivá- 
lasztásra, mivei az egyes tehenek takar iny- 
ériékesito képességének megállapítása ma még 
nem történik oly módon, hogy a relatív terme­
lés is számba jöhetne. Különben is a legtöbb 
tejet adó tehenek értékesítik rendszerint a takar­
mányt & legjobban. A takarmányértékesitőképes- 
ség tekintetbe vétele jelen körülmények között 
nálunk még korai, ennek inkább az átlagban 
magas tejhozama teheneknél van jogosultsága. 
Az absolut termelési adatok mellett a tehenek 
származása, kiiíeine és egészségi állapota fogja 
a tenyészkiválasztásnsk alapját megadni,

A kiselejtezés tekintetében óvatosság tartandó 
szem előtt, mert a lezárt évben több gazdaság 
takarmányhiánnyal küzdött, másokban megfelelő 
munkaerő hiányzott, sok tehenészetben pedig 
betegségek gyengítették a tehénállomány működő­
képességét. Ez okbúd csak oly tehenek k selej­
tezése javasolható, melyeknek igen gyenge ter­
melése a hasonló viszonyok között tartott tár­
saikéhoz képest kétségtelen bizonyítékát szol­
gáltatta, hogy azok sokkal jobb viszonyok között 
sem fogják termelésüket lényegesen fokozni. 
Egyébként pedig csak több év adatai alapjön 
ítélkezzünk.

A termelési adatokból láttuk, hogy a háború 
előtti állapotokhoz képest nagy visszaesés állott 
be. Ez azonban ne hasson esuggesztők-g, hanem 
ellenkezőleg serkentsen arra, hogy évekre ter­
jedő rendszeres munkával szerezzük vissza 
legalább is azt a színvonalat, melyen u ‘ :r> 
szeíeink a habom előtt álltak

Síentandrdssy György.

19. szám 32-iK Évfolyam.

Mikor ellessünk f
ILI.

A „Köztelek* 15. számában a címen »Mikor 
ellessünk?* egy általános érdekű nyílt fölhívást 
intéz szigeti Győrffy László kartársam a magyar- 
erdélyi fajmarhának, mint a tűbbtermelést bizto­
sító és közvetítő pótolhatatlan magyar jármos 
ökör tenyészetének haszonnal való fenntartása 
és állandósítása érdemében.

Sajnos, hogy a többtermelést a gulya te­
nyésztésében oly értelemben, mint a nemes;; 
tett jó termő búza, vagy a szapora yorkshires 
koca tenyészetében elérünk, itt elérni nyomó­
don nem lehet, mert e téren az «gyedek fejlő­
dése a fő. De, hogy az egykerendszer menet*, 
is megtaláljak a rentabilitási, elértem én n 
azon ponthoz, amikor fölteszem a tSbbtermeíes 
érdekében a fölvetett kérdést, „mikor ehes­
sünk?*, mert hisz épp ez a sarkpontja a hasz­
nos többtermelésnek. Ezen jelszó nemcsak most,
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de a múltakban is izgatta a gazdákat, csakhogy 
most nemzeteket izgat, épp ezért számolnunk 
kell ezzel nagyon.

Mint az egri főkáptalan jóhirnevü ároktői 
gulváiának 14 éven át volt kezelője, speciálisan 
érdeklődtem más tenyészetek üzemeinek tanulmár 
nvozása iránt, melyek összességéből iparkodtam 
kihámozni az elérhető legnagyobb szaporulati 
százalékot, mert hisz e téren ez a többterme­
lés nyitja.

A kérdést fölvető szigethi Qyőrffy László kar­
társam mai bár egy régióban működtünk, de két 
utón haladtunk a tenyészetben. Az ő célja a 
korai decemberi elletés volt egyes jó fejlödesü 
bikapéldányok nyerhetése végett, ezt én szintén 
célul tűztem ki, miről számos első dijam tanús­
kodik, de a tömegtermelést is szem előtt tartottam.

Minthogy kartársam nyílt kérdéssé teszi azt. 
hogy .mikor ellessünk*, hosszas tapasztalatom 
megnyugtató eredményét tartozó kötelességem 
leadni, hogy azzal a köznek szolgáljak, vagy 
hogy azzal és mások tapasztalataival a célt még 
jobban megközeiitsük. Mondom empirikus mó­
don megfigyeltem, talán kötelességemből ki­
folyólag is egyes gazdaságok gulyakezeíési 
rendszerét és igy megfigyeltem a december 
hóban kezdődő elletések pártfogói és hívei 
eredményeit s arra a tapasztalatra jutottam, hogy 
az edzettségnek a végső határig kitett jószág­
állomány a decemberi elletés megkezdése mel­
lett a gulyatenyésztés, mint íöbbtermelés hara­
kirijét jelenti.

A zord téli idő úgyszólván december hóban 
dühöng a legjobban s az akkor ellő tehén 
borja ki van téve az egész téli zord idő viszon­
tagságainak, ha kibírja, csakhogy igen kevesen 
bírják ki, harakiri helyett, különösen ha az idő 
változó és lucskos, vérhasba esnek a borjuk s 
az megfelezi a szaporulatot, ez a korai elletés 
híveit kell hogy kiábrándítsa. De még igen sok 
más oknál fogva sem helyes a decemberi eüe- 
tés, mert hisz ekkor él a gulyabeli marha a 
legseiejtesefcb takarmányon, mint tengeriszár, 
őszi törek, szalma stb., mert hisz ezeket a ta- 
karmányféléket a nagygazdaságok ezen gulya­
beli mártíroknak szánják. Ökör szánt a zab alá 
és a lő eszi meg. Ettől nagyon jó, ha az anya­
tehén a zord időben a saját testi melegét tudja 
fenntartani, nemhogy a borjú fejlődésére vagy 
testi melegére jusson elegendő. Bizony, aki 
látott decemberi karámbeli reszkető szopós 
borjut, önkéntelenül az állatvédelemre gondol. 
Ez nem kritika akar lenni a magyar gutyat&r- 
tásunkra, de oly állapot, melyről az átmenet 
igen sok oknál fogva még nehéz.

Nyílt kérdést tevő kartársam azt Írja, hogy 
S a korai decemberi elletés hive, mégis junius 
1-ig ellet, hisz ez már a szélsőségbe menő 
késői elletés, mi hat hónapi időközt zár ma­
gába, s ez a nagy időköz kizárja az úgynevezett 
urasági, egyöntetű anyagnevelést, megnehezíti 
és drágitja a kezelést a borjuk leválasztását 
stb. és ami fő, nemcsak télen a hidegnek, de 
nyáron az Isten szabad ege alatt ellő tehenek 
borjai a nap tüzének, a legyek kínzásának és 
egyéb infieiálásoknak vannak kitéve, az ily 
nyári borjuk pedig éppen nem részesülnek az 
edzettség vizében a vasizmuság rovására. Tehát 
ezek előrebocsátása után én csak most teszem 
föl igazán a magam részéről a kérdést a gulya­
tartó szaktársaimboz, hogy „mikor ellessünk* 
s mikor bocsássák a bikákat a gulyába, mert 
hisz tévedni emberi dolog.

Bár a rovatvezető a .Mikor ellessünk?" cimü
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kérdésre már megjegyzésében teljes szakavatott- 
sággal megadja a választ, mégis leirom én is 
röviden a magam rendszerét, melylyel a gulya­
tenyésztés terén a töhbtermelést 91% ig sike­
rült fölvinnem.

Tagadhatatlan, hogy a szaporulati százalék 
maximális elérése szolgálja e téren a többter­
melést, ezt kell tehát fokoznunk és biztosíta­
nunk a helyes rendszer beállításával; ugyanis: 
a természet törvénye szerint a tavasz ébredé­
sével nyilvánul meg a nemi ösztön a leginten­
zivebben, tehát ezen időszak képezi a hágaiási 
vagy folyatás! idő kezdetét, ezen időszak rend­
szerint március vége felé kezdődik, rendszerbe 
foglalva március 25-éu állapítottam meg a kezdő 
ugratási időt, julius 10-ig való folyatás! tar­
tammal

A jelzett időszak az, ameddig még a legelő teljé­
ben úgy az anya-, mint az apaállat a leg- 
fogamzóképesebb, Julius hó 10 én a bikák a 
gulyából feltétlenül kicsapatnak, mert ezen idő­
szak betartásával érhető el, hogy a gulya le- 
ellése január 10 tői április 24 ig, vagyis Szent- 
György napig, az országszerte divó teleltetés 
határnapjáig, befejezést nyerjen és a gulya fűre 
hajtva s vemhéiöl megszabadulva az uj nem­
zedékkel teljes integritásban élvezi a szabad 
legelő mindent pótló előnyeit Ennyi idő kell 
és ennyi idő elég az elletés lezajlására, még 
egy 200 darabból álló gulyánál is.

Az alletési időszak kitolását december 1-tői 
junius 1-ig azért sem pártolom, mert a késői 
eiiésü teheneknek fölindulása a nagyobb forrá­
ságra esik, a forróságban a már elianybult 
bikával a fogamzás nc-m oly eredményes s csök­
kenti a szaporulati létszámot. Továbbá a késön 
ellett tehenek borjai is később választhatók le, 
a későn leválasztott teheneknek pedig nem 
marad elegendő fizikai idejük, hogy a teleltetés 
beálltáig följavulhassanak, pedig az lényeges, 
hogy az úgyis rideg tartásban részesülő gulya- 
beli marha jó erőben menjen a telelés alá.

Fődolog tehát az eredményes gulyataríásnál 
az elletési idő körülbelül január 10-től április 
24 ig való lezajlatása a bikák beosztásának 
szabályozásával, olyképpen, hogy az ellés zöme 
az enyhülő tél vógsfelére és a kora tavaszra 
essen, hogy a fűre hajtásnál a borjuk már 
mind meglegyenek és ne teljesen az anyjuk 
tejére szoruljanak, hogy igy a tehenek állan­
dóbb kondícióját és a folyatás sikeres fölvételét 
leginkább május és junius hóban biztosítsuk.

Egyelőre ennyit tartottam szükségesnek a nagy 
gulyatartó gazdaságok, a többtermelés és a „Mikor 
ellessünk?" cimü cikkre a szilaj, edzett magyar 
fajmarha fenntartása érdekében megjegyezni.

(Eger.) Tóth Imre,
kér. tiszttartó.

Illategészségügy.
Bovtívsseü; Satyrs Fernas* fa,

A járványos elvetélés és a védő* 
ojtások. 

in.
A járványos elvetélés ellen való védekezés 

módjainak ismertetése során utőljára hagytuk 
& védőojtásokat, még pedig azért, mert a védő 
ojtások esetleg elősegíthetik ugyan a baj elfőj 
tását, de ez a cél nélkülük is elérhető. A dolog 
tulajdonképpen úgy áll, hogy az ebben az irány

ban már évtizedek óta folyamatban levő kísér­
letek mindeddig nem oldották meg a kérdést 
és mi magunk is, ámbár az állatorvosi főiskola 
járvány tani intézete hosszú idő óta foglalkozik 
vele, nem tudjuk még, épp úgy más elfogulat­
lan szakemberek sem, egészen szabatosan el­
bírálni a védőoltások valódi értékét.

Maga Bang, az elvetélés okozójának fölfede­
zője, már 1902-ben próbált juhokat, kecskéket 
és teheneket is a fertőzés ellen immunizálni, 
majd Angliában a járványos elvetélés tanulmá­
nyozására megalakított külön bizottság kísérle­
tezett hasonló irányban és a kísérletek ered­
ményei biztatók is voltak, a gyakorlatban azon­
ban az eredmények messze mögötte maradtak 
a várakozásnak, amennyiben a védőoltásoknak 
széleskörű gyakorlati alkalmazása különböző 
országokban úgyszólván semmi befolyással sem 
volt a baj elterjedésére. Legújabban a Német- 
birodalmi Egészségügyi Hivatal tanulmányozta 
széles alapon e kérdést és a beszerzett tapasz­
talatok alapján ajánl is bizonyos eljárásokat, 
mint viszonylagosan legalkalmasabbakat a gya­
korlat számára, de csak a jövö fogja megmu­
tatni, hogy mennyiken fognak beválni a gyakor­
latban,

A kérdést az teszi nagyon bonyolulté, hogy 
nagyon nehéz eldönteni, hogy azok a látszólag 
kedvező eredmények, melyekről sokan beszá­
molnak, mennyiben tudhatok be a védőojtások 
hatásának s mennyiben az állatok természetes 
utón való immunizáiódásánab avagy a védő­
oltásokkal egyidejűleg foganatosított más védő és 
elfojtó intézkedéseknek. A legtöbb kísérletező 
egyszerűen abból következtet a védőoltások 
kedvező hatására, hogy az ojtások után keve­
sebb állat vetélt el, mint az ojtások előtt. 
Minthogy azonban az ojtásokatrendszerint csak 
akkor szokták igénybevenni, amidőn már na- 
gyobbszámu állat vetélt el az elvetélések szá­
mának csökkenése egyszerűen annak lehet a 
következménye, hogy az áltatok egy része már 
időközben immunizálódoít, minthogy a baj bizo­
nyos idő múlva önmagától is enyhül és sokszor 
véglegesen is megszűnik. Az pedig, hogy egy- 
izben már elvetélt állatok a beojtás titán nem 
vetélnek el többé, már éppenséggel nem érté­
kesíthető egyik irányban sem csak valamennyire 
is helytálló következtetések levonására, mert 
miként már hangsúlyoztuk, ugyanazok az álla­
tok különben sem szoktak az esetek nagy több­
ségében ismételten elvetélni.

Eleve tisztában kell lennünk azzal, hogy 
semmiféle védöojtás sem képes a magzatbur­
kokban már folyamatban levő kóros állapotot 
megszüntetni és az ottiovö baktériumokat elölni. 
A már fertőzött vemhes állatok tehát el fognak 
vetélni vagy korán fognak elleni, akár beojtjuk 
őket, akár nem. Ezért & védőoltásnak az a ma 
leginkább szokásos módja, hogy a vemhesség 
előrehaladott szakában levő teheneknek elölt 
tenyészeteket fecskendeznek a bőrük alá, már 
eleve nagyon kétséges értékű.

Az előli baktériumok tenyészeteivel vagy ilye­
nek kivonataival való védőoltásnál, mint az ma 
általában szokásos, már eleve is alig lehet tar­
tós védelmet remélni, mert az ilyen oltóanyag 
nem képes olyan erélyes reakciót kiváltani, 
aminő az eléggé intenzív és tartós immunitás 
kifejlődéséhez szükséges. Ezzel egyezően a gya­
korlatban elért eredmények is nagyon eltérők. 
Maga liemnger, kinek ojtúanyagái nálunk évek 
óta kiterjedten alkalmazzák, úgy vélekedik erről 
a módszerről, hogy az ojtással elérhető „fokozott

flCELÉKÉKET egy- és többvasuakat, valamint ***.!**«$«•** gyártmányú «sleéltla®* alkalmas

szántóvasat, Kormánylemezt, talpat, MM eKe-
legjobb acélból készítve Weiss Manfred acél- és
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ellenállás* (ő maga sem nevezi immunitásnak!) 
nern tartós és nem módosítja a méh belsejében 
már megindult kóros folyamatot. Á német biro­
dalmi egészségügyi hivatal is mindössze arról az 
eredményről számol be, hogy az elvetélések száma 
az e módszerrel beojtott állományban 18'5%-ről 
13*2%-ra szállt le, az angol bizottság kísérletei­
ben pedig a beojtott tehenek közül közei ugyan­
annyi vetélt el (21%), mint a be nem ojtottak 
közül (2 3'4'Ve).

Ha ennek ellenére fertőzött állományokat 
széliében ezen módszer szerint szokás ojtani, 
ez azért van, mert vemhes állatokat nem lehet, 
illetve, nem szabad a mindenesetre hatékonyabb 
élő tenyészeteikéi ojtani. Ilyen tenyészet beojtása 
ugyanis egyenesen előidézné azt a bajt, az el­
vetélést, mely ellen védekezni akarunk, pedig 
a különböző betegségek ellen a gyakorlatban 
végzett védöojtásokra vonatkozó általános tapasz­
talások szerint igazi, hatékony immunitást, csak 
az állati testben egy ideig szaporodni tudó, élő 
baktériumok beojtásától lehet remélni, mert 
csakis ilyenek idéznek elő a természeteshez 
hasonló kóros állapotot és ezen a réven olyan 
átalakulást a. sejtekben és szövetekben, melynél 
fogva ezek ellenállókká válnak későbbi termé­
szetes fertőzéssel szemben.

Ennek helyes tudatában ebben az irányban 
is folynak már, szintén évek óta, a kísérletek 
és ezek eredményei már jóval kedvezőbben 
alakulnak. Ilyen, éló esrirás oj loamy ago k k a l 
természetszerűen kizárólag csak még be nem 
fedeztetett üszőket és már elvetélt vagy ig­
ébe tt, de még újra be nem fedeztetett teheneket 
ojtanak be, legkésőbb két hónappal a fedeztetés 
előli, abban a föltevésben, hogy ennyi idő alatt 
egyrészt kifejlődik az immunitás, másrészt a 
befecskendezett élő baktériumok elhalnak vagy 
kiküszöbölődnek a testből, úgy hogy a későbbi 
megtermékenyítés már tiszta talajra talál.

Az ezen módszer szerint beojtott üszők és 
tehenek közül az angol bizottság kísérleteiben 
már csak 6*5% vetélt el, szemben 23’4°,Vkal 
a be nem ojtott kontrol-állatok között, a német- 
birodalmi egészségügyi hivatal kísérleteiben 
5]8%, szemben 1ST kai a be nem ojtottak 
aözótt, az északamerikai \\ isconsin-államban 
pedig az elvetélések száma 14*1 r-ot tett ki a 
beojtottaknál, szemben 31% kai a be nem oltot­
tak között. Aránylag legjobb volt az eredmény 
már egy- vagy többízben ellett teheneknél 
(7'2°/o szemben 55'6%-kal), már kevésbbé jó 
üszőknél {22'i% szemben 33 3°»kai), olya­
noknál pedig, melyeket megelőző elvetélés után 
ojtottak be, alig mutatkozott valamelyes javulás.

Ez adatok szerint tehát még az élő csirás 
anyagokkal való ojtások sem vezettek eddig a 
gyakorlati igényeket teljesen kielégítő eredmé­
nyekre. különben pedig az ilyen módszer sze­
rint vall) védőoltások meglehetősen kényesek és 
csak nagy körültekintéssel alkalmazhatók. Min­
denekelőtt nem volna ajánlatos Így ojtani, még 
nem. vagy még csak kevéssé fertőzött állomá­
nyokat, meri az élő csirákkal egyenesen bete- 
vinnök, vagy terjesztenek a bajt a másképpen 
talán könnyebben megvédhető, vagy megtisztít­
ható állományokba. Másrészt mindig számolni 
kell azzal a lehetőséggel, hogy a bőr alá ojtott 
fertőző csirák a testben elszéledvén, letelepsze­
nek és hosszú ideig bennmaradnak a tejmirigy­
ben, bizonyos idő múlva megtörténő megtermé­
kenyítés után pedig átmennek a magzatburkokba 
és mégis előidéznek elvetélést. Előzőén már el­
vetélt vagy leellett tehenek ojtűsekor az élő csirák

letelepedése és továbbéiősködése a tejmirigyben 
azt a veszedelmet is rejti magában, hogy heteken 
és hónapokon keresztül ürülnek majd ki a tejjel 
s ezzel folytonosan fertőzik a környezetet.

Egyéb védőojtási módszerek közül szóba- 
jöhetne még a magasfokra immunizált állatok 
vérsavójával, továbbá az ilyen vérsavőval és 
baktériumtenyésztéssel való u. n. szimultán 
védöojtás: az előbbi azonban csak pár hétre 
védi az állatokat, az utóbbi pedig nem szol­
gáltatott addig jobb eredményeket, mint a csak 
baktériumokkal való ejtás s egyébként mind­
kettő nagyon költséges is.

Az elmondottakból kitetszik, hogy a járványos 
elvetélés elleni védőoltásoknak eddig nagyon 
szerények az eredményei s különösen, hogy 
egyedül a védőejtásoiial lehetetlen a bajt a fer­
tőzőn állományokból teljesen kiküszöbölni. Mind­
addig tehát, amíg az eddigi módszerek javí­
tásával vagy valamely uj módszer kidolgozásá­
val nem sikerül az eddigieknél jobb eredmé­
nyeket elérni,' a védekezésnél a fősulyt a má­
sodik részben vázolt általános egészségügyi 
intézkedésekre s ezek utján a fertőzés esélyei­
nek csökkentésere kell helyezni. Semmiesetre 
sem tesz jó szolgálatot az ügynek az, aki a 
védöojtások előtérbe állításával megokoiatlasul 
nagy bizalmat iparkodik kelteni, irántuk az állat­
tulajdonosokban s ezzel arra készteti őket, hogv 
a mindenesetre hatékonyabb és biztosabb más- 
írányu védekezést elhanyagolják avagy épenséggei 
mellőzzék. A védőojiások mai divatja melleit 
különben is meg van erre a hajlandóság, mert tér 
mészetesen kényelmesebb és egyszerűbb dolog 
az állatoknak valamilyen folyadékot egyszer- 
kétszer a boriik alá fecskendezni, mint az 
istállók tisztántartásával, az állatok folytonos 
eber megfigyelésével, külön éltetésével, orvos­
lásával stb, hónapokon keresztül vesződni. Sú­
lyos bajok azonban csak nehéz küzdelem árán 
szüntethetők meg és aki erre nem hajlandó, 
annak számolnia kell azzal, hogy állatállománya 
éveken keresztül fertőzve marad, az időközben 
rendszeresség és céltudatosság nélkül alkalma­
zón védőojiások pedig legfeljebb növelik amúgy 
is jelentékeny károsodását. A helyi viszonyok 
nagyon gondos mérlegelésével, szabatos irány­
elvek szerint alkalmazva, ma is jó szolgálato­
kat tehetnek, de csakis az egyéb intézkedések 
támogatásával. Legtöbb eredményt igér az élő 
csirákkal való védöojtás, az azonban nagyon 
kétélű fegyver, mely csak a baj természeté­
nek minden részlete felől alaposan tájékozott 
szakember kezében válik be, mig különben 
nemcsak hatástalan, hanem még tetemesen sú­
lyosbíthatja is a bajt. Hasonlóképpen nagyon 
alapos tájékozottságot és gyakorlati tudást igé­
nyeinek az elvetélés után gyakran kifejlődő utó­
bajok, különösen a meddőség elhárítása, illetve 
orvoslása, melylyeí sok értékes anyag ment­
hető meg a tenyésztésnek.

Hutyra Ferenc dr.
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A gyapjuanyag fokozása.
A juhok gyapjuanyagíermelését nem az éven­

ként lenyúl bunda súlya fejezi ki. hanem annak 
csak egy bizonyos százaléka, melyet a bundá­
ban foglalt gyapjuanyag képvisel A francia 
irányú vagy a hazai fésűs juhainknál ez a szá­
zalék mintegy 20—44% közt ingadozik.

Ha pl. egy rambouiüet kosról 12 kg. bundát 
nyírunk és ez a bunda a kereskedelmi értelem­
ben vett u. n. „nehéz gyapjas-kategóriába tar­
tozik, tehát nem tartalmaz több mint — mond­
juk — 28% gyspjuanyagot, akkor ennek a kosnak 
gyapjuanyagtermeiőképessége 1=00:28 — 12: X, 
vagyis 3'36 kg. gyapjuanyag lesz. Egy másik 
rambouillet kos, mely kereskedői értelemben 
vett u. n. „könnyű gyapjút* termel és 10 kg. 
nrirősulyu bundát adott — mondjuk — 35» „ 
gyapjuanyagtartalommai 100:35—10: X, vagyis 
3'5ö kg. gyapjuanyag termelésére volt kér'es 
egyik évi nyírásból 3 másikig.

Látnivaló, hogy a 12 kg, uyirúsuiy mellett a 
10 kg. nyírósulyt adó kos a gyapjutermeíés 
tekintetében előnyben van, mert — amit a bun­
dában a kereskedő vagy gyáros a gazdának 
tulajdonképpen megfizet — a gyapjuanvag a 
12 kg. nyírósulyt adó kosnál 3*36 kg., mig a 
10 kg. ásnál 3 50, vagyis 14 dekával több, ami 
egy egész nyáj gyapjutermelésére vonatkoztatva 
nagyon jelentékeny értékkülönbözet,

Nem elégítheti tehát ki a juhtenyésztöt, ha 
csak magas nyirösulyt ért el mert a legnagyobb 
gy&pjnterme’öképességet az elérhető legnagyobb 
nyírd súly az elérhető legnagyobb gyapjuanyag- 
tartalommal adja.

Kétségtelen, hogy az a spanyol merinó, me­
lyet Mária Terézia és József császár importál­
tak Auszíria-Msgyarországfca és amely megara­
nyozta a földet amelyre lépett, gyapjuanyag 
terme»,.,kéj.ességében nem állt olyan magas szín­
vonalon, mint mai generációi. A juhtenyésztés 
később bekövetkezett lendülete tenyésztette csak 
ki a világszerte neves szászországi és magyar- 
országi finom pesztógyapjas elektorai és neg- 
retti juhokat; alakította ki a rambouillet. a 
hazai iésüs, a francia és németországi hus- 
mermőkat,

A búzaárak emelkedése, a gyapjúnak a ten­
gerentúli verseny folytán bekövetkezett áresése 
ós a Franciaország részéről támasztott hús- 
kiviteli nehézségek a mull század második felé­
ben juhtenyésztésünket háttérbe szorították. 
Megi any hűlt a johászaUaí való foglalkozás, főleg 
mennyiségre, mert — és ez örvendetes — minő­
ségre mégis csak színvonalon maradtunk.

Ha más formában is, de ma olyan értékesítő 
viszonyokra van hosszabb időre kilátásunk, mely 
szerint a. juhászat ismét állattenyésztésünk leg­
hasznosabb ágának Ígérkezik. Azzal tehát ismét 
szeretettel és tudással foglalkozni elsőrendű 
kötelességünk nemcsak a magunk, de az egyelőre 
kicainynyé vált és elszegényedett országunk 
érdekében is. A gyapjúén) ma valuta, melynek 
kivitelével pénzünk megjavításához járulunk.
1 enyészanyagprodukáláflsai is aranyra válthatjuk 
papírpénzünket, de ehhez olyan tenyészanyagot 
keli kitenyészíenünk, hogy Észak és Nyugat is 
minket keressen fel és ne —- mint eddig — mi 
őket, vérfrissítő és nemesitő állatokért; Kdét ne 
menjen határainkon túl és a déli országok 
csak határainkat lépjék át tenyészany&g beszer-

Magyar Mezőgazdasági Vegyipar R.-T.
magyaróvár; gyártelepe ‘ “ ‘ r
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zéséért. Ez nem is utópia, mert Magyfrország 
geográfiai fekvése, kümája, tenyésztői szaktudása 
olyan faktorok, melyek mindazt meg is valósít­
hatják. ,, , ... , , .,

Hogy ezeket az ideálokat elérhessük —- bármily 
magas színvonalon álljon is a magyar juhászat, 
még sok, nagyon sok tennivaló vár rank, mik 
közt legfontosabb — mert leghasznosabb — az 
individuálisan nagyobb gyapjú anyagtermeló 
képességek fejlesztése juhá szálaink ban. Meg 
volt erre a törekvés már a XIX. században is, 
amikor a negrettiirány tenyésztői a .test nagy­
ságának fejlesztése mellett a ráncos bőr ki­
alakulását hozták divatba, úgy vélekedvén, hogy 
az igy beállott nagyobb börfelüieten több gyapjú 
szál termelődik és csak később vált valóra, 
hogy a gyapjuszál finomsága arányban áll a bőr 
vastagságával, illetőleg a vékonyabb bőrrészletek 
finomabb, a vastagabb börrészleíek durvább 
gyapjuszálakat fejlesztenek, a ráncok vastagabb 
börrészietén tehát durvább, a hajtások vékonyabb 
bőrrésztetén pedig finomabb gyapjuszálak nőttek, 
miáltal a gyapjn kiegyenlítettségének olyan 
mérvű hiánya állott be, ami minőségben többet 
rontott rajta, mint használt mennyiségben. A 
ráncos bőr divatjának nyomait még ma is meg­
találjuk a merinótenyészetekben, ha másképp 
nem, visszaüiés (atavismus) alakjában. Rigorózus 
tenyésztő azonban már régóta kiselejtezi őkét 
a nyájából.

Mindenesetre helyes alapon álltak juhtenyész- 
töink, amikor — a többi közt — a nagyobb 
bőrfelületre is alapították többtermelési akcióju­
kat a gyapjúban; követjük is elődeinket ma í i 
e téren olyan mértékben, hogy a fajta kereté 
ben sima börfeiülettel olyan testnagyság elérésére 
törekszünk, mely gazdasági viszonyainkhoz a 
leghaszcosabban tud illeszkedni oly széles, 
öblös és mély tőrzszsel, mely a test formájával 
arányban áll­

ás igy elérhető legnagyobb bőrfelülethez köt­
jük azután annak azt a tulajdonságát, hogy mi­
nél több gyapjuszál termelésére legyen képes. 
Ehhez a bőr szerkezetének kell generációkon át 
ahképen alakulni, hogy a gyapjuszálak sze­
mölesei (papiiiái) a bőr irharétegében minél 
sűrűbben képződjenek ki, mert azokból a sze­
mölcsökből nőnek ki a gyapjuszálak, mint a 
bőr függelékei. Módunkban van minden _ mikro­
szkopikus vizsgálat mellőzésével is a bőr ilyen 
szerkezeti átalakítására a tenyészkiválasztással 
befolyni, mert a bunda tömöttsége. tünete a 
bőr ilvnemü szerkezetének, tehát a bunda minél 
tömöttebb állását igyekszünk átörökíteni és az 
állat ezírányu gyapjuíermelöképességét állan­
dóvá tenni.

Nemcsak azt a tulajdonságot kötjük az elér­
hető legnagyobb bőrfelület fiziológiájához, hogy 
minél sűrűbben képződjenek a gyapjuszálakat 
termelő papillák, hanem, hogy ezek a bőr egész 
területét mindenütt ellepjék, tehát a bőr min­
denütt gyapjúval benőtt legyen. Nem kíván­
hatjuk azt a benöttséget a combok és a könyök 
belső felületén, sem 'egészen a szájszögletekig 
a fejen, mert ez zavarja a test életműködését, 
a tőgynek is meztelennek kell maradni, hogy a 
bárányok & szopásnál akadályozva ne legyenek, 
de a ‘hasfalak és lábszárak benöttségével a 
gyapjutermelést a nyájra vonatkoztatva számot­
tevően emeljük, mert sok kicsi sokra megy.

A husjuhtenyészirányt követők nem Ilivel ennek 
a benőttségnek; azt mondják a hústermelés 
rovására megy. A birka képlékenysége azonban 
kilátást nyújt arra, hogy következetes tenyész-

eljárással ez a nézet is eloszlatható legyen. Az 
elérhető legnagyobb bőrfelület gyapjúval való 
tömött benőttségének kitenyésztésével adva van 
a lehetősége annak is, hogy egyik nyírástól a 
másikig a lehető legnagyobb mennyiségű gyapjú- 
anyag termelésére a gyapjuszálak minél inten 
zivebbnövekedéséve! hassunk. Nevezzük a gyapjú­
nak ezt a tulajdonságát gyors fejlődésnek.

A gyapjuszálak kis mérvűén vastagságban, de 
erőteljesseggel hosszban növekednek. A vastag­
ság növelése a kitűzött minőség határán túl nem 
kívánatos, meri sz a gyapjú eldurvulására vezet. 
Annál kívánatosabb azonban a hosszúságban 
való növekedése a gyapjuszálaknak. Minél inten­
zivebb less ez a növekedés a hosszúságban egyik 
nviréstö. a másikig, vagyis a gyapjuszálak minél 
gyorsabb fejlődésiek, annál nagyobb lesz a 
gyapjú inyagtermelés.

Felmerül a kérdés, van e módjában a gazdá­
nak a gyapjuszálak gyors fejlődésére, tehát a 
gyapjuanyag többtermelésére a tenyészkiváitisz­
táson kívül is befolyást gyakorolni, mint ahogy az 
állatoknál a hús-, tej- és erőtermelést fokozni tud 
juk megfelelő takarmányozással. Az eddigi vizs­
gálatok es tapasztalatok ez irányban arra vezet­
tek, hogy nyírás után, főleg hidegebb idők be­
álltával. eszközölt nyírás után erőieljesebben nő 
a gyapjú, de. csak rövid ideig, t. i. amíg a mez 
elvonásával beállot t nagyobb hőkisugárzás egyen­
súlyba jön a test hőtermelésével. Hiányos takar­
mányozás mollelihiányosan fejlődnek a gyapjuszá- 
lak. mint azt sz úgynevezett „éhünomszálak* mu­
tatják, melyek köpi altatott juhok gyapjában talál­
hatók a bundában; életfenntartó takarmányozás 
mellett normálisan fejlődnek a szálak, bőséges ta- 
karraánvozás mellett csak annyira korlátolt mér­
tékben múlják felül a normális fejlődést, hogy 
az alig vehető számba, azért, ha bőségesebb 
tcleltetés után tapasztalatból nagyobb gyapjú- 
hozamot vár a gazda, az csak onnan ered, 
hogy a bőségesebb takarmányozás növelte a 
veríték és zsirkiváíasztást, igy a hozzáragadt 
több szennyel a nyirösulyt is, damagata gyapju- 
anyagtermeiést számottevő mértékben nem 

A világháború évet alatt, mint azt a .Köz­
telek**) is közölte, Zuatz a berlini gazdasági 
főiskola professzora jött arra a gondolatra, bogy 
a gyapjú, szaruanyagok összetételéből állvány 
a szarv, pata. körmök, szőr emészthetővé ala­
kított szaruanyagának a takarmánnyal együttes 
nyújtásával nem lehetne-e a gyapjuanyag foko­
zottabb*'tormalésére hatni. Laboratóriumi kísér­
letei németországi körlések szerint biztatók vol­
tak. Ezen közlések kapcsán nálunk is kezde­
ményezi ettek kísérletek az „Ovagsolan'-nak 
nevezett uj tápszerrel, melyeknek eredményé­
ről azonban még nincsenek adataink. Nagy 
jelentősége volna annak, ha a gyapjú növését 
iiymődon befolyásolni lehetne! Amíg azonban 
ez a remény va'óra válik, higyjük csak továbbra 
is, bogvji gyapjú gyors fejlődése individuális 
tulajdonsága a birkának és a hosszú szálú, 
lehetőleg tömött gyapjufüríözetekeí továbbra is 
szelekció utján általánosítsuk a nyájban.

Összevonva az elmondottakat, a gyapjuanyag 
többtermelése a megfelelő testnagyság és test­
forma által nyújtott nagyobb bőrfelület, a gyapjú 
tömöttsége, az állat kenőtisége és a gyapjú 
gyors fejlődésének kitenyésztésével érhető el

(Irmamajor.) Rák^s lié’&
ny. föintésS,

*) Kovién Imre: „Szer a gyapjukozam fokozására*. 
Köztelek 1920. évi 25. sz.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető ; ’Sigmond Elek >lr.

A prágai rendkívüli nemzetközi 
talajtani konferencia.

A „Köztelek3 olvasói előtt ismerés lehet, hogy 
az első nemzetközi agrogeológiai konferenciát 
1909. tavaszán Budapesten tartottuk meg a 
m, kir. Földtani Intézet negyvenéves fennállásá­
nak ünneplése alkalmából. Ezt nyomban követte 
az 1910-ben Stockholmban tartolt II. nemzet­
közi agrogeológiai konferencia! melyen három 
nemzetközi bizottságot küldtek ki, u. m.:

J. A mechanikai elemzésnél szereplő szemcse­
nagyság határértékeinek megállapítására;

2, a kémiai talajvizsgálat! módszerek egysé­
gesítésére ;

3. az északi államok taiajosztályozására ala­
kított bizottságokat.

A mechanikai bizottság elnökévé a nemrég 
elhunyt svéd tudóst Atterber;> Albert dr.-t (Kal­
már), a kémiai bizottság elnökévé engemet és a 
talajklaszsfikálási bizottság elnökévé Frodérm 
Benjámin finn tudóst választották.

A mechanikai bizottság 1913 ban Berlinben 
tartott igen eredményteljes összejövetelt, mely­
ben nemcsak megállapodott a mechanikai elem­
zés egyes frakcióinak határértékeiben, hanem 
ideiglenesen megállapodott a mechanikai elem­
zési mód általános elveiben és munkásságát 
kiterjesztette a fontosabb fizikai saj'átságok tanul­
mányozására.

A kémiai bizottságot 1914. április havában 
Münchenbe hivt&m össze. A bizottság eredetileg 
nyolc tagból állott és a tagok száma Í914 ig 
35 re emelkedett. A müncheni értekezleten a 
bizottsági tagokon kívül még más meghívott 
érdeklődők is'résztvettek, úgy hogy ez az össze­
jövetel nemcsak a különböző nemzetek képvi­
sel Hét, de a résztvevők nagy számát tekintve, 
is, egész kis nemzetközi konferenciának beillett 
volna. Akkor már az oroszok tudták, hogy az 
1914-ben Szentpéterváron tervezett III. agro­
geológiai konferencia a küszöbön álló háború 
miatt nem l»sz megtartható és azt ajánlották, 
hogy addig is lehetne talán Rómában a három 
áll tndó bizottságnak összejönnie és ezt meg­
hívott vendégekkel kibö/ítenie. Ezt az indítványt 
a müncheni értekezlet elfogadta és engemet 
bízott meg. hogy egyfelől a másik két bizottság 
elnökeivel, másfelől az olasz illetékes körökkel 
a tárgyalás fonalát felvegyem. Ez meg is történt 
és egyfelől a másik két bizottság elnöke is 
hozzájárult a müncheni határozathoz, másfelől 
az olasz illetékes körök részéről is melegen 
felkarolták az ügyet azzal a módosítással, hogy 
az idő rövidsége miatt 1915-re tervezték az 
összejövetelt.

A közbejött háború meghiúsította a római 
találkozást és hosszú időre megszakította az 
internacionalis érintkezést. Múlt év utolsó hó­
napjában egyik holland kollégámtól meghívást 
kaptam arra, hogy néhányan a konferencia 
vezető emberei közül jöjjünk össze előértekez- 
letre Prágában, mely értekezletnek az lenne a 
célja, hogy a háború által szétszakított fonala­
kat ismét összeszedjük és összekötözzük, továbbá, 
hogy a jövő internácionális talajtani konferen­
ciát kellőképp előkészítsük. Még január hóban 
kaptam egy másik értesítést Hollandiából, mely­
nek értelmében a tervezett előértekezletet Prágá-

Wssdsret i. Msüs gyomfrték.
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ban április hő 18 — 25. közt fogják megtartani. 
Március hó 28-án, midőn már megindítottam a 
szükséges előkészületeket a kiutazásra, egészen 
váratlanul és meglepetésszerüieg újabb meg­
hívót kaptam Hollandián keresztül, amelyben 
arról értesítenek, hogy a tervezett előértekezleí 
helyett mindjárt a HL interaáeionális talajtani 
konferenciát fogják Prágában megtartani. Ebből 
világosan kitűnt az a célzatosság, hogy a csehek 
ki akarják használni az alkalmat arra, hogy uj 
fővárosukban intefnácionális tudományos érte­
kezletet rendezzenek és hogy e téren vezető 
szerephez jussanak. Minthogy pedig az előző 
konferenciákon a magyar tudósoknak közre­
működése és eredményes tevékenysége bizonyos 
vezető szerepet biztositolt nekünk magyaroknak, 
félő volt, hogy a cseheknek ez a térfoglalása a 
magyarok rovására történhet.

Mindjárt értekezletre hívtam össze talajtani 
szakembereinket és a megbeszélések során az 
a vélemény alakult ki, hogy lehetőleg többen 
és több előadással vegyünk részt a konferencián. 
A külügyi és földművelésügyi miniszter urak 
bölcs és előrelátó megértésének köszönhető, 
hogy az ö erkölcsi és anyagi támogatásukkal 
tényleg sikerült az. hogy Träte Péter bánya- 
tanácsos, főagrogeológos, Dicmty Győző szőlé­
szeti intézeti igazgató és én kimentünk Prágába 
és ott több rendbeli előadást tartottunk.

Most egyelőre nem akarom a konferencián 
elhangzott szakelőadásokat és érdekes szak- 
vitatkozásokat ismertetőt. Ezekre más alkalom­
mal térek vissza, itt csak egy érdekes vitáról 
keli megemlékeznem, mert ez szorosan össze­
függ a prágai értekezlet hiányos előkészítésé­
vel, Nevezetesen arról volt szú az első délutáni 
ülésen, hogy jogosan nevezhetjük-e a kon­
ferenciát Hl. internaeionális konferenciának és 
hogy meg ven e a jogfolytonosság az előző IL 
mternaeionális konferencia és & prágai kon­
ferencia között. A tárgyalások folyamán kiiiiaí 
ugyanis, bogy a prágai konferencia előkészítése 
nem felelt meg a szokásos formalitásoknak, 
mert elmulasztották meghívni a különböző nem­
zetek kormányait és hivatalos szakintézeteit. A 
m. kir. földtant intézet is csak megkésve kapott 
meghívót. Kitűnt azonban az Is, hogy ez nem 
volt eélzaíos mellőzés, mely csak a magyar 
állam ellen irányult, hanem egyszerű járatlan­
ságra vallott, mert a többi nemzetek hasonló 
intézményeit és kormányait sem hívták meg, 
csak az egyes szaktudósokat igyekeztek össze­
hívni. Az is kitűnt, hogy a II. internaeionális 
talajtani konferencia által kiküldött és a Hí. 
mtemacionps konferenciát előkészítő orosz 
bizottsággal, illetve a régi svéd bizottsággal 
semmi kapcsolatot nem kerestek s így a jogfoly­
tonosság tényleg hiányzott. Ámde a stockholmi 
határozatok értelmében a svéd bizottság meg­
bízatása és szerepe a konferencia kiadványai­
nak megjelenésével megszűnt és az orosz 
bizottság, mely a Hl. konferencia rendezését 
vállalta, a közbejött háború miatt magától meg­
szűnt. így nem is lehetett ezt a mulasztást 
oiyan súlyosan értékelni, mint azt egyesek első 
pillanatra feltüntették. Minthogy pedig nagyon 
sok idegen nemzet szakemberei jöttek össze és 
mindnyájan éreztük annak a szükségét, hogy 
a háború akal megszakított fonalakat újra 
összebogozzuk és az internaeionális együtt­
működést legalább tudományos téren meg­
kezdjük, minthogy továbbá azok a tudósok is, 
«.kik bárminő okból el nem jöhettek, levélbon

egyetértettek abban, hogy ez a munka meg­
kezdessék: a konferencia résztvevői egyhangú­
lag megállapodtak abban, hogy a prágai össze­
jövetelt a rendkívüli körülményeknek megfelelő- 
leg rendkhüli internaeionális talajtani kon­
ferenciának {HL internaeionális talajtani kon­
ferenciának) nevezik el és hogy olyan határo­
zatokat kerülni fognak, melyek a következő 
már rendesen előkészítendő konferenciát vég­
leges megállapodások elé állíthatná,

így sikerült tényleg a megszakadt fonalakat 
újra felvenni, a régen nem látott külföldi kol­
légákkal értékes eszmecserét váltani és az 
internaeionális tudományos munkát a talajtan 
terén ismét megkezdeni. Világosan érthető, 
hogy ezt a mi jelenlétünk hijján is megtelték 
voina és akkor mi esetleg nagyon lemaradtunk 
volna a magyar kultúrának ezen & terén. így azon­
ban sikerült nemcsak a regi pozíciókat meg­
tartanunk, hanem uj pozíciókat is szereztünk. 
A magyar szakemberek sokoldalú részvételé­
nek tulajdoníthatjuk azt is, hogy a magyarok 
és csehek közt fennálló politikai ellentétek az 
egész idő alatt elkerültettek nemcsak az egész 
tárgyalás során, hanem mindazokon a hivatalos 
és magánjellegű vendéglátásokon és kirándulá­
sokon, melyekben a konferencia résztvevőit 
részesítették. Ezekről a kirándulásokról és a 
látottakból leszűrt következtetésekről is majd 
más alkalommal fogok megemlékezni. Jelen­
tésemnek ezúttal csak az volt a célja, hogy a 
magyar gazdaközönséget és az érdekelt szak­
embereket tájékoztassam arról, hogy u talajtan 
terén n tudományos munka nemzetközi együtt­
működés alapján újból megindult és legközelebb 
Ismét össze fogom toborozni a háború előtt 
működött, de azután működésében megbénult 
magyar talajtani bizottságot, melynek feladata 
lesz, hogy az abbanmar.idi munkákat újra 
felvegye és hogy a kővetkező, most már ÍV. 
iniemam'onális talajúim konferencián a magyar 
talajtani munka megint az eddig ismertté vált 
alapossággal és sokoldalú jártassággal szere­
pelhessen.

Budapest. 'Sigmond Mei dr.

Tj rendeletek.
(A fegyveredé kivetése, — A sie« alapárénak megálla­
pítás*. — Egyesületi jelvények használata és védelme.
— A kömökségteti cikkek árának kötelez» feltűntetése
— rnss saláta kivitele. — Az olajpogácsa kiviteli illetéke.)

Ä fegyveredé kivetése
A pénzügyminiszter í, hó 4-iií 6.5,369. szita« rende­

leté elrendeli a fegyver-adónak az l»88/83, évre stílé 
kivetését Fegyveredét fizet mindenki a birtokában leve, 
vadászaira használható lőfegyverek után, úgyszintén 
azok alán a fegyverek után, "amelyek a családtagjai, 
vatlászeselédjei, e; dS- és vadéti, valamiéi a mező-, möIö- 
vagy erdigazdaságában alkalmazóit csőszök, pásztorok 
és erdőkerülők haazüíiatáhiui vagy birtokában vannak 

regyveradő alá esik minden olyan lőfegyver, amelv
vadászatra használható, tekintet E-éiktÜ arra, milven rend- 
szerű vagy mintájú. Ilyenek tehát -- kaliberre és töl­
tényre való tekintet nélkül — a hosszabb csőrei ellátott 
fegyverek, u. m. puskás, karabélyok, kastélyok, amelyek 
célzásnál d-s lö vésséi vülhőz szorítva he szitáiíatnak,* 

Sem esik a fegyeradérti szóló törvény rendelkezései 
alá az olyan lőfegyver, amely szerkeztén« fogva alkal­
matlan a vadászaira, legyen az Flaubert vagy bárminő 
rendszerű vagy mintája lőfegyver 

Az, aki csak fegyveredét tizei és vadászati adót nein 
ko, élés fezeim; a birtokában iev5 vadászatra használ- 
baio fegyvereket számszerűt és annak megjelölése mel­
lett, hogy azok hány esőt ttok. illetőleg iSRiétiefegvve- 
rek-e, nini-os hóban annál a községi elöljáróságnál (vá- 
rosi adóhivatalnál) tartozik" bejelenteni, amelynek térfe­
leién az adóköteles állandóan lakik.

A fél ftakis abban az esetben nem kötetes ezt 3 >,e. 
■ jelentést a községi elöljáróságnál 'városi adéhivatdná'i 

megtenni, ha vadászati jegyei is vált és ebből a célból 
i ugyancsak juntas búban bejelenti ezt a ezár,déliét * 

járási főszolgabírónak !várost polgármesternek) cs az 
- erre vonatkozó bejelentéséhez ‘mellékeli az adót 

fegyvereiről kiállított 'fegyverbejelentési lapot is Ac, ,
: közben szerzi meg az adóköteles lőfegyvert vagv 

adómentesen lőfegyvere évközben válik adókétól—-«."
1 az a fegyver birtvkába vételének, illetve az adóméul.'
1 fég megszűnésének sápjától számított 8 nap alatt ;

les megtenni ezt a fagy verbejeientést 
! Ha valaki az adómentes lőfegyverét (például kizárólag 

céllövésre használt fegyverét slK.jvadámtra, tehát's-tí 
köteles célra akarja használni, akkor ezt a fegvv - rbctí 
Sért még a fegyvernek vadászaira való haaróálata* 
kell megtennie, mert különben, jövedéki kihágást >■ ■

A fegyverbejeicoíés megléteiére szolgáié űrlapot 
tégí elöljáróságtól (városi adóhivataltól) ingyen lebet m- ) 
szerezni. A bejelentőnek az űrlapot pontos kit ütés '/f 
sajfctkezöleg alá kell irr,;.

A bejelentés élő szóval is megtehető, ebben az <-«*. 
ben a községi jegyző (városi adóhivatalit kötetes a í, 
wrbejelentési űrlapot a szóbeli bejelentésnek met -!-• ú 
kitölteni, amelyet a bejelentő üti ebben az esetbe’-' 
köteles aláírni" vagy ba nem tad Írni. kézv- -tí 
ellátni. .........-

Az, akinek a törvény szerint adómentes ICÍc. .. -. 
van, csak abban az esetben köteles azt ngyar.c« ,, 
hóban bejelenteni, ha az adtoméntes fél igazolására i: 
gáló hatósági bizonyítvánnyal még nem rer.de: .
Az pedig, aki évközben szerez adómentes lófewvert a 
birtokba vételétől Mámitott nyolc nap sdaít' i 
azl bejelenteni Ezt a bejelentést annál a köaért'e 
járóeignál (városi adóhivatalnál) kell megtenni, sil-iv::-•- 
működési területér, a bejelentő ez adómentes c, 
állandóan tartja. Az adómentes lőfegyver beieienié^re 
kaiőB űrlap szolgál, amely a községi dóljárósáir.'j 
(városi adóhivatalnál) ingyen megszerezhető.

A községi ivárosi) közegek által a fegyveredéről >■ . 
telt kivetési lajstromok a péttzflgyigazgaíöság -fevéave- 
tési záradékkal ellátva a község (várói) házánál 
közszemlére kilététnek.hogy szokat bárki m«gt< kinti.. -c. 
nelác; felebbezését beadhassa, esetleg a más tai 
adókivetésekre vagy esetleges regvereititkolásotra r ... 
észrevételéi iiiegteb-ssé A felebbez-.—k íz a-' 
sitéeét kővető 1:- nap alatt. az észrevétele:-. ±.- ", j, 
atrem kfizszemlére kitételéaek ideje irtait & w-v,i■ . 
gatóságnái nyújtandók be.

A vadászati jegy kiváltására irányúié bejelentés-* 
sztniéa jtjoiiís hébín nyújtandók be az adúkaíeX 
től.-z kezes- állandó lakásár» nézve illetékes ürísi 
szolgabmtati (városi poigirmesieTcéi). ' •

A. járási f-'s-zoigabirenií (városi -migilrraeetonié.': di 
mentesen bessemütetö hivatal.-s nyomtatványon toalií- 
wtaö bejelentésbe faltétientl) fej keü ven : s Lóreikező 
adatokat -

*) »évszeriat fei keil sorolni azokat 1 családtag, ka; 
f s cselédeket, akiknek vadászatra basznáta*!-". fegyverük 
van, továbbá úgy a bejelentőnek, mm! a estládtagjamak 
és a tiseiédjeiciak birtokában levő vadászatra baszni; ; ■■ 
MegpwetoSl, mellékelni kettafcr.bek ért.?b”.---:vr. - -
tolt tegyverbejtientési lapot, annak ssmmázatiU pedig 
be keli vtizeim a bejasfenlésnék erre a célra =2. . 
rovatába:

6) meg kell altban nevezni a bejelentő állandó
helyét, ha pedig több állandó lakóhelye van, akkor v: 
mennyit:
. E) meg kdi jelölni azt az időtartamot, emdvre a be- 
jelents a vadászati jegyet.kiáíiiiani kívánja, a (v nai-ra 
*•86, vadászati jegyre vonalkoz.ijag pedig mc;. 
még jelölni azt a napot is, amelyen a vadászati jei? 
érréíiyessége kezdődjék :

i) mellékelni kell a pénz9gyígazgatósáztól i - r . . : 
adófdügytíő-helyeltestöl) a bejétento jövedelmi adó ?.r.i 
vocstkozőiag megszerzett biamyitváöyt és ha a bt, 
len tőnek több állandó i-íkkelye van. akkor a b--_; - 
ben még azt ss ki kell jelentenie, bogy a bizonyítva y- 
bao aMgjdölt lakhelyén kisül másutt ríbcs megad •: 
tatra jövedetemadúval:

•2) ha a bejelentő fél külföldi átiéSipeigár, akk ; 
tolnia keli még a bejelentésbe.: vagy vedig a bejeíeu- 
tésre rá kelj vezetni valamely magyar áliampolgárr, 
a kezességi cyilatkozalát flásd végrehajtási ntasuá#
83. g. 3. pocíjti).

A vadászterületek tulajdonosainak vagy bérlő.r.;--. 
szolgálatában álló vadászcstlédek, továbbá a vadak 
goadotásévai és a vadásitertiírtek őrzésével megbitott 
aisaimazottaiy helyett csakis a szoigálaíadójuk lehe: 
meg a fentebb eoibteä btjeientéet, minden eg-yes üy-i 
alkalmazottról kitlön-kfllQa bejeden lést kell tenni és m,nd-

/f MAGKERESKEDELMI ÉS KIVITELI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Budapest, \l„ BaiatoR-ulea IS. szám. Lipót-korul mellett.

, 5., Tfixade, Peetafitife SS,

eredeti 
éasaknémet takarmányTetafonszám 34—92 és 32—88.

S&g5n'f5tm: „Teevems# SudsBwst» teP1" *8 ®8yéb vetőmagvakat.
Mlntásott ^léntatokkat ktvánatra hésxsétnrel #
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egyikhez csatolni kell az illeti alkalmazottaknak cseléd-
könyvét.

Ha valaki évközben kívánja a vadászat gyakorlását 
megkezdeni vagy eddig élvezett vadászati adómentessége 
megszűnik, úgy a vadászati jegyet a vadászat megkez­
dése előtt köteles megszerezni.

A szesz alapárának uj megállapítása.
Az Országos Szeszértékesítő r.-t. közhírré tette a hiva­

talos lap f. hó 4-is számában, hogy a pénzügyi, keres­
kedelemügyi és földművelésügyi miniszterek hozzájárulá­
sával, visszamenőleg április bö 25-átői kezdődő érvénnyel 
és további in ézkedésig a szesz alapárát hektoliterfokon­
ként kővetkezőképpen állapította meg :

1. Általános denaturáló szerrel való denaiurá-
iás céljára szolgáló adómentes szeszre (eddig 40 K.i 50 K.

2. Esefgyártáshóz szükség s adómentes szeszre 70 , 
Exportcikkek készítéséhez és boravináláshaz

szükséges adómentes szeszre................ ............. - 75 „
4. Összetett aeiherek gyártásához szükséges

adóköteles szeszre ......................... .............. —. 120 »
5. Emberi fogyasztás céljára szolgáló adóköte­

les szeszre —................ — — — —■ — — ISO »

Egyesületi jelvények használata és védelme.
A f. hó 7-üti 73,390. számú belügyminiszteri rendelet 

kimondja, hogy egyesületek és azok tagjai megkülönböz­
tetésére csak oly jelvények, címek, pecsétek, formaruhák, 
sapkák, szalagok stb. használhatók, illetve viselhetők, 
amelyek a m. kir. honvédség vagy bármely állami, köz­
biztonsági vagy hatósági szerv és testület, úgyszintén 
más egyesületek jelvényeitől lényegesen eltérnek és az 
egyesület kormányhatóságiiag láítamozotí alapszabályai­
ban tüzetesen megáüapitvák. Az ilyen jelvényeket stb. 
másnak, mint a tagsági joggal igazolt egyesületi tagok­
nak és az egyesület arra jogosított szerveinek használni, 
illetve viselni, tilos.

Ez a rendelet í. hő 15 én lép hatályba.

A küzssfikséglett cikkek árinak kőtelező fel 
tüntetése.

Az Országos Központi Áíyizfcréló Bizottság elnökének 
í. hó 8-4n életbelépett 3150. OKAB számú rendelet» ki­
mondja, hogy a közszüksegieii cikkek árát az Üzletekben, 
elárusító helyeken és kirakatokban olymódon kell täte- 
iezSleg feltüntetni (amit már az 1918. éti 331«. M. E. 
számú kormányrendelet előirt), hogy az illető cikkek 
árával kapcsolatban stembeíQnócn kiírandó az is, vájjon 
a kiirt árak az általános forgalmi adót is magukban fog­
lalják-e, vagy pedig a forgalmi adót külön számítják e fel.

Friss saláta, kivitele
A fo dmüvelésOgyi miniszter f. bó 9-iki 71,384. számú 

rendeleté órtelsaében friss salátái vámkflMtHdre további 
mtézkedésig engedély nélkül szabad kivinni. A friss saláta 
kiviteli illetékét a pénzügyminiszter egyidejűleg kiadott 
/.. 19,072. számú rendeleté f. hó 10 tSI kezdve méter- 
mázsánként a teljes súly után 300 K.-ban szabta meg.

Az olajpogácsa kiviteli illetéke.
A folyó hó 9-iki Z. 13,714. száma pénzügyminiszteri 

rendelet a vámtarifa 653. tételszánt* alá tartozó olaj- 
magyogársa kiv tele alkalmával métermázsánként a teljes 
súly után fizetendő kiviteli illetéket 200 K.-ban szabja meg.

LEVÉLSZEKRÉNY,

E rovatban csak a közérdekű kérdésekre adjuk meg 
a választ, ezért tessék állandóan figyelemmel kísérni 

a „Szerkesztői üzenetek“-«! is.

A szerkesztőséghez csak a lap szellemi részére vonat­
kozó. levelek mtézendök, hirdetési, Japreklamálási, ckri- 
ráltoztatiUi stb. ügyekben tessék egyenesen a kiadó­

hivatalhoz fordulni.

A borjuk iarlósömiire. SO, kérdés. Gazda­
ságomban a szopós és választott borjukba; m 
utóbbi időben nagyobb mértékben Mlépett a 
sömör. A borjuk életkora ] —7 hónap. Mivel már 
több szerrel kezeltettem, de alapos eredményt 
elérni nem bírtam, kérném tudtomra adni, hogy 
milyen szert ajánlanának e baj leküzdésére?

A. -4.
Felelet a 30. ez. kérdésre. A borjusömör ered­

ményes gyógyításának legelső feltétele a száraz

és ammoisiákmentes istállóban vagy kedvező I 
időjárás esetén a szabadban való tartózkodás, | 
amit istállóban gyakori szellőztetéssel, a trágya és j 
a hig ürülékek rendszeres kihordásával, szükség 
esetén gipszpomak gyakori felszőrásával az 
istálló talajára és az alomra, lehet elérni. A sömör- 
nek nagymérvű elterjedése esetén a testen, taná­
csos az“ állatokat lenyirni, hacsak ezt a tartóz­
kodási hely lulhideg volta nem ellenzi, _ más­
különben pedig csak a beteg bőrfoltok korül a 
szőrt körűin.virni. Mintán a varakat 1 rész kreo- 
linből és 20'rész olajból vagy pedig egyenlő 
mennyiségben vett zsírból és zöldszappanból álló 
keverékkel bekenték és két-négv nap múlva le­
mosással és egyidejű lekaparással eltávolították, 
legjobb a beteg bőrrészeket egy rész füstölgő 
salétromsavból“és 20 rész gyajnuzsirból vagy 
pedig egy rész saliovlsavből és 10 rész vazelin­
ből vagy disznózsírból elkészített kenőccsel be­
kenni és a bekeaéseket a varak teljes leszáradá- 
sáig, a bőr feltisztulásáíg és a szőrnövés kez­
detéig folytatni. ,Vfo-os alkoholos pyoktaninoi- 
dattsi való écseSeiések is jók. de a szőrt muiú&u 
kékre festik. Emellett az istálló megtisztítására 
és fertőtlenítésére (beleértve az összes istálló- 
berendezési tárgyakat és tisztitő eszközöket). Az 
eljárás végrehajtsál jó az állatorvosra bízni.

M. J. dr.
Agyagzsindelyfetlés. 31. tx. kérdés. Hol található 

agyágzsindelyfedésben jártas munkás? Milyen 
agyag és szalma használható? Tekintettél annak 
nagyobb súlyára, elég erősek-e a régi szalma­
tetők részére készült Taszerkezeiek és vályog- 
faiak ? Milyen állapotban kell a táblákat felrakni 
a tetőre? V- A.

Felelei a 31. sz. kérdésre. Agyagfedést készületeit 
Skublics Imre bérlő Zalaesányban. Az 6 nála be­
tanult emberek esetleg vállalkoznának a betaní­
tásra. A táblák készítésénél lehetőleg kevés homo­
kot tartalmazó, úgynevezett zsíros agyag alkal­
mazandó (kályhák tapssztására alkalmas agyag), 
a téglák égetésére felhasznált agyag is meg­
felel. Németországban géppel csépelt szalmából 
is készítenek agyagzsmdelytetőket, mindenesetre 
jobb azonban a zsuppból készült tető, Az agyag- 
zsindely és a közönséges szalmafedés között 
lényegesebb súly különbség csak addig van, mig 
a táblák ieljesen kiszáradnak. A cseréphez való 
faszerkezet elég erős. Váiyogíalakra is bátran 
felrakható a:z agyag-zsindely fedés. Az egyes 
táblákat még nedves állapotban kell elhelyezni 
a tetőn. Nyáron ezért legfeljebb egy napig 
hagyjuk azokat állati». A kora tavaszszal gyár­
tott'szalmatáblák, közvetlen egymásra helyezve, 
hetekig is raktározhatok. 0. Q.

Falazatok költsége. 32. sz. kérdés. Kérem kö­
zölni, hogy mibe kerül közelítőleg I m1 termés­
kőfal, 1 ni* vályogfal. 1 m3 téglafalazat, 1 m* 
mészhabarcs-vakolás, 1 w3 sárhabarcs-vakolat ?

B.
Felelet a 32. sz. kérdésre. A falazati anyagok 

vidékenként nagyon eltérő beszerzési ara és 
szállítási költsége mellett, utóbbiak ismerete nél­
kül még megközelítő árakat sem közölhetünk. 
Az alábbiakban közölt adatokból azonban pon­
tosan kiszámíthatja a helyi viszonyoknak leg­
megfelelőbb egységárakat: 1 m3 terméskő&la- 
zatitoz szükséges 3-2 na3 kő, 50 kg. égetett mész, 
0-3 m9 homok) 7 kőmüvesainnkaóra, 8 napszá­
mosmunkaóra. 1 m;i téglafalhoz, nagyméretű 
téglák esetén, szükséges 278 drb tégla (400 drb 
kistéglá), 55 kg. égetett mész, 0 3 m3 homok, 8 kő­
művesmunkáéira, 11 napszámosmuokaőra. Ha 
a vályogtégla ugyanoly méretű, mint az égetett 
tégla," fenti számadatok érvényesek, kétszer oly 
vastag vályogtéglákból félannyira van szükség, 
1 m2 mészhabarcsvakolathoz kell 4 kg, égetett 
mész, 0-016 ra* homok, 07 kőmiivesmnnkaóra, 
0-4 mpszámosmunkaóra. Sár habarcs-vakolatnál 
a munkakölteég valamivel kisebbre vehető.

(7, ír.

KÖNYV ISMERTETÉS.

Háziállatok anatómiájának.kézi atlasza.-O'» 
képpel. Kiadja: Zimmrmtn Ágoston dr. állat­
orvosi főiskolai ny. r. tanár, egyetem: m.-tanár 
éa mb. előadó. Budapest. 1922. Ara 200 korona. 
Kapható az állatorvosi főiskola anatómiai inté­
zetében.

A bonotan demonstrativ tudomány, melynek 
megismerése, tanulása alkalmával mmdfnt látni 
kell (nihil est in intellect!), quod non erat in 
sensu), anélkül egyszeri hallás vagy olvasás 
utján csupán, halvány, nem egyszer helytelen 
képzetek nyerhetők, sót egy-kétszeri latás sem 
elegendő az" emlékképek rögzítésére. Erre a leg­
alkalmasabb az érdeklődő-tulajdonában levő meg­
felelő atlasz, mely mindenkor rendelkezésére áll 
a szervezet bonyolult anatómiai viszonyainak, 
az egyes szervek szerkezetének és helyzetének 
megismertetésére. Hogy az anatómia tanulásának 
milyen fontos, szinte nélkülözhetetlen segéd­
eszköze az anatómiai atlasz, azt may régen {el­
ismerték, erre ólainak azok a régi_nagy atla­
szok, melyek egy részét kiváló művészek (pl. 
Leonardo da Vinci) alkották.

A háziállatok anatómiáját ismerteiig magyar 
atlasz eddig hiányzott, ezért valóban hézagpótló 
az a most kiadóit kézi atlasz, mely egyaránt 
nagy és hasznos szolgalatot fog tenni állatorvo­
soknak, gazdáknak, zoológusoknak, lovas tisz­
teknek, általában mindazoknak, kik az ossze- 
hasoniité-anatomia iránt érdeklődnek. Különösen 
melegen, ajánlható e helyről ez a kézi atlasz a 
gazdasági "akadémiák hallgatóinak, mert a képek 
megfelelő gyakorlati nézőpontok figyelembevéte­
lével úgy vannak összeállítva, hogy az atlasz 
akár önmagában, akár máa hasonló tárgya könyv 
vagy jegyzet mellett szintén célszerűén igénybe 
vehető, jól használható és nagyon alkalmas az 
ismétlésre, az elhalványuló ismeretek felújítására 
és élénkítésére, A minden felesleges, gyakran 
csak zavaró részletek kerülésével, eihagyasayal 
készült bü és szemléltető képek összehasonlító 
alapon való csoportosítása által kétségtelenül 
jobban feltűnnek és mélyebben bevéstődnek az 
eroiékearetbe az egyes állatfajoknál észrevehető 
különbségek is- Á képek alatti szövegben az 
egyes anatómiai részek magyar neve js olvas­
ható, köaben pedig egyes elvi jelentőségű meg­
állapítások találhatók elszórtan a szöveg között, 
melyek az illető részletben való további elmélye­
désre serkentenek.

Az atlasz valóban hivatva van nagyon hasz­
nos szolgálatokat termi az anatómia elsajátítása 
körül, időtrabió fáradságos összeállítása ée a mai 
súlyos nyomdai előállítási viszonyok között nagy 
áldozatkészséget igénylő kiadása teljes elismerést 
érdemel.

A csinosan és jól kiállított kézi atlasz ára rend­
kívül mérsékelt.’kívánatos, hogy mennél széle­
sebb körben elterjedjen és ezért a legmelegebben 
ajánljuk olvasóink szives figyelmébe.

A szántőgéoek megbiráhisa. Irta Snmsel- 
Herdliczka Ernő gazd. akad. tanár, oki. mérnök, 
41 oldal, ára 35 ív.

A többtermelés kérdésében igen fontos szere­
pel játszik a gépmuiika. A múltban a szántógé­
pek megbírál ásáa&l, a gépek vásárlásánál, illetve 
kipróbálásánál nem volt egy vezérfonál, egy 
iránvmeghatározás. amelyet követve. a vásárló 
gazda megállapíthatta volna a yásárlaadó szán- 
tógép gyakorlati használhatóságát. Kneussl-Herd­
liczka V mezőgazdasági gépészet fejlesztésének 
fáradhatatlan munkása, a szántőgépek megbná- 
lását tárgyaló tanulmányában egy vezérfonalat 
ad a vásárló gazda kezébe, melynek segélyével 
a szántógép gyakorlati használhatósága- a gazda 
által is megállapítható. A tanulmány a bírálati 
eljárásnál főleg két dolgot tesz beható vizsgáló­
dás tárgyává, a hatásfokok meghatározását vs a 

- területegységre eső munkaköltség megállapitá-

‘‘ALIM" nyersolajmotorok
stabil (MpnzkUttt) 7 HP, 11 HP, 13 HP, Mobil (kocsira szerelt)
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sál. A gazdák körében a szárítógép munkák ült- 
ségének kiszámításánál a múltban sok tévedés tör­
tént Ugyanis a munkakülíSégek kiszámításánál 
szerepet játszó tényezők között több olyan vau, 
melynek értékét csak becslés által lehet megállapí­
tani és igy az egyéni felfogásnak nagyon tág tere 
nyílik. Egy-egy szántógépujdonságra nézve sok­
szor oly alacsony muukaköltséget mulattak ki, 
amelyek nem feleitek meg a valóságnak és így a 
vásárló gazda e tekintetben többször csalódott. A 
szerző szakszerükig összeállított tanulmányában 
rávezeti az olvasót arra, hogyha a szánt ógépe két 
a gyakorlat szempontjából helyesen akarjuk meg­
ítélni, akkor épp úgy a munkaköltség pontos meg­
állapítására, mint a hatásfokok meghatározására 
nagy súlyt kell helyeznünk. A tanulmány végkö­
vetkeztetésében rámutat arra, hogy egy egységes, 
a szántógépre vonatkozó bírálati szabályzat 
feltétlenül szükséges, sürgeti az 1913-ban tartott 
galántai sz&ntógépbetnutalóhoz hasonló verseny 
tartását és egy országos mezőgazdasági gép- 
kisérleti intézet felállításét,

A tanulmány szakszerűségével a gyakorlati 
gazdák kezébe egy olyan útmutatást ad, amely­
nek segélyével mmden szántősréppel foglalkozó 
gazda a bírálatról teljes tájékozódást nyerhet s 
amely a használhatóság kiszámításánál egy nél­
külözhetetlen segédeszköz. Az alapos és a bírálat 
minden részletét felöleld tanulmSnyt a mező- 
gazdasági gépészet iránt érdeklődő gazdatársaink 
szives figyelmébe ajánljuk. R>.

Az ezen rovatban ismertetett könyvek megren­
delhetők : „Psffro"»'1 r.-í. Gazd. szakkfsyvkereskedé- 
sében, Budapest, IX., Üíiői-ut -25. (Köztelek.)

Lapszemle.
(Vámpolitikai elmélkedések. — A ginuai í a műiméi 

konferencia. — .1 lakásínség orvoslása)
A „Magyar Gazdák Szemléje“ áprilist szá­

mában Gyűry Lóránd a jövő lceretkedetmi .zenií- 
déleink és mezőgazdaságunk viszonyát tárgyalva, 
azt a kérdést veti fel, hogy a megkezdendő ke­
reskedelmi tárgyalások során mit keli igazán 
védelmeznünk; mezőgazdaságunkat, iparunkat, 
vagy kereskedelmünket-e r Ami a mezőgazda­
ságunkat illeti, nem szabad vámpoiílikaiiag túl­
ságosan követelőknek lenni, mert a rideg elzár­
kózás saját termelésünk ellen üthet vissza. Az élő­
állatok és állati nyerstermények behozatala — 
kellő állategészségügyi védekezés mellett — a 
vámok mérsékelt emelésével nem lenne káros, 
mert az állatok behozatalával bizonyos nemesi- 
tesi forgalmat remélhetünk, de meg a fogyasz­
tók érdekei is ellenkeznének a teljes behozatali 
tilalommal, A gabonaforgalom óriási nagy fon­
tosságú kérdés. Ezt úgy kell megoldani, hogy 
egyrészt világhírű malomiparunk ne szenvedjen 
másrészt mezőgazdaságunk ne károsodjék/ A 
helyzet ma_ az, hogy belföldi termelésünk a ma- 
lomipart táplálni nem tudja s így ez a riagv 
jövőre hívatott iparágunk fennállása veszélyez­
tetve van. Amellett tehát, hogy a mai vámvédel­
me^ nem fokozó vámrendszert kell életbelép- 

srn>$ L ke-1 gondoskodni, hogy a 
külföldi búza behozatalát a régi kikészítést el­
járásnak megfelelő intézkedéssel (esetleg a be­
hozatali jegy rendszer alakjában).' lehetővé te- 
gyus. A durvább minőségű külföldi búza 
behozatala nem aggaszthatja a magyar mező- 
gazdaságot, mert az acélos magyar búza lisztjé­
vel minőség dolgában a külföld* nem állja ki a 
versenyt*) A ma is érvényben levő autonóm be­
hozatali vámtarifának a borra megszabott vám­
ját ne emeljük. Borkivitelünk amúgy is veezé-

*} Sajnos, s múltban a malterezett búza s általában az 
űr.ési forgaio.m karai felmerült tapasztalatok nem ezt 
»endjak- Srerá.

iyestetve van a szomszéd államok jogosulatlan 
korlátozásai folytán s kérdéses, hogy a féléméit 
vámtétel leengedéséért fognak-e a velünk szer­
ződő államok ellenszolgáltatásokat nyújtani. Ez 
olyan védvámemeléei játék, amelyet könnyen el­
veszíthetünk. A fouö- és szövőipar nyersanya­
gait. a gyapjút, lent és kendert ne sújtsuk vám­
mal. A világ helyzet lehetetlenné teszi, hogy nyers­
anyagra vámot vessünk. A hazai mezőgazdasági 
ipar egymásra utaltsága az, mely a helyes néző­
pontot megadja követendő vámpolitikánkat illető­
leg. Mezőgazdaság iparvédelem nélkül épp úgy 
nem képzelhető el, mint ahogy a legtöbb iparág 
nem épülhet fel mezőgazdaság nélkül. Minden 
külföldi iparcikk vámmentességét követelni épp 
oly helytelen volna, mint amilyen szélsőségesen 
téves irány lenne egy túlságosan protekciós ipar- 
létesitésí vámszerződéses politika.

„Az üzlet“ május tS-iki számában Földes Béla 
cikket írt a védővámos politika veszélyeiről. 
Rámutat arra, hogy a védővám megdrágítja a 
fogyasztást, mert az árak emelkedésével jár. 
A védővám alkalmazásának hátránya az is, hogy 
azt individualizálni nem lehet, Ha az állam 
ugyanis egyszer elkezd támogatni, akkor min­
denki támogatást követel tehát" teljesen lehetet­
len helyes védő vámtarifát szerkeszteni. Való­
színű, hogy a legszerénytelenebb érdekek fog­
nak a legtöbb előnyhöz jutni. A munkások részére 
a termelési alkalom megnagyobbodása nem jár 
valódi előnnyel, mert a védelem ni egok Olása 
éppen a munkabérek magasságában és a vállal­
kozó! nyereség alacsony.-ágában rejlik; célja 
tehát az utóbbinak az emelése. A ny ereség eme­
lése pedig nem ok a munkabérek "felemelésére. 
A műnké bért örvény más kSriütóéayekeu alap­
szik és addig, míg o körülmények nem változ­
nak. míg a munkát olcsó arak mellett" kínálják, 
a védelem a munkásokra nézve semmi előnnyel 
nem jár. Aa állam megfelelő iparoktatás! szer­
vezet által többet tehet az ipar érdekében, biz­
tosabban és olcsóbban teheti ezt és mindazon 
hátrányok nélkül, melyek a vám vedel mi rend­
szerrel járnak. Ha az állam, közvetlenül akar az 
iparra halni, teheti ezt jutalmazással. Az állam 
mindig tudja mennyibe kerül neki az iparpártolás 
és csak akkor fizet, mikor eredményeket lat. míg 
a védővámnál a közönség akkor / fizeti a hagy 
utalmakat az iparnak, mikor az ipar semmi ha- 
adást sem mutat. A védelmet mindig csak egy­
néhány _ nagy ipari, gyakran kivitelre törekvő 
iparág érdekében igényelik. A szabad keresitek 
delem mellett minden nemzetnek módjában van 
minden tárgyat a legolcsóbban feldolgozni, A 
szabadforgalomnak csak az a hatosa lesz, hogy 
egyes termelési ágak arányai fognak megváltozni. 
Védővám melleit lehet, hogy Magyarországon 
egyik-másik iparag, mely most gyenge, jobban 
fejlődött volna, de másfelől roás'ipsrágak, me­
lyek hatalmasan fejlődtek — mint "pl a malom­
ipar — nem találkoztak volna oly kedvező fel­
tételekkel. Az ipar előmozdítását leginkább 
biztosítja a munkások kiképzése, a műveltség 
terjesztése, a tőke gyarapítása, a vállalkozás) 
szellem ébredése, az ipari osztályok társadalmi 
elismerése és a népesség szaporítása általában. 
Körülbelül ugyanezt a tételt támogatja az ,.Vitet“- 
boa ytatleborits Sándor is. Fejtegetéseit azzal 
végzi, hogy nem kell félni attól.'ha a szabad­
forgalom következtében kiilkereskelmi mérlegünk 
passzívvá válik, mert a kereskedelmi mérleg a 
fizetési mérlegnek csak egy részét alkotja. így 
a leghatalmasabb ipari államok kereskedelmi 
mérlege éveken át passzív volt.

Kiváncsiak volnánk megtudni az illusztris 
szerzőtől, hogy milyen, a kereskedelmi forgal­
mon kívül eső más tényezők kihasználásával 
javíthatnánk meg fizetőképességünket húszezer 
millió korona külkereskedelmi passzívánk mellett?

A „Magyar Vaskeres kedö“ május bő 7-iki 
számában Kelemen Aurél a vám védelemi Cd ir. 
Utal arra, hogy Magyarország jelenlegi helyzete

nagyon súlyos. Vámpolitikai téren a szomszédos 
államok elvakult ás fojtogató politikája elleni­
ben minden törekvésünket arra kell egyesíteni, 
hogy hazai iparunkat a lehető legmesszebbmenő 
támogatásbaD részesítsük, hogy országunkat a 
teljes ipari lezüliéstől megmentsük. Mert az uj. 
amelyen most haladunk,-tisztén látható, hogy i>i,í 
vuztt. Az 1921. évi külkereskedelmi mérlegünk 
16 milliárd deficitet mutat Hová jut az ország 
amúgy is megnyomorított közgazdasága, ha évei/ 
kitt H> milliárd vándorol ki végérvényesen a 
külföldre? Érthető és jogos ípárunknak az a 
követelése, hogy minden olyan iparcikket, amely 
az országban is előállítható, a behozatalból ki­
zárjunk, inert igy nemcsak importunkat csók to v- 
jük. hanem itthon elegendő munka almai és a 
tökének produktív elhelyezkedést is biztosit.:..*, 
Úgyszintén kívánatos az is, hogy a belföldöd 
termett nyersanyagok feltétlenül az országban 
nyerjenek feldolgozást s ezáltal a munkabérek, 
vállalkozói nyereségek és közvetítői hasznok az 
országban; maradhassanak. Nem kell tehát min­
den iparágat egyformán részesíteni a vámvéde­
lemben. mert sok iparágnak a körülmények $ 
viszonyaink folytán úgyszólván életképtelen és 
fenntartásuk csak terheket róna a kozgazda.-:á.-.-,i. 
Hanem igenis azokat az iparágakat, melyek to 
nyersanyagokkal, olcsó munkabérekkel és mo­
dern technikai felszereléssel dolgoznak, amelyek 
tehát előreláthatólag boldogulni" tudnak, ezttoet 
az iparágakat a legmesszebbmenő támogatásban 
kell részesíteni, hogy egy-két év alatt megerő­
södve, versenyre kelhessenek a külfölddel 

Az Economist“ (londoni közgazdasági kp, 
április hó 15-iki szám) a közép-európai i;j álla­
mok gazdasági helyzetét és egymáakőzt va; 
viszonyát tárgyaló sikkében felhozza, hogy a 
volt osztrák-magyar monarchia utódállamai köt-!; 
a kereskedelemnek teljesen szabaddá tét ele .-z- 
idószerint még különböző okoknál fogva kivi hi­
tetlennek látszik. így Csehország, amelynek leg­
inkább sikerült rendet hozni kfíifségvctésébén 
és valutáját megjavítania, természetesen, ellene 
van annak, hogy" piacait az olcsó külföldi ir;i 
akadálytalanul eiáiassza. A román körmi:.)-, 
miután ott a földfelosztás következtébe i a ga­
bonatermelés csökkent és a luxuscikkek iránt 
igen xmgy a kereslet, nem adja ki kezéből 
behozatal és kivitel irányítását, illetve azoknak 
állami ellenőrzésé«. Ausztriában pedig átuVl tar­
tanak, hogy a cseh valuta nagyobb vásárf.to-reje 
következtében: a kereskedelem szabadsága az 
országot a legnéik ülő z heteden ebb szükségleti 
cikkeitől fosztaná meg. A kisnitecte í; 
ennek a nézetnek egyébként a genovai konfe­
rencián kifejezést adtak, amennyiben a kbrir-tz- 
dasági bizottság ülésén a hollandiai képviselőnek 
a szabad kereskedelem érdekében tett nyüaíko- 
zatával szemben a jugoszláviai megbízott a kis- 
entente nevében rámutatott sutiak a szükséges­
ségére, hogy a, jelenlegi gazdasági helyzetben 
bizonyos — habár átmeneti — kereskedelen- 
poliüksi korlátozásokkal feltétlenül számolni kell. 
Ezt az álláspontot támogatták Norvégia és Por­
tugália megbízottai is,

j A „Magyar Ipar“ április 20-iki számában
í Mathkovits Sándor arról ír, hogy a génuai tanács­

kozáson bárom nagy kérdés követel megoldást. 
Ezek : miképp juthat Oroszország ismét a nép« k 
békés kötelékébe, mily módon lehet a leromlott 
pénzügyi helyzeten segíteni és hogyan lehet a 
nemzetközi forgalom újrateremtését" biztosítani : 
Oroszország mai helyzete kétségtelenül Európa 
gazdasági viszonyaira nézve nagyon hátrányos. 
Mig Oroszország termékeivel nem jut a világ­
piacra, mindaddig az élelmiszerek drágasága és 
velük a többi cikkek magas ára nem szűnik cjvg 
és nem lesz mód az élelmezésnek alkalmas re i.- 
dezéaére. Angolország elsősorban van érdekelve 
abban, hogy Oroszország ismét belekerüljőa «*’- 
európai gazdasági érdekközösségbe és mert 
Oroszország érdeke is megköveteli a Nyugattal
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való kibékülést, ezt a kérdést valószínűleg meg 
fogják oldani. Nehezebb kérdés & megromlott 
pénzügyek javítása. Ha a genuai tanácskozás 
meggyőződik arról, hogy a rossz valutája orszá­
gok nemcsak a maguk gazdasági jólétében szen­
vednek kárt, hanem a rendes nemzetközi össze­
köttetéseket is lehetlenné teszik, akkor első teen­
dője a békeparancsnak a jóvátételre vonatkozó 
részét megvizsgálni és meggyőződést szerezni, 
hogy ez a jóvátétel! intézmény az a forrás, mely­
ből "a visszás gazdasági állapotok egész tengere 
keletkezik. Nagyon fontos és Európa jólétére 
döntő a harmadik kérdés: a nemzetközi forga­
lom rendezése. A cél egyszerű : vissza kell állí­
tani a béke előtti állapotot. Hol vagyunk ma 
ettől az állapottól, amidőn egyik nemzet a má­
sik után vámtarifáját tilalmi vámokká fokozza, 
ahol a bevitel és kivitel szeszélyes módon tila­
lom alá vétetik és legfeljebb külön engedélyek 
utján lehet egyik-másik árat forgalomba hozni. 
Mit ér itt egy tanácskozás, megmutatta a porto- 
rosei konferencia. Nincs reményünk, hogy a 
genuai tanácskozás meghozza a békés állapotot, 
legfeljebb a mai állapotok tarthatatlanságát 
demonstrálja.

A „Hangya* 1* (május 7. számában) Balogh 
Elemér, a .Hangya vezérigazgatója hazaérkezvén 
Milánóból, ahol a Nemzetközi Szövetség igaz­
gatóválasztmányi ülésén a Hangyát és a Magyar- 
országi Szövetkezetek Szövetségét képviselte, az 
érdekes tanácskozás lefolyásáról többek között 
a következőket Írja: Az ülésnek több érdekes 
tárgya volt A legutóbbi brüsszeli ülésen a Nem­
zetközi Szövetség az orosz szövetkezeti központ 
meghívására elhatározta, hogy bizottságot küld 
ki Moszkvába a helyi viszonyok és különösen 
a szövetkezetek helyzetének "tanulmányozására. 
A bizottság tagjai meggyőződést szerezhettek 
arról, hogy a boisemzmis Oroszország teljes ItzülU- 
sét eredményezte. Ennek bizonyítására elég volt 
arra ntalniok, hogy a vasúti és hajózási köz­
lekedés a háború "előtti idó forgalmának hat 
százalékára csökkent. Ez azután könnyen meg­
magyarázza, hogy miért öltött az éhínség 
oly méreteket, hogy az emberek milliószámra 
pusztulnak el. A Kiküldöttek magánközléseiből 
megtudtuk, hogy Oroszországban kommunizmus­
ról már alig lehet szó s hogy a bolsevízmus ott 
ma már inkább csak kiviteti cikk. A szovjetben 
lassú átalakulás folyik a kapitatisztikus gazdál­
kodásra. A kommunizmus jelszava csak arra 
volt jó, hogy letörje és részben kiirtsa a régi 
értelmiségét és vezető osztályokat, bogy azok 
helyébe aj vezetőket állíthasson. Amikor célt ér­
tek : a kommunizmus elvesztette jelentőségét. Az 
ülés második tárgya Európa gazdasági újjáépítése 
és békéié. Jól esett megáilapitani, hogy az a há­
borús kedv és nagyhatalmi törekvés, amely a 
génuai tanácskozásra ráüti bélyegét, a milánói 
gyűlésről, legalább a nagyántánt részéről, teljesen 
hiányzott. Az angol, francia és belga kiküldöttek 
versenyeztek abban, hogy elítéljék a békét, amely 
több bajt hozott rájuk ds, mint jót s amely őket 
talán még jobban bünteti, mint a legyőzőiteket 
Magyarország iránt, kivéve & kisántánt szövet­
kezeteinek képviselőit osztatlan rokonszeny nyil­
vánult meg, ami a francia Poisson beszédéből 
is kitűnt, amikor a legyőzőitek között akikkel 
testvéri viszonyt kívánnak fenntartani, első he­
lyen a magyarokat említette. A választmányi 
illés javaslatba hozta a genuai konferenciának, 
hogy gondoskodjék a legyőzött országoknak 
hosszú lejáratú hitelről, minden kapitalista nye­
részkedés kizárásával. A jóvátétel óimén fize­
tendő hadisarc összhangba hozandó az államok 
teljesítőképességével. Tanácsolta továbbá, hogy 
a szabad gazdasági forgalom utjábóí minden 
mesterséges akadályt elhárítsanak s a leromlott 
valutákat rendezzék.

A „Vállalkozók Lapja“ (május 3. számában) Jakab Dezső 
a lakásínség orroslásának módjairól a kivetkezőket írja: 
A mai konjunktúrák óriási stüylyal nehezednek a ház­

tulajdonosokra, Nemcsak, hogy az építésbe fektetett tiké- | 
jük hasznát nem élvezhetik, hanem ellenkezileg, az adó, j 
fenntartás és egyéb örökös megsarcolások következtében 
évenkint ráfizetnek a tulajdonukra. Ez az oka, hogy az 
építőipar nem tud újra megindulni s az elviselhetetlen 
lakásínség nem javul. Ezen bajok orvoslása végett gyö­
keres intézkedésekre volna szükség. Elsősorban is a 
lakáshivatalt kc.il megszüntetni. Azután a lakbér meg­
állapítását és a felmondást szabaddá kell tenni oly módon, 
hogy évenkint a lakások 206/oa legyen felmondható, így 
ót év alatt minden lakás szabaddá lesz. Ennek véghez­
vitelére természetesen ideiglenesen tartaléklakásokról 
kell gondoskodni, ami különösen nagyobb megterhelés 
nélkül úgy volna elintézhető, fca az állam a különböző 
hivatalok által igénybevett, körülbelül 3000 lakást ezeren- 
kint fokozatosan felszabadítaná s a hivatalok részére 
ideiglenes baraképüieteket emelne a város belső üres 
telkein. Ez aránylag csekély áldozattal elérhető volna, 
Ha már most a háztulajdonosok újra uraivá lennének 
vagyonuknak korlátlanul ellenőrzés nélkül s a töké az 
ót megillető jogait vissza kapja, meg fog újra indulni a 
lakástermelés, á gazdagabbak saját házaikat fognák fel­
építem, de a tisztviselők és menekültek közül is sokan, 
kiknek némi anyagi erejük van, állami támogatás mel­
lett építhetnének. Ez utóbbi úgy javasolható, hogy ne 
villa vagy kertváros alakjában történjék az építkezés, 
hanem e'meietsoros bárbázakbau, szövetkezeti alapon, 
öröklakásképpen. Ezekre az uj lakásokra az amortizáció 
lartama (50 év) alatt semmiféle állami és városi adó ne 
vettessék ki és a vagyonváltság lerovása alól is men­
tessenek fel.

Taylor rendszer (The Principles 
of Scientific Management) alkal­
mazása a mezőgazdasági nagy­

üzemekben.
A munkabérek rohamos emelkedése elvisel­

hetetlen terhet ró a mezőgazdasági nagyüze­
mekre. A terhektől agyonsanyargatott nagy­
birtoknak a munkáskérdés képezi a legégetőbb 
kérdését.

A munkabérek a jövőben csak emelkedni 
fognak, a folyton emelkedő teher elviselését 
csak & munkateljesítmények lényeges emelése 
tenné némileg elviselhetővé.

Németországban, ahol a viszonyok még sok­
kal rosszabbak, teljesen tudatában vannak a 
munkateljesítmények fokozásának döntő fontos­
ságával, aminek folytán az utóbbi időben mind 
hangosabbá válik az a felfogás, hogy a Taylor 
munkarendszerét be kell vezetni a mezőgazda- 
sági üzemekben is.*)

Taylor amerikai mérnök az ó tudományos 
üzemvezetési rendszerével az utóbbi 30—40 
évben az amerikai és ennek nyomán az egész 
világ, főleg Németország gyáriparában hihetet­
len eredményeket ért el

Taylor rendszerének lényegét legjobban meg­
világítja, egy, a könyvében**) felhozott egyszerű 
példa ismertetése.

A Bethlehem vasmüveknál Amerikában, ahol 
Taylor, mint fiatal mérnök működött, különböző 
nyersanyagok vagonból való kilapátolásával 600 
munkás volt elfoglalva. A munkások a saját 
lapátaikkal dolgoztak és minden munkás napi 
munkateljesítménye átlagban 18 tonna volt.

Taylor először is hosszas kísérletezés után

*) Taylor: The Principles of Scientist Management. 
London.

**} Seedorf dr.: Die Vervollkommnung der Landarbeit 
und die bessere ausbildung der Landarbeiter unter Berück­
sichtigung des Taylor -Systems. 1919.

A. Heimle: Neuzeitliche Arbeitsmethoden in der Land­
wirtschaft

1. B-.-kner dr.: Neue Wege der deutschen Landwirtschaft 
215. oldal.

R. Weber: Rationalisierung der Landarbeit Deutsche 
Landwirtschaftliche Presse 49. évfolyam 28. és 29. sz.

megállapította, hogy egy jó lapátoló munkás 
8'5 kg. lapátmegterheléssel képes a legnagyobb 
napi munkateljesítményt elvégezni.

Miután több fajta, igen különböző fajsúlyú 
anyag (vasérc, apró szén) került kirakásra, a 
munkások mindig ugyanazon lapáttal dolgozva, 
a vasércből egyszerre túl sokat, körülbelül 
15 kg., a szénből túl keveset, körülbelül 2 kg. 
súlyú mennyiséget vettek a lapátjaikra. Taylor 
minden anyag részére külön lapátot szerkesz­
tett, amelynek a nagysága olyan volt, hogy 
átlagban mindig 9'5 kg.-ot fogott fel egyszerre 
az illető anyagból. Azután tüzetesen tanulmá­
nyozta a lapátolásközben végzett mozdulato­
kat, azok idejét és tudományos módon keresztül­
vitt kísérletek alapján megállapította a lapátolás 
minden mozdulatának legegyszerűbb módját és 
annak leghelyesebb idejét, a szükséges pihenők 
idejét és a munkásokat betanította, a lapáto­
lásnak ily módon történő keresztülvitelére.

Mindezek után megállapította annak a munka­
iéi jesitménynek a nagyságát, amelyet egy mun­
kásnak naponta el kell végeznie. Amely munkás 
a kitűzött munkateljesítményt elvégezte, az a 
napibéren felül külön díjazásban részesült 
Taylor a napi- teljesítmény megállapításánál 
rfem a végezhető munka maximumát tűzte ki 
feladatul, hanem azt a munkateljesítményt, 
amelyet egy jó munkás megerőltetés nélkül el 
tud végezni.

Taylor e rendszabályokkal, valamint a mun­
kások gondos kiválasztásával elérte azt, hogy 
a munkások napi 16 tonna teljesítménye 59-re 
emelkedett és amely munkát azelőtt 500 ember 
végzett, annak az elvégzéséhez elégséges volt 
140 ember és & munkások napi 5 K. keresete 
8 K.-ra emelkedett, míg egy tonna kirakási 
költsége 30 fillérről 14-re csökkent.

Taylor, miután az elvégzendő munkát elemeire 
bontja (analizálja), megállapítja a szükséges 
mozdulatok és fogasok; kivitelének legelőnyösebb 
módját és idejét, megállapítja a munka elvég­
zéséhez a legmegfelelőbb eszközt, előírja a 
végzendő napi munkateljesítményt, a munkáso­
kat megtanítja a munkának az előirt módon 
való végzésére. Amely munkás az előirt napi 
feladatot elvégzi, a napibéren felül külön tekin­
télyes díjazásban részesül.

Mit látunk ezen rendszerrel szemben a mező- 
gazdasági nagyüzemeinknél?

A munkavezetők, az üzem vezetői nem törőd­
nek azzal, ki hogyan végzi az előirt munkát, 
azt mindenki a saját szokása és tetszése sze­
rint végzi, de semmíeseíre sem a leghelyesebb 
módon, mert annak a megállapítása csak gondos 
megfigyelés utján lehetséges.

A munkások a legtöbb uradalomban a saját 
szerszámaikkal dolgoznak, mindenki különböző 
formájú és nagyságú szerszámot használ, tekintve 
azonban azt, hogy minden munka csak egyféle 
szerszámmal végezhető el a legjobban az adott 
körülmények között, a munkateljesítmény eme 
körülmény folytán is csökken.

A munkások többnyire nagy csoportban, egy­
más mellett és után dolgoznak, olyan/elügyeíö 
felügyelete mellett, aki csak azt nézi, hogy a 
munkások folyton mozogjanak, nehogy az intéző 
őket állva találja és nem törődik azzal, ki 
hogyan dolgozik, csak arra ügyel, hogy senki 
el ne maradjon a sorból, minek folytán a leg­
jobb munkás munkateljesítménye lesülyed a 
legrosszabb nívójára, nem akarván egyik sem 
többet dolgozni, mint a másik, eltekintve attól, 
hogy az összes munkás úgyis a lehető legkeve-

Szénagyiijtők, kapálok, borsajtók, szőlőzozók
valamint az összes egyéb gazdasági gépek és eszközök
eieSrenda minSségbsn és IssMUMursMBlMBáéMfat s M'y

Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár ft.-T.-nái, Debreczen
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sebbet dolgozik, ami éppen feltüués nélkül 
dolgozható, tekintve, hogy a Gx napibér mellett 
csak magának ártana, ha többet dolgozna.

ily módón állnak elő azok a felháborító 
munkateljesítmények, amelyekkel a nagyüzemek­
nél léptén-nyomon találkozhatunk.

A legjobb esetben is, mikor a munka akkord­
ban végeztetik, a munkás magára van hagyatva 
a helytelen munkarendszerével, rossz szerszá­
mává^, minek folytán a munkateíjesitménya 
csekély, tehát magas akkorákért követel.

Az üzemvezető nem lévén tisztában az egyes 
múmiák végzéséhez szükséges idő nagyságával, 
az akkordbért vagy tulmagasan állapítja meg, 
ami által az üzemet károsítja, vagy túl alacso­
nyan, minek folytán a munkásai ott hagyják a 
munkát.

Mindezeket figyelembe véve, minden kétséget 
kizár, hogy a Taylor munkarendszerének a 
mezőgazdasági üzembe való, megfelelő beállí­
tása hasonló eredményekkel járna, mint az a 
gyáriparban történt, annál is inkább, mert egye­
sek már igen szép eredményeket értek el ennek 
a rendszernek a segítségévei Németországban.

Németországban, teljes mértékben belátva a 
kérdés óriási horderejét, a szakkörök fárado­
zása nem maradt eredmény nélkül és egy évvel 
ezelőtt megalapították Szaszországban Pomm- 
ritzban, Derlitzki dr. tanár vezetése mellett az 
első tudományos intézetet, mely kizárólag e 
fontos kérdés tanulmányozására van hivatva 
„Forschungsinstitut für Landarbeit* névvel.

Tökéletesen tisztában vagyok a kérdés ke­
resztülvitelének gyakorlati nehézségeivel, azon­
ban biztosra veszem annak keresztülvihetö- 
ségét.

E munkarendszer mellett a munkások jöve­
delme is lényegesen gyarapodna, ami a torsa- 
dmmí rend és béke meg nem becsülhető elő­
nyeivel járna, valamint ezen munkarendszer 
gyakorlati keresztülvitelére, mint munkavezetők, 
sok leszerelt tiszt lenne alkalmazható, akik 
ezen feladatra minden tekintetben alkalmasak.

íudom, hogy. soraimat sokan mosolyogva 
lógják fogadni, mindenesetre azonban a kérdés 
tanulmányozását az üzemtani intézet, valamint 
az akadémiák üzemtani tanszékeinek szívós 
figyelmébe ajánlom.
_ (Berekböszörmény.) Kamit László.

A háború befolyása Amerika 
mezőgazdaságára,*)

i.

k lezajlott világháború Amerika és Európa 
közötti viszonyt gyökeresen megváltoztatta és 
közelhozta az uj-világot az ó-világhoz. Amerika 
sozgazdaságí jelentősége a háború alatt és 
után jelentékenyen emelkedett. A régi, háború 
előtti időkben Amerika és Európa között a szer­
ves összeköttetést tulajdonképpen a kivándorlás 
képezte. A nehéz megélhetés sok vérünket az 
idegenbe hajtott, akik az amerikai Egvesüit- 
AU&mokra, mint a pénzbőség és boldogság 
országára tekintettek. Ebben a nézetben azonban 
csalódtak a múltban és csalódnak a jelenben is 
Aki dolgozni akart az boldogult, de csak ugv, 
hogy életstandardjában az európai, illetve ma­
gyar mértéket tartotta szemelő» ugv keresmé­
nyéből bizonyos összeget félretehetek

jEurópa etemében Amerika jelentősége a há­
ború alatt emelkedett a mai magaslatra.

Az entente élelmezését már a háború ekjén 
főleg Amerika, látta el Ez azonban a háború 
első évében az amerikai mezőgazdaság állapo­
tára lényegesebb befolyást nem gyakorolt. A 
mezőgazdasági üzem csak a háború második 
évében kezdett háborús üzemmé átalakulni. 
Akkor a gazdák látták már az árak fokozatos 
emelkedését, a jó értékesítés lehetőségét és a 
termelés esetleges fokozásából fakadható jó­
létet. Amerika közgazdasági jelentősége Európára 
nézve a háború után is megmaradt.

Magyarország, illetve a mi szempontunkból 
Amerikának nagy a jelentősége. Először a ki.ván- 
dorlás szempontjából mert minden, külföldön 
boldogulást kereső ember Amerikába törekszik 
és ott élő honfitársaink vagyona, annak elhelye­
zése óriási fontossággal bír szegény megtépá­
zott hazánkra. Másodszor, mert Amerika mező- 
gazdasági terményeivel a háború alatt meg­
szerezte < az európai piacokat s ott nekünk, 
földművelő .államnak, sok tekintetben 'komoly 
versenytársunk, hogy mást ne is említsek, a 
Liszt- és zsirki vitel és az értékesítés tekintetében.

'-okán nem ismerve az amerikai viszonyokat- 
ez ellen azzal érvelnek, hogy Amerika nín &z 
európai piacokon nem lehet komoly versenytárs, 
mert drága a tengerig*'állítás. Ez ellen az érve­
lés ellen a válaszom az, hogy Bernard Baker, 
az amerikai közgazdasági élet egyik vezetője 
szerint olcsóbb egy tonna élelmiszernek az 
Atiaoti-oceánon való átszállítása, mint annak 
New-\ orkban való kezelése. Amerika a jelen­
ben, a dollár magas árfolyama dacára is, kom-Tc 
versenytársunk a külföldön, főleg „ liszt- és mr- 
kuniéi terén, de sokkal vesmtebnmeM ellenfél 
lese akkor, ha a vaíutáris hely rét un k járulni fsa,
. -’>* már nagy az érdeklődés Amerika, de' fő-’ 
leg annak mezőgazdasága iránt, mert tagadha­
tatlan, kegy a termelést hatalmasan fokozták. 
\lktre Európának élelmezése terén, feinte kihe- 
tet^n eredményeiét produkáltak. Köztük élve 
figyeltem meg azt a hatalmas erőt, akaratot 
és termelési képességet, amit az amerikaiak a 
bábon, megnyerése érdekében kifejteitek.
. ^ háború kitörése ni,in Amerikában először 
is ar .por változott meg. Az amerikai ipari kö­
rös felismerve a háborús nyereségek jelentősé­
gét mondhatni: rögtön átfértek a háborút íer- 
melésre. Ez, mondhatni, szívesen látott változás 
vö t az amerikai Egyesült-Államok közönségé­
nél mert emelkedett a kerestet ég nmwkhodotí- 
a munkaalkalom.

Amint az amerikai ipari és kereskedelmi tevé­
kenységre és irányra a lefolyt világháború óriást 
befolyást gyakorolt, úgy « mezáaatáaságiéin 
u ffyotere* mélyreható változást Idézett elő.

A farmerek helterjesebb irányba terelték üze- 
raüa.öi. a lehetőleg magas hozamok biztosítása 
véget 1; A termelés fokozásának sok akadálya 
'OA* Ezek között első helyen érni item mag az 
ernten munkaira hiányát. A háborús ipar sok 
manó nuuiKáskezet vont el a mezőgazdaságtól 
és a háború kiterjedése következtében a hábo- 
rus ipar állandóan fejlődött és mindig több és 
több munkáskezet igényelt. A termelés fokozá­
sának még nagy akadálya volt a műtrágyá­
it tany ss„

A háború követelménye a gazdáktól, ktilőnö- 
sen Amerikának a háborúba való belépése után* 
a talajnak « legmesszebbmenő és a jövőre való 
tekintet nélküli kihasználása volt. Sokat produ • 
káltak, jé árakat is kaptak minden eladott'mező-

gazdasági terményükért, de — a földet zsarol­
ták. Ismertem több olyan amerikai gazdát, aki 
a háború egész ideje alatt mindig csak gabona, 
vetett. Ezt tette a haszon reményében a hábore 
első éveiben; Amerikának a háborúban va> • 
tényleges részvétele után pedig azért, men 
Amerikában akkor az általános jelszó vohi 
Jsre.d will win the war* fa kenyér fogja nn -■ 
nyerni a háborút). Merem állítani, hogv az an;.' - 
ríkai mezőgazdaságra általában a háború fa­
gazdasági szempontúi káros befolyási gyakori;■ 
Az amerikai mező gazdaságra nézve szeren c- 
volt, hogy Amerika oly későn vett csak tény 
leges részt a háborúban és az azután rövidesen 
véget ért, mert ellenkező egeiben a termelni 
standard feUMmül hatalmasan zülyedi min:,.

üa vizsgáljuk a háborúnak befolyása« - 
Amerikai Egyesült-Államok mez ogaz das ágár 0. 
úgy itt két fázist különböztethetünk meg. Az 
egyik, midőn csak Európa állott fegyverbe, 
a másik pedig az az időszak, mikor Amerika 
a háborúban nemcsak támogatással, hanem 
ténylegesen fegyverrel is részt vett. A hah-.-- 
első három éve jövedelmezőség tekintetében 
fénykora volt az amerikai mezőgazdaságnak, a 
mezőgazdaság öntötte a jövedelmet és akkor a 
termelés fokozásához szükséges emberi munka­
erő is rendelkezésre állott. A termelést fokoz­
ták és sok műveletien területet vontak kényé, - 
magnyerés céljából kultúra alá. Ezeknek a {erő­
ieteknek a kultúra alá vonását a kormány is 
hathatósan támogatta.

A pénzügyi és kereskedelmi érdekeltségek. 
amelyek sok milliárd,ial voltak az mién!/- ;-rzii- 
epMan érdekén, a győzelem és eszel a köl­
csönzött pénzösszegeiknek biztosítása végett a 
gazdáknak a termelés fokozásához szábé/ez b- - 
fektetések fedezésére szinte korlátlan kiteli adtak. 
E.izel biztosították a termejéa fokozásának meg­
valósulását.

Megváltozott a helyzet Amerikának a háboruba 
való belépése után. Ekkor fokozottan értzh-e 
vált a munkáskéz hiány.

Ennek a kérdésnek sikeres megoldása részben 
az amerikai gépgyárak érdeme. Ezek felismerve 
a szükségnek égető voltát, az emberi kéz mó­
káját pótló mezőgazdasági gépeket óriási mennyi­
ségben dobták a piacra. Amerika különben is 
f gépmunti hazája, erre kézyszeritetíe a wmrít- 
béreknek állandó magas volta (:,■>. spmilis h*li; t 
Az amerikai gépmuakát és az egész ameriks: 
gazdálkodást jellemzi a következő .

1919. február havában Minneapolriban motor- 
kiállítás volt. A legkülönbözőbb traktorok ki- 
zott járkálva, a Ford-gyár managerével beszél­
getve. érdeklődtem a motorok teljesitőképessége 
íelől. A válasza a kővetkező volt; egy amerikai 
kéz a traktor kormänykercken többet végez, 
mint 50 idegen kaszás, igaza volt, bár meg­
jegyzése kissé bántott, de a háború bebizonr,- 
totla, hogy mit képes a gépmunka produkáló..

A múlt század közepén az Amerikai Egyesült- 
államok búzatermése Sós bushel (I bushel =
27 2 kg,), 1918-ban 8 bushel roll fejenként.

A világ búzatermésének V -ét, gyapjutermése • 
nek felét, kukoricatermésének jóval többet, mint 
a felét, Amerika termeli.

A háború alatt, mint már emlitettem, sok 
müvem*!en területet vontak kultúra alá, mert a 
kenyérmagvak termelésének a fokozása veit 
a cél.
.J1 motoros gazdálkodás a hábora előtt Ame­

rikában főleg a nagy- és középbirtokokon volt

A mezugazdasAgi és ipari szakosztály f. év január 
hö 25-m ülésén tartott előadás, amelyet tárhiány folytán 
csak most tudunk közölni. 1 {
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általános, amit bizonyít az, hogy a mezőgazcL 
munkák több, mint Va-át géppel végzik. A kis­
birtokosok jő része, eltekintve keleti államok­
tól, ahol s mezőgazdasági kultúra igen belter­
jes és magas fokon áll, bizonyos idegenkedés­
sel viseltetett a gépmunka iránt. Ennek ma­
gyarázata részben az is, hogy a kisbirtokosok 
tekintélyes része európai bevándorolt, aki erő­
sen ragaszkodik az ő-hazából áthozott tradíciói­
hoz. Itt megjegyzem, hogy az amerikai mező­
gazdaságban a magyar bevándorlók számarány 
szerint nem foglalják el azt a helyet, amely 
őket megilletné, mert ezek inkább városokban 
keresték és keresik boldogulásukat. A másik 
oka pedig az, hogy a gépgyárak nem fektettek 
elegendő súlyt a kisgépek gyártására.^

A háború ez irány bon gyökeres változást idé­
zett elő. A munkáskéz hiányát a kisbirtok is 
érezte, &z is termelni akart és a háborús kon­
junktúrák jövedelméből ő is ki. akarta venni a 
megillető részt.

A háború alatt nemcsak a kisgépek gyártása 
és térhódítása fejlődött, hanem igen nagyarányú 
és csak külterjes nyugati államoknak Horizonttól 
Horizonig terjedő gazdaságaiba való gépek gyár­
tása is emelkedést mutat.

A gépek fejlődésére és a gépmunka alkalma­
zásának nagymérvű elterjedésére a háború igen 
nagy, maradandó nyomot hagyott, mert az ameri­
kai gazda a háború alatt megtanulta a gépmunkát 
értékelni s azt hangsúlyozom — teljesen ki is 
haztndlní.

Látva a kisebb motoroknak használhatóságát 
és beválását, véleményem az, hogy ezekre a 
jövőben nálunk is fontos hivatás vár. Lehet, 
hogy ez a megjegyzésem ellentmondást vált ki, 
de erről most vitatkozni nem lehet, mert 120 
és 90 koronás benzinárak mellett és a behozatal 
lehetetlensége miatt természetes, hogy a nagy 
szántógépek költsége jóval kisebb, mint a közép­
nagyságú, esetleg kistipusu motoroké.

Nézzük most, hogy a mezőgazdaság egyes 
ágaira a háború mily befolyást és változást 
gyakorolt. Vegyük először a gabonatermést,
‘A háború esztendei alatt az amerikaiak ter­

melésüket fokozták, részben az intenzivebb gaz­
dálkodással, részben pedig szüzföldeknek kul­
túra alá vonásával. Az amerikaiak azt remélték, 
hogy a háború után még hosszú ideig, amig 
a háborúban résztvett országok az újra való 
felépítés nehéz munkájának legalább kezdetén 
túl lesznek, Amerika Európa éléskamrája lesz. 
Itt azonban az amerikaiak elszánntották ma­
gukat, mert azt hitték, hogy az, akinek szük­
sége lesz amerikai gabonára, az meg is tudja 
fizetni. Számítottak a búza árcsökkenésével, de 
nem számítottak az európai valuták óriási ár­
zuhanására.

A búza ára Amerikának a bábomban való 
belépése előtt elég magas volt és így az ame­
rikai gazda megtalálta számítását. A búzaár 
1917. tavaszán óriási módon felszökkent, ennek 
oka részben a világnak egyre fokozódó búza­
szükséglete volt és hogy a világ búzatermő 
országai, illetve világrészei, mint Dél-Amerika, 
Ausztrália és India búzakészletei a németek 
tengeri buvárhajó hadjárata folytán elérhetet­
lenek voltak. Magában az Egyesült-Államokban 
1917-ben gyenge búzatermés volt. Mindez és a 
háborús időkből önként folyó spekuláció úgy 
felhajtották a gabonaárakat, hogy az amerikai 
kormány kénytelen volt közbelépni és kény­
szerítve volt az ármeghatározásra. Az ármeg­
határozást a kormány még 1919-ben is fenn­

tartotta, mert az elzárt világrészek búzakészletei 
a háboru befejezése következtében felszabadul­
tak és dacára a világ azon időbeli óriási kenyér- 
in agszükségieteinek, a spekuláció az árakat 
lenyomta volna. Megjegyzem, az amerikai kor­
mány a háboru alatt csak a búza árát határozta 
meg, de ez az ármeghatározás irányította és 
tartotta a megfelelő arányfokon a többi gabona 
félék árait is. Az ármeghatározás 1920. év 
nyarai,: volt érvényben és megszűnte után ter­
mészetesen a gabonaárak fokozatosan csökken ­
tek és lassan elérkeztek a mai alacsony árakhoz.

Az a világgazdasági válság, ami a jó valutájú 
országokban a háboru után fellépett, erősen
sújtotta az Amerikai Egyesült-Államokat. A dollár
magas kurzusa következtében igen nagy gond 
ma az amerikai gazdák körében a termeién 
költségeket kifizető árai biztosítása. 1921. évben 
Amerikában elég jó termés volt s ez is lénye­
ges befolyást gyakorol a búza ottani alacsony 
árára.

Míg $913. évben a búza ára bushelenként 
{27'2 kg.) New-Yorkban i00"5 cent volt, 1921. év 
januárjában 20875 cent, áprilisban pedig 163 
cent. A chíkagói börzén a határidős kötéseknél 
a májusi búzát múlt év december végén 115 
centtel jegyezte bushelenként, ez január hő 
3 &n visszaesett 108 centre, a júliusi határidős 
jegyzéseknél már 98*5 centre sülycdt, tehát a 
békebeli árat etérte.

Ség a műit év nyarán az 1920. évből fennmaradó 
gals on akészleíek is igen tekintélyesek voltak, Így. a 
Ml 1-321. év nvaiin az előző évi termésből 20, millió 
bus;kel felesleg" volt, vagyis az össztermésnek M-fto-a, 
kukoricából päiig 1572 suliié bushel, atm az, össztermés­
nek 48'6t>.»a. Egyedül az 1020, évből fennmaradt búza­
készlet elegendő lett volna az egész Németbirodalom 
szükségleteinek fedezésére.

Érdekes megfigyelni a termelés alakulását és 
az ezt képviselő pénzösszeget:

1913. évben termett 331,523 miihó bushel 
búza, ennek értéke 227,903 millió doUár.

résztvett államoknak minden igyekezete az, hogy 
a normális termelésre visszatérjenek és saját 
hozamokat a belterjesség fokozásával emeljék 
és legalább saját szükségletüket lehetőleg fedez­
zék. Ez az amerikai gabonaárakat előrelátható­
lag alacsonyan fogja tartani, mert az elszegé­
nyedett és az ötéves háború borzalmaitól meg­
tört népek igénye, életstandardja hosszú ideig 
a régi alatt fog maradni és ha szükségletét 
saját terméséből néni tudja fedezni, azt tuás- 
honoan fogja beszerezni és nem Amerikába,, 
ahol a dollár magas volta miatt a szerény, 
mindennapi kenderéhez szükséges lisztet sémi 
tudja meg fizetni.' Bothmeyer Imre.

(Folyt, ksv.)

1914. ébven termett
1915. B »
S916, K #-
1917. ,
1918. „
1919. „
1920. ,

m. busb. bura 
409,921 
359.721 
286.953 
442,108 
411,860 
355,773 
430,458

értéke m. dollár
199,400 
22! .982 
419,333 
542,774 
478,138 
633,680 
451,980

A gabonatermelés által képviselt érték leg­
magasabb fokát 1919-ben érte el, mikor a há­
boru okozta termelésfokozás már teljes egészé­
ben megnyilvánult. Ekkor elérte az össztermés 
értéke a 633,680 nsliió dollárt, bár a termés­
hozam az előző évinél jóval kisebb volt.

A búzatermelés azért növekedett meg olyan 
nagyon, mert igen jövedelmező volt és ezért 
más kenyérmagvak termelése háttérbe szorult. 
Ez a báttérbeszoritás jó hatással volt az ár­
meghatározással nem sújtott más gabonafélék 
áralakulására.

Amerika, mint említettem, a világ kukorica 
termelésének több mint a felét termeli. A kuko­
rica kora tavaszi piaci ára az amerikai hivata­
los jegyzés szerint a békeár alatt van. Hogy 
ez mit jelent az amerikai mezőgazdaságra, azt 
nem kell külön hangsúlyoznom, mert óriási feles­
legeik vannak és ezeket alacsony árak ellenére, 
a külföldi magas valuta miatt nem képesek 
értékesítem. ,

A gabonával bevetett terüld ezért legutóbb 
Amerikában már csökkent és még fokozatosan 
csökkenni fog, mert a gabonatermelés most a 
háború utáni esztendőkben az amerikai farmer­
nek már nem jó üzlet;' Az európai háborúban

A Mezőgazdasági Vámpolitikai 
Központ állásfoglalása állat* 

tenyésztésünk vámvédelme 
ügyében.

A Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai Köz­
pont már hónapok óta beható tárgyalásokat 
folytat állattenyésztésünk jövő vámvédelmének 
megállapítása ügyében. A mezőgazdasági vám­
védelem" mértékének és módjának megállapítá­
sával kapcsolatban általában nagyok a nehéz­
ségek, fokozottan érezhetők azonban ezek az 
állattenyésztés vámvédelmével való foglalkozás­
nál, amely a legbonyolultabb és valóban csupán 
nagy körültekintéssel megoldható kérdések egész 
sorát veti fel. Mindez arra késztette a Magyar 
Mezőgazdasági Vámpolitikai Központot, hogy az 
állati vámokra vonatkozó anyagot a legnagyobb 
alapossággal és megfontolással készítse elő. 
Ennek érdekében az állattenyésztési szakbizott­
ságon kívül még egy külön albizottságot is ki­
küldött, amelyet a legkiválóbb állattenyésztési 
szakemberekből és vámpolitikusokból állított 
össze. Ebben az albizottságban nagyon sok ^ és 
igen magas színvonalon álló vita folyt állat­
tenyésztésünk vám- és egészségügyi védelmé- 
mér.ek kérdésében; az ennek alapján kialakult 
vélemény került az állattenyésztési szakbizott­
ság elé és az itt történt újból való megbirálás 
után döntött véglegesen a Magyar Mezőgazda- 
sági Vámpolitikai Központnak Somssich László 
gróf elnöklésével iartotí teljes ülése április hó 
28 án az állatok és állati termékek vámtételei 
ügyében. A gazdák által megállapított vámtétel- 
javaslatok még az ipari, kereskedelmi és fogyasz­
tói érdekeltséggel együttesen tartandó közös 
értekezlet elé kerülnek megvitatás végett, ami 
azonban a gazdák álláspontjában semmiesetre 
sem fog változást előidézni.

Lapunk szűkre szabott területe nem engedi 
meg, hogy teljes részletességgel beszámoljunk 
az állattenyésztés vámvédelme ügyében folyta­
tott összes ülések lefolyásáról, a tárgyalások 
részleteiről és &z igen érdekes és tanulságos 
vitákról. Ezért a tárgyalások anyagát, irányát és 
legfontosabb, elvi jelentőségű állásfoglalásait 
most összefoglalva ismertetjük meg a gazda- - 
közönséggel.

A tárgyalás alapjául az állattenyésztési szak- 
bizottság előadójának, Konkoly Thege Sándor dr. 
OMGE titkárnak az az előterjesztése szolgált, 
amelyet lapunk ez évi 7. számában bö kivonat­
ban már közöltünk. Ez az előadói javaslat elő­
ször a szakbizottság elé került, amely azt feb­
ruár 14-én tartott gyűlésében általánosságban 
magáévá tette. Miként a .Köztelek* f. évi 8,

Német tenyésztők aKÍ nemesített h«»~topori,isll ,,SÁTOR« 6«1
és sárga zab, Schianstedti őezi rozs és fehér zab, Eckendorf* *• ram* m»
! árna Viktória őszi árpa, Basaria és Damtbia tavaszi árpa, Leutewitzi sérga zab,

te„,ewi«zi S H=,l fék R.miingi
őszi szállításra előjegyzéseket elfogad a

„SÁTOR“ VETOMAGUZEM RESZV.-TARS.
L __ mm * - m.... — Z gl 4 Teletop $ 28-36. -■ ■- - -- n",#'Budapest, IV., Kpssuth«lajo«»a. 4., emelet. tsÖrgtYttyeitti; SMorsa»*. Oenrfrint stib,
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számában közölt beszámolóból kitűnik, az 
áliftttenyésztesi szakbizottság az állattenyésztés 
jövő vámvédelmét illetőleg két irányban fontos 
elvi jelentőségű határozatot hozott És pedig 
minthogy egyrészt az állati vámtételeknek az 
eddigi vámtarifában megállapított nagysága a 
mezőgazdasági termelés többi ágainak, valamint 
fiz ipari termelés legtöbb ágának vámvédelmé­
hez viszonyítva alacsony volt, másrészt az or­
szág megcsonkítása folytán állattenyésztésünk 
termelés! költségeiben és versenyképességében 
kedvezőtlen eltolódás állott elő, at dllattmyést- 
iás stárnára at eddiginél hatályosabb védelem 
bit táti! ásót és ennek érdekében ar állatok és 
állati termékek vámtételeinek megfelelő mértékű 
emelését tartotta a szakbizottság elsősorban 
szükségesnek. A szakbizottságnak második elvi 
jelentőségű határozata az volt, hogy számolva 
a külpolitikai ás gazdasági szükségszerűségekkel 
és a tényleg már amúgy is meglévő állapottal 
a Balkán-iUmiükbél at élőállatainak behatotta • 
lát is megengedhetőnek tartja, természetesen csak 
az esetben, ha a mi állatkivitelünk hasonlóan 
kedvező' elbánásban fog részesülni.

E két fontos határozat meghozatala után a 
szakbizottság kiküldötte a vámtételek nagyságá­
nak megállapítása végeit az előbb már említett 
albizottságot. Lnnék azonban, mielőtt az egyes 
vámtételek konkrét megállapítására nézve áttéri 
volna, előbb még a következő három, szintén 
e.ri jelentőségű kérdésben kellett döntenie :

1. Az állattenyésztés hatályosabb vámvédelme 
a vámtételeknek általában milyen mértékű fel­
emelését vonja maga után?

2. Az autonóm vámtarifában állapittassanak-e 
meg altételek (jegyzetek) ?

3. A vámtarifának a jelenlegi, folyton váitozv 
viszonyokhoz való alkalmazása végett adható e 
a kormánynak erre nézve felhatalmazás és ha 
igen, milyen feltételek mellett ?

I ét AM termékek vámtételei emelésé
néz mértékére nézve az előadó az osztrák és magva.- 
kvrmáayak közt 19 >7 ben létrejött egyezményben meg- 

elfogadáséi hozta javallatba, ami 
kurŰMQl általánosságban a vámtételek®* w ■ . . 
emwéset jelentette volna. Kit nemrsak a kedvezőtlen 
verseny viszonylatok közé kertit magyar állattenyésztés i?VÖ miadeii feltételek között való bi^si-
tása érdekében tartott* szükségesnek, hanem azért is, 
rowt a* érvényben lévő vámtarifában az *llattenyé«dée 
kedvezőtlen dbir.ásban részesült, míg ugyan,, J áüati 
Tárnok az érték &—lűí! ->éc«k feleitek m* g, addi- % 

»bonatermeM.1 25».>es értékvám védte és hasonló ér- 
téliek votia* az ipari vámok il. Ezért, véieoénve s.-v- 
thiv. a vámok emelése kan-abbé aj irányú ég fokozott
sáfjefontT6*’ mmi ÍoWíb ** vámok arányosai
.„Á1 e(dadó nézetével szemben, amelyet mások is osztot­
tak, a többség azonban azt az álláspontot foglalta el 
he«- a mi nehez kaipohüSui helyzetünkben íeveéUt»- 
rütb az eddigi állapotét fenntartani, mert a ,73l“n
sTfifVW érvonyeaiteiu aligha Ldnik te 
sztilitagúk ellenében kompenzációkra nem számithatank 
é» «eJeg a magas vámokat még kihívásnak is fogják

sa
ImmuS?81'*’ * köM&Mi Piacokon fog a verseny és
árszabályozás lefolyni, Közélelmezési és közegészs<-mígyi 

iS az c-'ciéiezés szempontjából nagyon fontos “f1 teroiékek vámjainak túlzott m/rtékú eme.

ÄÄaatÄKts
sz^iad^b^ forgalraat teszi kivánatrissá. Ezért lobten «
!*£?£'™«eí0W4ínM ».^»eetes szabadforgalmai 
wrtw^k. v«*y ha ezt elérni nem lehel, akkor az eddigi 
áJapotoak a fenntartásit, tekintettel arra is, hogy a 
%%S££a0kDU í “**,k «*kbBOttsig színién az eddigi 
í m?* ®eMJVt*sa »ellett döntött Amennyi 

^1^1 rfÄen t jelff‘!esi tárnok nem bixu-
ÄÄä*1"11*majd &íute*é8“^^i

Minthogy azonban az albizottság több fogja kővetke

zetjenségnet, tartotta, hogy a gabon*vámoknál &>«« os 
érték*imaak megfelelő védelemmel óhajtunk védekezni 
a külföld versenye ellen, az állati forgaJote terén pedig 
a minél kisebb vámvédelem és minél szabadabb fnr.-a 
•om mellett foglaljunk állást, anélkül, ltogv hu.tositékaíte 
volnának, Vájjon ez a rendszer titaiknogsSgban ét, tóié.; 
a mi kivitelünket illetőleg, érvényesülni fog e éa mint” 
hogy az a kívánság jutott kifejezésre, bogv a?, ország 
jelenlegi helyzetében az állategészségügyi fegyverekkel 
ékdini nem szabad, de aligha is tudnánk, az albbottság 
többsége úgy dönteti, hogy az állati vámoknak emelését 
ugyan saükségeiitek isiríja, de nőm az. tSIJ.es háborús 
megállapodásban biztosított maximális vámok ereidig 
(amelyek szsrmmarhénál q-ként 22, sertésnél ,i i K. 
lettek volna), hanem az ebben a megáiispotíágten a 
Balkán-Államokból behozható kontingensre nézve mertS- 
***** mtnimähr! vámtételképpen mrodiiaptUH v4m -k 
mirUntk, amelyek ij-ként swvssmarbánál ti K,-f, 
sertésnél 22 K.-i tesr.ni* ki. Minthogy pedig as eddigi 
autonóm vámok súlyra átszámítva q-ként ssarvasmarhá- 
”** zprülbeiül 10 X.-t, sertésnél pedig 14 K. i tettek ki, 
az tübizQtiztifj ieÁdt az fofofo rümokruik kériUbeliií óíéVc-v.v 
tmttesft hazki tmv.idtUba,

2, Az a kérdés, bogy- m autonóm vámtarifában állapit 
tasítoak r- meg az egye» állstnemeknti már előre, al 
tetetek (jegyzetek;, azzal a kiváltsággal kaiicsolatban 
vetődött fel, hogy ar. erdélyi fehér magyar járainsöteákra 
f raozögazdiíságaak »xükságr lévén, ennek he-
hosateá^remfl alacsonyabb vám megtiltásával ,%

E kiváíiság Mjeaitésécel szemben azonban súlyos 
»fzaiyek merőitek fel, minthogy az elére stegiilálntoti 
vsmkedvezfnényvst hátrányosan kölbetnek meg a lefolv 
,aumd<> tárgyalások nil a kfirmány kezét és azokra, miót 
preredvnsekre, •iivaifcozbstnanak, úgy bogv aruk vég 
eredményben mint msvimiks vámok szem-etoéunk Igv
* kedvezménye* vámok áltál esetleg elérhet •» elünvskét
sűtezonstsn telülmiilhatja az eiőáBhstö bátrácv. kiért i 
aiagában az atóraem mmtanßbtm kaso»U, üámmf- í 
spes et&imist jtUmtő aUHtkksek felettiét i
« aßMurf«fy_ nem jarwtoUxt. hanem' az útirány« kivié- | 
isaíomK teyesitését a kemkedetan szerződések f ilvmenán 1 
Urtotea kívánatosnak érvényemteoi. Rt. ilttspoat' eto,g. ! 
laUiáasl nyomatékosan mérlegelte az albizottság,«:».-*. • 
üf* »W6«*« kőrOlbaiárSÍ
váníKMelést öijárátoük ezzel kapez-datoe tiebAzergsii,
^ álíatbpwva rendkívül nehéz olyan szöv-
g -est nirgii.apitani, amely iBiedea visszaélést kizár . 
*a,,-jy ez «ott, ha a kedvezmény érdemleges, <*■•* 
nagymérvű tamegverseny kifejlődéséi megaksdtiyoíza.

4. 1 énsünk értékének folytonos ingadozására, a gazda 
-v‘1'»1? toí'<’SÍíeíie‘mi á‘ial,<>t0'K kiforraiian voltára öe az 
S «éele^lbefS egyéb Hw»p<»tokra

‘«tt-leue) felmerült as »javaslat, hogy a kvrmáiirn.-.k 
fosonyos fßlhaNmaza» volna adandóam »énre,bogvar.

''*™Unf* »«« teleit egyáltaltban étet te 
tepfasso, vagy ne*g ezeket a szükségnek megfelelően 
b,*08y«ta butátokon belül mérsékelje. Ennek szitka évét 
xüzőnoiteB indokoltnak tüntette fel az a imát host 
amennfuwu .«gyes s*oms*W«s áSamokkti kllíii«r«h'- 
iteó,-: szarj,,Í.íi*! ne® mkerttoe rtvéleseo kMm. sák.vr 
®* '"oigiwtesen tatmagasnak jdeutkező autonom-v-ám-ik
tzsrssű^ tsí*húnt ”'v4oa,as sälli 1 ’ I, " íft' meganadáiyiiihstnák. H*«= evetekben 

korm4í1V által ideigmoesra enged- 
netimtő vámietóálhtas hidalhatná át Ugy*tx-sák ilyen 
morn« lehetne » rm sterop-mtonkbol kütSBőseu szói - 
séges állaitipnsok számára « behozatalt megtónnviteni

* «“many részére adandó felhalalmazá« szak«.--»
*CTraü,‘í4'uJeM>*ttó| ad-‘í' 82 óSMksmmkui 
KgYesiu v-Aílamukbafi legutálíb eínöfe hmmln kihalni
raazás megaoásit volt kénytelen kérni, hogy a mr-áila-
í2SajSt*al S,m?*1*"ri «öMgeserdségeknel H ■ 
Er^ WKmylatoknak megf.-telöro «zabáiwbasstit 
to^,*L!i!:rk f.t H«r dteczése folytán ezt a fel.
i^ztéM gáu1,,g crm mrk'- a káré* előtér
jestzxeitQ tust f?*iágabao véve* is »ssscáía, bo*Y #i iá
KafoÄ et„kte^11 áOídaságá viszonyok közöl? Sért 
ét íó-% í kton * feodkivitii viszonyokra való ÄÄBek1*0"10*' *tJne#8ti '»^kedvseká tartanak 

szel szere

foséra vagy megszűntetésére, mint pl. ezt a 
vámtarifa a gabnnavümokra néave szabályozza.

Ezeknek a szintén elvi jelentőség ti ré»z óik, 
délieknek eldöntése után az ttlbiiotiság cg>r,n. 
kéat_ megtárgyalta az egyes vámtéteíekóí . . 
mindegyikre nézve indokolás kapcsán kf-r, 
javaslatot készített. Ezek közül a fontosabb t»?-.. 
lökre vonatkozó, arany koronában kifejezett járat­
iatokat a küvetkczósiien Ismertetjük szári- 
«* eddigi autonom vámtétel): szarvasmarha 
..j-kóni 15 K. (kb. 10 K.), sertés q-k* ut j;” 
(kb. 14 K.), juh darabonként 4 K. (2'áO K 
1<. darabonként HX- K. r 100 K.i,
q-késnt 12 K, (8 K.), friss húg q-kéut 43 K.
Éj. v'aj )t-ként Sri K. (36 KJ, sajt q kánt ,,, 
K-J60 KJ, zsír .{ ként 60 K. (45 Ej; gyar.i* 
siiór, toll, nyersbőr, csont továbbra is várán',-..' 
les marad.

Az áüattonyéartési szakbizottság nagyobb vit« 
után vtitozatlamit magáévá tette az a.bizc.nrag" 
nak ezt a gondos megfontolás alapján léir, 

i kompro*«isszumos javaslatát, A sjakh;
> ülésén több felszólalás hangzott el a mmti szsi- 

badabb kereskedelmi forgalom biztorita«, V* 
ennek érdekébe« a vámok elejtése, illetve mim. 
alacsonyabban kendő megátiapitás-a érdek-éten 
r-zzei szemben mások rámutattak azokra az előbb 
már kidomboritiitt szempontokra, amelyekre vaj 
»ekinteítei esídőszerint a. magyar niezőgsz-ifisá- 
nem a d btj a fel $tz a í kit - nyós-té s vánwédéltnéí 
mórt ez sötétbe ugrás lenne,

Az albizottság és szakbiíOttsag Iratározatávr. 
szemben külihivéh-ményt jelentett b<- a 
bizoUaag elnöke, Ghillány Imre bai 4, aki l»--?» • 
«égé ellenére is elénk ftgyelammeí kisérte *s 
tárgyalásokat és gazdag gyakorlati tanssztali.- 
tail; mind-akor készséggel bo.-sátotta rendel­
kezésre.

&H!ltmfí Imre báró vivsoat it *lb,. -ttf,«.- ív-j .,.
*?•* J-Wh r>1m.,íat, iüjőo,'.«eB »«vrttóvámokat elt'J wíhjJnatv.-iv, nwt rtcL 
sukkal tieéöbbiu!
* störten kelifi védelmét nem 
fj-őí-Wé* »lapjáé később »
Ivkétséges, mert #.t a
dóit államok bivöayára 
retorzitseal is A? autosom 
»gyannwiod érvéayeaHendóeek w, et >«.'»p lei,»t 
gekd, de ne koteb-retuógoket bus-siO.- a
visronyos között eik>irajb*teíterm»k t.-irí -: - . , ,
évi .* W.1 . ?_. ‘ . - • : . - *m;int/ elés 
ősit az

k‘g fdhatalnuutint iaj- 
ág érdekeiboz i-garoii-

• SS »Ufo.
érvény. mint pl.' , ^ T8n » , . _
SuapiteMU it mindenkor a kormáav végezte b . t . 
kvratkedelni! szerződések iská-4: («k !öra.»wr.. 
kerclísk ot?‘:ag a lőrvénybouts elé A kormáev 
"pm teiaataima./S* adásÁt nőre ina 
reszt, mert haiyratünk most mis, rr.iet íois A

äs ^^AsÖKUi. másrészt, nmrt *' lőrv-nvi 
tiőra4l8ti-.!*< mimien ford ólai melleit «wins» r4 
til, t l *s ,gy ** 32rár vin.tedefem feladását*.; tort*.-.;fiel» 6é@ff.

tezeí szembe# az altosotmág toejsioak többsévé 
fem'ito61 ÍuUaUa kifejezésre,' begy hasonló titaltoíig 
ktet8«““?* * »°r3iányn,tk nem »dbshX mert egyfo! 
ként sí antonóm vám'anfároi alkotóil törvény «L«
dlwn'L*“4 ZrthMlW'’8 ** » mindenkori kormányok j-r- 
tei*! Jnt ®»gf«J«Óéa Mycs íeröfelési ágaknak védelmét
Irra^h -L ó-tÍD, Külflnösvn gondolni kell
arra. hogy jteet olyan kormány is, amely ?zt a kérdési 
teifowmeralkoti kezelheti Ezért liifelmbb^ rsM* htJn 
y°*l totorostüm. mffíje.mt év moros,%n iärniir’ rJuk Hm kaphat a kormány feífittei®«*, l vámok

A Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai h- • 
pont uljee ülése az albizottság, illetve szak 
bizoHsag előbb ismertetett javaslatát fogadta ei 
mfort uármeonyira méllányltwdönak tarlói:s 
uhulány Imre báró által felhozott, elvileg n* 
gyón helyes szempontokat, attól tartott, h-.v 
azoknak gyakorlati alkalmazhatósága az ad. 
nsBonyt* között négy «kézségekkel járna • 
erre való tekintettel célszerűbbnek vélte -:t k- 
zefiuton Járó kompromisszumos bizottsági áll. 
pontot elfogadni.
ite‘LtoljnS ü!,é?<‘n am'0hh vita folyt még 
llaikran-állsmokból származó élőállatok foA- * 
Mámk nv-m^dése köröl Ez ellen agyar ts :
Itti. 0**}ToiurrkV Miklós, aki a Balkán-áiia 

'«ókból származó élőállatok behozatalának m-g 
engedését ag-gályosnak tartja. A lény leges álla

tol permetezze szőlőjét
0 . költség, e, raunkemegtaksritís.

nemzeti Közgazdasági
»Udgpegl, IV. kerfllet, VécrUuiom 3to33.

F*Wfl- 
silisi ad:
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pot a politikai viszonyok következménye, ennek j 
azonban, véleménye szerint, s Mezőgazdasági \ 
Vámpolitikai Központot elvi állásfoglalásában 
nem kell feszélyeznie. A kikészítés! eljárás sze­
rinte inkább ipari és kereskedelmi, mint mező- 
gazdasági érdek, amit a Balkánról való élőállat- 
behozatal annyiból is kedvezőtlenül befolyásolna, 
mert spekulációnak veti meg az alapját. Azon­
kívül kérdéses, hogy nyugat felé 8 nyomást át 
tudjuk-e bár-tani. Végül taktikai hibának is tartja 
az élöálletbehozataii tilalomra vonatkozó régi 
álláspont feladását.

A többi felszólaló azonban a szakbizottság 
javaslata mellett foglalt állást Nem osztották 
ugyanis Osztrohezky aggályait és álláspontjá­
nak elfogadását elsősorban taktikai szempont­
ból ellenezték, mert merev elzárkózásunk ese­
tén külkereskedelmi szerződések kötése lehetet­
lenné válnék, már pedig erre elsősorban mi 
vágyónk ráutalva. Hasonló értelemben szólalt 
fel a földművelésügyi és kereskedelmi minisz­
térium képviselője is és a teljes ülés így is 
döntött, de úgy Osztroinczky Miklós, valamint 
Ghiliány Imre báró különvéleményét jegyző­
könyvében megörökítette. A teljes ülés végül 
kimondotta, hogy további intézkedésig hozzá­
járul az állatok és állati termékek javasolt vám­
tételeinek felfüggesztéséhez, mert a kiviteli 
tilalmak és illetékek mellett egyidejűleg beho­
zatali vámok természetesen nem szedhetők.

K. T. S,

A gyapjupiac.
Immár második éve, hogy az ország gyapjú- 

hozama a háborús gazdálkodás korlátái alól 
kiszabadult és elég érdekes megfigyelni, hogy a 
gazd&közőnség miként élt visszanyert szabad 
rendelkezési jogával és miként értékesítette az 
oly nagy fontossággal bíró gyapjút.

Rá kell mutatnunk arra, hogy a gazdaközön­
ség nagyobbik része sem tavaly, sem az idén 
nem állott a helyzet magaslatán, hanem elég 
rövidlátó módon beérte egy tál lencsével és a 
nagy nyereség lehetőségeit kiadta kezeiből.

A tavalyi értékesítés hibáinál enyhítő körül­
ményt képez az, hogy a miniszteri rendelet, mely 
a gyapjú eladását ismét szabaddá tette, későn 
jelent meg és meg későbben jelent meg az a 
rendelet, amely a gyapjuaakciókat ismét reaktí- 
váíta. A gazdaközönség nagy része tájékozatlan­
ságból kifolyólag elsiette az eladást. Eladták a 
gyapjúkat 40—50 koronás árakon, amelyek rövid 
néhány héttel későbben a gyapjuaukción 60 és 
80 koronás árak kozott keitek el. Hogy ezen 
tulgyors lebonyolítás következtében & gyapjú 
gyorsan elfogyott és a második aukció megtar­
tása lehetetlenné vált, ezért senkit szemrehányás 
nem illethet. Csak az a sajnálatos, hogy amikor 
szeptember—októberben az árak már 150 koro­
náig és azontúl is emelkedtek, ebből a gazda­
közönségnek már semmisem jutott.

Mindezekből a gazdaközönség legalább a jö­
vőre nézve okulhatott volna. De sajnos, ez sem 
következett be és az idén ismét azt. látjuk, 
hogy az országos gyspjuíermelés nagyobbik fele 
már elkelt és pedig lényegesen, de igen lényege­
sen olcsóbb árakon, mint aminők a legutóbbi 
napokban felszínre kerültek. Megindultak az el­
adások minden indokolás nélkül, anélkül, hogy 
a gazdáknak sürgősen pénzre lett volna szük­
ségük, már őszkor 150—160 koronás alapon 
és a tél folyamán úgyszólván 180—200 koronás 
átlagban elkelt az elsőrendű termék zöme. Ennél

magasabb árakat, a 200 —300 korona között
mozgó és azt meghaladó árakat már csak :geu 
kevesen értek el.

Ez az egyes termelőket érintő kár nemcsak 
mezőgazdasági szempontból sajnálatos, hanem 
egyúttal közgazdasági szempontból is végtelen 
nagy kárt jelent, mert ax eladott gyapjú igen 
nagy része a külföldre gravitál s esért az olcsó 
eladásból az ország százmilliókkal károsodik.

Ha az áremelkedés, amely nálunk lassanként 
következett be, tisztán konjunkturális természetű 
lett volna és a külföldi piacokon párhuzamosan 
nem alakult volna ki. agy" az mentséget ké­
pezne, mert az esetben azt lehetne mondani, 
hogy az árak úgy, amint emelkedtek, csökken­
hettek volna is. De ez nem áll, a külföldi 
piacokon a tengerentúli gyapjúk árai bár ezen 
idő alatt megszilárdultak és tényleg mintegy 
10—20° o-al emelkedtek, már az őszszel egé­
szen közel állottak a jelenlegi alapokhoz és 
ezekkel szemben a nálunk fizetett árak csak 
azért voltak olyan alacsonyak, mert azokba 
a szállítási és egyéb, a külföldi szemében 
létező, de mi szerintünk nem exíszíáló kocká­
zatok voltak beleszámítva. Ily nem létező 
kockázatokért ilyen drága árat megfizetni, való­
ban nem észszerű és világosan mutatja, hogy 
mily nagy hiba a gazdaközönség részéről az 
elavult formákhoz, s a szerződésben való előre 
lekötéshez ragaszkodni. Ezt már 28 évvel 
ezelőtt beláttak azok az éleslátása gazdák, kik 
mint gróf Károlyi Tibor és gróf Dessewffy Aurél, 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület élén 
megteremtették és erélyesen támogatták a gyapjú- 
árverések intézményét, mellyel az elavult orszá­
gos vásárok helyébe modem gyapjupiacot léte­
sítettek ós ezáltal helyet, időt és alkalmat 
nyújtottak arra, hogy a külföldi paritások meg- 
csonkiviílanu! a gazda zsebébe kerüljenek, akii 
jogosan megilletnek. Krokpp Hugó.

VEGYESEK
Vetések állása és a mezőgazdaság állapota.

A földművelésügyi minisztérium májas 5-én 
adta ki a gazdasági tudósítóktól és a varmegyei 
gazdasági felügyelőségektől beérkezett jelentések 
alapján készített helyzetjelentést, amely az április 
hó S-iki állapotról számol be. Az utolsó jelentés 
kiadása óta az időjárás országosan igen hűvös 
és az ország túlnyomó nagy részén a rendes­
nél jóval nedvesebb volt. Április folyamán két­
szer volt havazás és elég nagy területeken jeges 
estik is fordultak elő, kártételről azonban nem 
érkeztek jelentések.

A tavaszi gazdasági munkálatok az időjárás kö­
vetkeztében megszűntek, ngy, hogy a tavasziak 
alá való szántás sok helyen csak április hó 
második felében volt elvégezhető, sőt a lapá- 
lyosabb területeken a nagy nedvesség még most 
is hátráltatja a munkaiatokat. A mostani szára­
zabb időjárás reményt nyújt arra, hogy az elké­
sett munkálatok pótolhatók lesznek.

Az ííá vetések állása a hideg és túinedves 
időjárás folytán nem mondható ugyan kedvező­
nek, de a gazdák remélik, hogy a melegebb és 
szárazabb időjárás következtében azok gyorsabb 
fejlődésnek indulnak. Az ászíbuzsvetfyck a hűvös 
időjárás következtében nehezen bokrosodtak és 
a sok nedvesség következtében számos helyen 
sárguló, ritka és gazos vetések js láthatók. Az 
dszirozmtéssk szintén visszamaradtak és meg­
ritkultak és magasságuk sem megfelelő.

A tatmszi árpa- is zabvetések általában — külö­
nösen a koraiak — jól keltek és elég süniek

ugyan, de egyes helyeken a hideg időjárás gátolt* 
»'"fejlődést Á tengeri vetésével & gazdák meg­
késtek. A iurgtmytx ültetése a legtöbb hetven 
még folyamatban van. A korát ültetés elég jól 
keit A cukorrépa i$ tokarméngrtpa vetése sok 
helyen még folyamatban van. Még cask kevés 
helyen kelt ki de Ott elég jól. A repm*ti* 
gyenge, helyenként ki fagyott A kender és irt 
vetésé a legtöbb helyen még folyamtóban. van. 
.1 korai vetések már kelnek, fejlődésükhöz meleg 
időjárás kivinatos. A dokántpatdsták nehezen fej­
lőditek kiültetésük még keres helyen indáit meg.

A rétek fúmlvését a tavaszi hűvös időjárás erő­
sen hátráltatta, lassan fejlődnek. A mély fekvésű 
rétek sok helyei! még viz alatt állnak. A legetek 
kizöidültek. a meleg hiánya miatt szintén lassan 
fejlődnek. Bár még" nem adnak elegendő táplá­
lékok a$ állatokat már sok helyen kihajtották. 
A mesterséges takarmányok lassan fejlődnek, ez- 
idSszerint tulnyoraőrésxen alacsonyak ós sok 
helyen ritkák. Vágásuk a szokásos időnél később 
veheti kezdetét.

A kerti retminyek is hüvelyesek vetése szintén 
megkésett, a bab kivételével azonban mar leg­
több helyen befejeztetetk Fejlődésükhöz meleg 
időre lenne szükség.

A koráiI virágzó gyumSl'csfúk elviragoztak, a 
későbbiek dús virágzásban vannak. Helyenként 
jégeső és éjjeli f»gv kárt okozott.

A szőlő fejlődése is elmaradt s a rügyeket az
ólmos eső. valamint a jégverés megviselte.

Elnevezés. A magyar kir. földművelésügyi 
miniszter előterjesztésére Bakonyi Karoly «ír. 
miniszteri tanácsosi ciütmei «*.« jelleggel felruhá­
zott miniszteri osztály tanácsost miniszteri taná­
csosi« neveztek ki.

Halálozások. Magyar/.sákodi Megedüsßütiorné 
született asvai .fókav .loiÁtt, életének <"4-tk évé­
ben, május hó 7-én, i.siidá$>esten meghalt. Az 
elhunyt földi maradványait május hó Í0~étt he­
lyezték Budapesten űrök nyugalomra. As el­
hunytban Hegedűs i óráin, volt pénzügyminisz­
ter ‘és Hegedűs Sándor 66 édesanyjukat gyá­
szolják.

Atiozri ÍMsztghy Dezső, az árpád halmi urada-

vedés után, ételének 5d4k évében, május hö 4-én 
Árpadhalmán meghalt.

kereskedelem és tőzsde rovatunk vezetője. A
Köztelek lap ..Kereskedelem, tőzsde" rovatán»* ki­
építésére a legutóbbi években különös súlyt 
helyeztünk, mert a mostani «agy áringadozások 
mellett agazdaközőnség fokozottan rá van utalva 
arra. hogy megbízható helyről minél alaposabb 
és részletesebb tájékoztatást kaphasson a piaci 
árakra és árkilátásokra nézve. Ez irányban igen 
hasznos ée elismerésre méltó tevékenységet fej­
tett ki Hege Karoly dr., ae OMGK titkára, aki 
mar több mint egy éve szerkeszti vs vereti 
lapunk kereskedelmi rovatát, A tárgyilagos bírá­
lónak meg kell állapítania, hogy a rendelkezésre 
álló kereteken belül lapunknak » rovata fej­
lődést mutat, egyre bővül, újabb és újabb cik­
kek árjegyzését öleli fel és a lehetőség szerint 
a fontosabb külföldi piacok árjegyzéséről is 
tájékoztatást ad. Esért, amidőn htptmk mai sza­
mától kezdve a „Kereskedelem, tőzsde" rovat elén 
rovatvezetőként feltüntetjük Karoly dr. nevét, 
nem csupán az eddigi helyzetet és munkameg- 
oezlást juttatjuk, kifejezésre, hanem egyúttal belső 
munkatársnők ügybuzgó törekvéseit is méltá­
nyolni kívánjuk, A rovat további fejlesztését is 
tervezzük és orré vonatkozóan nagy köszönettel 
fogadjuk a KStirlek olvasóinak szives tanác sit 
és észrevételeit.

íj műegyetemi mztgántanár, Vajda Ödönnek,
a m. kir. 'földművelésügyi minisztérium tőzeg- 
osztálya vezetőjének, lapunk munkatársának, 
műegyetemi magántanárra való képesítését a m. 
kir. vallás- és közoktatási miniszter jóváhagyta

Ipari és mezőgazdasági vállalatok telepei«, raktáraiban stb.
f a ég 6 vállalunk évi átalányösszegért, teljes szavatosság

mellett a 
Tenyész&l- 
iatvásáron 
méltó Mtä- 
sltt keltett

Emberre41 a,?<"I apróbb

készitiaényeink felhasználásával

háziállatra mzániali«, «z irtást rnkéitf kázagnirt nágziMz wfmteyt »*6 slMzizzí»,

Kérjen árajánlatot 1

IMMUNITÁS R.-T.
orvosvegyészeti laboratórium
Budapest, IV., Párisl-s. 4.

TELEFON t 12T-H. 3*47



520 KÖZTELEK, 1922. MÁJUS HO 13. 19. SZÁM 32-IK ÉVFOLYAM

és megerősítette. As uj műegyetemi magán­
tanár a jövő tanévtől kezdve 'Mezőgazdasági 
melléküzemek berendezése1- címmel fog előadá­
sokat tartani A gazdasági fejlődés e szorgal­
mas munkásának uj irányú működése elé a 
legszebb reményekkel nézünk, ez az inart es a 
mezőgazdaságot egyaránt hasznosan fogja szol­
gálni.

Előadás az állattenyésztés fejlődését elő­
mozdító szövetkezetekről. Kovács József dr,, 
gazd. akad. tanár, az állatorvos egyesület szak- 
iilésen május 6-án tartotta meg folytatólagos elő­
adását az állattenyésztés fejlődését előmozdító 
szövetkezetekről, mely alkatommal megvonta a 
határvonalat az állattenyésztés érdekeit szolgáló 
egyesületek és szövetkezetek között, vizsgáivá 
azt, hogy az egyesületi vagy szövetkezeti szer­
kezet minő célok megvalősitasánaí alkalmazható. 
Ezek után részletesen ismertette az állatállo­
mány minőségbeli megjavítását előmozdító állat- 
tenyésztő, takarmány beszerző, legelő és tej elést 
ellenőrző szövotkezeieketésegyesületeket. Az álla­
tok és termékeiket értékesítő é's feldolgozó szövet­
kezetek ismertetésénél párhuzamot von a bevi­
telre szoruló német és a kiviteli feleslegekkel 
rendelkező dán állatéríékesitő és feldolgozó szö­
vetkezetek között. A tenyész-, vágóállat élő és­
feldolgozott állapotban való értékesítésének elő­
nyeire mutatott rá. Ezen. valamint a tej-, tojás- 
mézértékesitő és állatbiztosító szövetkezetek'fő­
ként külföldi rendszereinek ismertetése után fej­
tegette azt, hogy az állattenyésztésünk szövet­
kezeti utón fejleszthető nagygyá s az állatok 
és állati termékek értékesítése terén, egyet­
len célra keli törekednünk, hogy as ország hatá­
rát nyers állapotban semmiféle, lennék ne hagyja 
el feldolgozatlanul. Ezen szak ülésen, melyen a 
a cseh-szlovák követség kiküldöttei is megjelen­
tek, mutatta be Manninger Rezső dr. főiskolai 
tanár Kral dr. brünni főállatorvosnak a keleti 
marhavészről készült fűméit, utána pedig Berrár 
Mihály főiskolai tanar a lovak myopiajáról tar­
tott előadást. A szakülés befejeztével* az állat 
orvosi kar nagy számban összegyűlt íagjai a 
Drexler-étterem külön termében társasvacsorAra 
jöttek össze, ahol több felköszöntő hangzott el.

Svájci tenyészállat behozatal. Lapunk f. évi 
!-;■ számának „Vegyesek“ rovatában ily címmel 
közölt hírrel kapcsolatban tett megjegyzésünkre 
az Agricota r.-t. a következők közlését kérte: 
„Vállalatunk, amely a gazdatársadalom alapítása, 
nemcsak szem előtt tartja, hanem kötelességé­
nek tudja azt, hogy a belföldi állattenyésztés 
értékesítési lehetőségeit emelje, A hazai neve­
sebb tenyészetekből a velünk összeköttetésben 
levő uradalmaknak mi is több tenyészállatot 
szállítottunk, azonban kénytelenek voltunk en­
gedni aimak a megnyilvánult óhajnak,hogy eredeti 
svájci szitumén táii tenyészállat okai is hozzunk be. 
Nemcsak üzleti, hanem inkább a tenyésztési szem­
pont vezetett bennünket, amidőn a tenyésztők egye­
nes felhívására nagy áldozatok árán és jelentékeny 
veszteséggel 40 darabból álló kollekciót hoztunk 
be. A legutóbbi napokban is többek között egv 
kiváló tenyésztő kiránt megbízást adni arra 
hogy a részére íiz darabból álló törzset hozzunk! 
valamint az ország egyik legnagyobb uradalma 
is felszólított arra, hogy úgy szimmentáli. mint 
láp fájta szarvasraarhak behozatalát vállaljuk. Az 
üszőboijukat pedig azért hoztuk be, mert egyik 
vármegyei gazdasági egyesület igazgatója — első­
rangú szaktekintély — ajánlotta még a tél folya­
mán éves iiszőborjuk behozatalát“. — Készség­
gel helyet adunk ennek a közleménynek, fenn­
tartjuk azonban azt az álláspontunkat — amely 
a legkiválóbb állattenyésztési szakemberek né­
zetét is fedi — hogy drága tömegimportokra 
áU&ttenyésztésztésüaknek nincsen szüksége, sót 
a belföldi kiváló íenyészanyag értékesítési le­
hetőségének megrontása révén még hátrá­
nyosak is. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
néhány valóban elsőrendű regenerátorra nem volna

szükségünk, de ezeknek olyanoknak, kell lenniük, 
amelyek legkiválóbb tenyészeteink anyaginál is 
jobbak és azok javítására feltétlenül alkalmasak.

A csehországi kereskedelem a birtokreform 
ellen. A prágai kereskedelmi kamara szoeiál 
politikai bizottsága legutóbbi ülésén azzal & tör 
vény javaslattal foglalkozott, amely a rek vizáit 
földbirtokok átvételét és a tulajdonosok kártala­
nításét szabályozó törvényt kiegészíti. A kamara 
élesen elítélte a cseh kormány birtokpolitikáját, 
mely katasztrófával fenyegeti a mezőgaadasagi- 
ipar érdekeit A kamara azon az állásponton 
van, hogy a parcellázás észszerű telepítési poli­
tika nélkül leltétienül kudarccal fog végződni 
és kifejti, hogy az államnak nem lehet más sze­
repe, mint hogy a tulajdonos és a földszerző 
elemek között közvetítsen, de a birtokreformn&k 
nem lehet célja, bogy az állam ingatlan birtokát 
növelje és egy bizonyos népréteg ellen gyűlö­
letes rendszabályokat léptessen életbe. Javasolta, 
hogy a kérdés eldöntésére egy szakemberekből, 
közgazdászokból és tudósokból állő bizottság 
döntsön, míg a telekhiv&talnak csak végrehajtó 
szerepe legyen,

A külföldi gabonapiac b<-lj*eie. Legutóbb az 
amenkai Egyesült-Államokban a gabonaárak csök­
kentek, így Csikágdban a májusi busa 142, a 
jnnraaí 126 centre esett vissza bushelenként 
(1 bushel --- 27-2 kg.). Az uj termés kilátásait 
kedvezőnek becsülik, emetorszúgbast a gabona- 
és lisztpiao irányzata eilanyhitit, ami a dollar és 
hollandi forint Árfolyamának esésén kívül főleg 
a üsztüziet pangásénak tulajdonítható. A liszt- 
behozatal felszabad itass következtében állandó 
az amerikai kínálat. Frannaorstáglan. a retesz idő­
járás késlelteti a tavaszi munkálatokat: a búza 
a túlságosan sok eső következtében kezdi színét 
veszteni. Franciaországnak afrikai gvsrm&täib&n 
a vetések a szárazságot sinylik. Olaszországban 
a meleg időjárás jó hatással van a vetések fejlő­
désére és a búzatermés kilátása kedvező, Romániá­
im a tavaszi munkák erősen folynak, az őszi 
búza, Erdély kivételével, mindenütt jói fejlődik. 
Oroszországban ti ssovjetkorminy külföldről vető­
magot szerez be, hogy a gazdák nagyobb terű- 
letet vessenek be a borsasító éhínség eny hitese 
végett Az időjárás a gabonatermő részekben 
nem kedvelő. Csehországban a hivatalos ie önté­
sek szerint a vetések állása kedvezőtlen!

fsefcorszia árpatemeléae. A p-Agm mezőgazdasági 
tanácsban tArgyeiisok folynak egy ArpaierroeKn szervezet 
megaiMit&sa ügyében- Ex alkaliinmuti szóbakariüt Cseh- 
ország árpa termelése, mely a köztársaság gahonaterme- 
lésének 14 százalékát teszi; a régi Auszinibar, a biro­
dalom össze» árpa termésének 80—»0 százalékát a mai 
Csehország »roigáhatta. A háború előtt a; árukivitelnek 
*■’ százaléka Németország, a több: Anglia, Svájc és 
r raaeiac-rszág felé irányult A háború alatt az árpater- 
meiés erősen megcsappant líu i-ben hektáronként még 
iT—20 méleraássát termesztettek, * háhsru alatt már 
csak 7’6 mázsát Most a termelés ujböi növekvőben 
van, de meg nem érte ei a háború előtti színvonalai. 
Összesen 6Ó4,«4Í hektár van árpával bevetve, ebből 
í0,3Ö0 hektár őszi árpávai. Nyersen vagy raaJátaaWtié- 
ban 1-3,000 vagon szokott leírni a kiviteli Metier, mig 
a termés iuö™!60,000 vagonra rug, E mennyiségből 
iti.000 vagon kell vetőmagra. 63.00>> vagon takarmánya- 
zásra, 1300 vagon élemezési célokra, 80 ,000 vagon marad 
a sértőtök részére és ináiátázisra ; a belföld; sörgyárak 
évente 87.000 vagont fogyasztanak.

tatali tanfaemefes Sémeturszásrlfan. á német uj 
vasuti_ tarifaemelésről a vasutas igazgatóságai együttes 
hirdetést tettek közzé, mely szerint május j-i érvénnyel 
az áru- és áliatforgeiemban, beleértve a kivétele# tan- 
fákat is, az összes szállítási díjtételek 20 százaléksa’ frl- 
emeüettes. Ugyanakkor a dijezabások szerinti miaMnálig 
és speciális díjtételek, a meilékiltoíékek és helyi illetékek 
legnagyobb része ugyancsak 9) százalékkal emeltettek.

A regi Erdély Tsdibzarai t-s vadászataikret címen 
herpetg Béla iámért vadászati Írónk egy felette érdekes 
könyvet ad ki f„? éri május hó folyamán. A régi Erdély 
fénykora elevenedik fel előttünk, a XViU., XIX. századok 
férfias kedvteléseit festi meg színes tollal szerző, a 
Bethlenek, Béláiéi, Bornemisszák, Bánffyak, Wesselényiéit. 
Teleki, Karnisa, Kendeffy izgalmas vadászt standjait 
bölényre, medvére, farkasra, vadkanra. Nem csupán

Kálmán és £ás%lö
műszaki kereskedők

Budapest, TI., Gyár-utca 17. «»ám. Telefon: 112—74

lokofflööii- 
Sözeke- 
Osspiőgép-

javitáshoz
szükséges
anyagok

száraz történelmi tények, basem élvezetes «tiiusbzn 
raegirt történelmi vadászképek. A könyv kereskedelem 
utján nma lesz beszerezhető, sdkmsott piiddncti- Á 
csakis annyi kötet jelenik meg, ahány etoőzetée nAvs 
ifi-lg beérkezik, MSfvétísi ár f je korona, mely uui. 
vinyon kttidendő szerző címére • Kervtly Btia Búd* 
pest, IV., Heáütmoda-ntca S.

t’sy egyetemi hallgató kérése, Strohback Jenő tu-’ . 
mányegyeíemi hatigató, azzal a kéréssel fordul a p,, í 
közönséghez, hogy ót nyáron a gazdaságukban '‘tik:..: 
mázzák s tegyék ezzel lehetővé, hogy tanulmánya • a 
jövő tanévben folytathassa. Cim c.egtudfeató & 
kesztőségben.

Ij kenpomogép. Saoniágh Pál, rézárugv.t- 
cég, Budapest, IX., Üíiői-ut $9,, egy legújabb 
szerkezetű kézi bénporozögépet hoz forgalomba, 
melyet csak egy kézzel kezelnek, 'illetőleg 
ráznak, míg a másik kézzel a sröíőmunkás a 
furiperonoszporás szölöftirtökről féirehirííhatja a 
fürtöket eltakaró szőiölereleket, vagyis könnyen 
hozzáfér a szőlőtőke bármely betegség által 
megtámadt részéhez, igen elmés és amellett 
olcsó szőlőgazdaság! eszköz, darabja 450 K.. 
mig egy háti kénporozugép ma legalább 2500 K ‘ 
s a teljesítőképessége éppen olyan, mint egy 
drága háti kénpotűzőgépnek.

Felhívom a vidék: birtokosok b. figyelmét iepnjabbza 
megjelent nagy, ábrás ártalomra, amely t&rttinuzi* a 
IsgkOlSnbOáöbb kocssaikat’ezeket és 'autx.italäsokr.; 
H interfile tengelyeket., u. m. szekértengelyoket, kenécaf* 
börSzött Étolaj-, egészetajtengdyeket és teegtíyalkaü*.' 
»zekét, keamsgákat, lágyba tvényQ koeaftlkatrésieket nyer- 
sva és níkkelezve. Ezen árisp vidéki megrendeléseket 
fontos, szinte atikOlözbetetien. Azért kérem. L- ,,-v . zen 
árlapot tőlem dijtsiána! bekérni szíveskedjen. Bird .jéíu 
vaskeroakedö, IX, Üllőiül 6s,

Clyapjat legmagasabb áron értékesít SOU 
kamatmentes eldlegnyujtással Párezer Gyula, 
Budapest, V., Honvéd-u. 38. Telefos 168—24.

-rtmagaule eredmiájt er el, aki »komáját *
k6!6 ée gramt-ícsfák permetetéscher a botzávaló ut*si- 
tái szerint használja*. Utasítást ingyen és béraentvo 
küld Maytrft Zoltán perroetciöanyag gyára Kecskemet.

A S8 év Otn técnátió íWk-r J, rdméngtársamlg 
*sák- é* ponpragytrát Budapest, Sídor-a. 31/33.. mint 
elismert megbízható eéget aíesjobban ajáaijok Pocyvs-

Pénzügyi hírek.

ás t rikán;-Z«ih,t|gjt Magyar Kósn-ebánya r.-t. 
május hó í*i tartott kszgytlléáe eibatároxía a 31, számé 
részvény szelvényeinek ; S0 koronává! való bertitásáfc 

Kt ÍDsrailAabank közli, bogy ; ■. évi tiszta iivorr'., ,-
6,80!,296-48 korona. Az Oíítajék 40 koron* (20 százaiét 
tavaly 30 K, =» 1b siáiaMk, A szelvények beválutosk 
május mai.
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VASUTAT
»itfrrtayos 6s keskeny nyomtávút, 
közhasználatra és magánüzemrs

financiroz, term, épít, üzemben tart,
vasúti anyagikat, kocsiéi, mazdanya- 
kat és sikatrémkei szállít a zm

Magyar Bazdasigi es Kisvasúti
Részvénytársaság

Budspest, V., Mérleg-utca 3.
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FOGHÚZÁS, FOGTÖMÉS, MC FOGAS, ASAKf-I 
SOROLÁS és HIDAK, FOGSOROK. 

GazdáKoaK,gazdatiszleKseS és gazdasági 
siKalfflazottaSeaK nagy engedméa-f. 

VidéHieS rendelése seronKivSl eilntéztetlS. 
B uni gin fÁlttna togteclHilinis, « g»jd«Wz6a«ég ásd»«U. n JuEnll uouutil fogom», Isdey««!,II.,8fstsrII,

Lószőrt, sortét és 
inarhafarkszőrt

készpénzért visz, vagy érte kelje- 
árut, ecsetet vagy nreszelSt ad:

BacHrfyFés Faragó kefegyár
Budapest, IX. kér., fcrencg-tér 8. »aim.

»2692

fitost jelent meg * üj szakmunka I
A **yik lei?*» »S*?****!
»Hiúnk » *r»teo*i fozftrax*»*, Házán «.ben a*?toí-ó száz iMieaJÖ U5ítU 22-ben voll tCW*. term*«. HjCT 
hoíTim Itisrz^Ueirslfheti *..***d*rasiVációi, !i02Vä3 érbot el Öatözí-« obi kai ezKraz U jó tőrmést, erre megtanít *s ÖMtiE kf>nyvkl&d^v&uala-a ki Adásában most megjalent üttörö isaoka;

MAGYAR DRY-FARMING
SIÍE8ES E1ZOÍUOOÍS SZÍMZSÁEll*

Irta: «VÁRFÁS JÓZSI:?, &x orsx, m, kir. ttövényí«- aoeíóei kíséri éti állomás igazgatója. * S5 ábrává*.
fz az eredetiségével kiváló munka áHslteayósitáei ^orr.poatbói i# náistlíözheíeüeu a «»Arazriaggal «ily gyak­ran KÜaködÓ magy&r gazdáknai(, mert meK*t*Sj« »»hsate
5» H«h*s urobiéniáHak megobiását N, hoRy 6*’ (tét »z&rnzsá^ban a taitmrm&nJtér m e * st*# t #» vele, as akadályi»Ia« takamMujOíád W*‘*5* l»»i, Nemkülönben őrdokeson üestázxa hazánk öntözé­
sének kérdését Is-

Ara bél-mentes küldéssel *»» korona
iSÄ,:I Me*rendelhe#S » .r A Tin A- MoyroI BUDAPEST, IX. kerület, ŰiiÖÍ-üt 25. *z4m

AN OK

REALITÁS
adásvétele

kínét 121-93. üetiit» «edipeii

FORD AUTO
teljesen renoválva, üzemképes, eladd- -6M

SCHÖN, BUDAPEST. Vil„ FOSARASI-UI 9, SZÁM,

Rézgálic, Raffia, Rézlténpar
szab. Salaten, rural Yemwoi rendszerit és Calamtet

szo!őpermeíezŐk, pálinkafőző- és moséüsiSk»«^
Kézi és háti kénporxé-
gépek, ezenkénegezök.

Vsak egy 
kétlCl 
használ- 
ható
JténporZÓgépeH

Ivgoivstob gyári 1-ea IreeirreebuUS
Szontágh PÁl rézáru gyár 

Setup««, U„ ÜliSi-B» I». Tel.. jénef «- **

Felhívjuk * t. e. gasdakOzöradg figyelmét » 
bydapeno

gyapja-aakclókra
melyek esm év folyamán két sorozatba ti, nevese teas» 
•uniósbó t i -éti ús október hónapokban tartatnak met.

torn immár l«34 óta fennálló ml&meny a ktU- 
földi gyárosok és kereskedik feltétlen tuia.mat 
b>ria kik jé es ross* konjunktúrákban egwtet 
rendszerint megjelennek *• versonyttk áttó kife­
jezésre juttatják » áru valódi »apt értékét.

Minthogy ezen vevOkOtiteség régi ismertje « 
egyes gazdaságok termékeinek, élénk figyelemmé.! 
varia, hogy mvív tételekre számíthat « árverése- 
ken. A gLdttkezénség érdekében feksuk tehát 
Uu-melendS készletét mielőbb bejelenteni.

Bejelentéseket elfogad és imudenneusű felvi.ág- *si- 
iisoúai sioigál a

Syapjuánfsrésl Vállalat leieíisép 
a Magyar Általános Hitelbank gppjaosztálfa

hull. Métsf-kril forgalom mellett «•- árpa •s tenger. » 
ismét javult. Hit vet) esek aztottoleoek.

Május hó iö ón. buds pesti paritásban, tűt tg 
köveiWö árakat jegyríték .

TistavidéVt buta - "fó, ,\v
fest Vidéki H febéi megyei buta
Rots ............. — ............— -
Takarmányt?-,» —....... — -• -
Sörárpa ................ — -
Zab. ................ ... .................
Tenger: . .

■SbSQS»»

KemUcti árjfitjzeaek. b«t* infceó ...... >*■- -
Várisban 72- ?ü fr. frank.. . borUnbeO 
Ptnsban 4« -lit fr. frank. Arp*. Uerimbo« -'*> -;l ..1
Váróbe« iM -tih fr. frank. Äv. begwhe» «v - *
Pániban CO-oa fr. frank. Tt^er,. Uwtmben 8,0 - 0 *1 . 
/.fast, »erbnben !<6ö -IS.x> M . Var.saiu .'s - -'-J ' 
M&gmk. Beimben reped i *L-mt M , Uvömag -' - v 
ti;MT ii. tpkéöi.

l,(szt, őrletuényfb ős aliratitákiivmányok.

u Magp*r Mtl&ta&ik Ss-K-f.kf.dt fm»
heit jfimlhtJ

i,istiben a forgatom mérsékoh. as ántk: tartottak. 
Kg. ként e AÖveUMÜP forakat Ml*: JT*«8-? 
tisztért 4M - K. t, notiásUsdért 4. fa, K.L 
4-?.-43 K.-t, fl-os kenyáriiezlért ?t. -3» K. t, > • - es kt «V-« 
lisztért 33-3* K i, «ms takarmáoy!is?tért th .a) - ó - 
K * oa.i rozslisztért K i, les r.wtitotxr! «> »... 
3-»* roielitttért ii7 t, t Karpailzíet lanyhult, löokg- *u» 
I860—16tb K. t fizetnét.

Budapest, V,, j óz séf-tér 3, sz.

VeiöiaecTíu
t>S 4 ? «14 irdHA*

10000—K

gits

6Ő2- ÉS MQTOREKE ALKATRÉSZ QYARA
r* 1 Ifi i Äk»i Ifi $ärä**ye$!R •I TKL8FOX

SÜ—SS.

Patkányirtásra tengeri hagymát
liasználati utasítással kg.-ként 120 Kért

«4EÜ& S- ‘ ’ SUM IMME MM
Ivili., F6bürvífg-6áí3dor-a. B9/a. Telefon: b»--74t

Budapest, VI,, tsíisl-utca 10, «f4*Tu*
n Mii i ii ia , gőzekék, valamint bármelyH Mil II Ja rendszerű blllenőekék s»s
LLIHLLHLVH • tmTft javítását, úgyszintén as

i Sasi«» kazénlavltéel munkálatokat, fflkép 
! txm u) tüsezekrények épitéaát. aghh *

ermények értákesitssát,
mindenownü vételi *w eladási
megblaástlegtiiönytteebbon váltál:

«-Ál*«***

ám- *# tasntlAttfHriraltni Irodája. lte»p*rl-'K*p»rS,
Bwiapeet, VI., U«BFme*»-i*. «-«•* «• *•
T,l»fos> 75 87. *9rg«ii»tlm: *6ate0ft »PPaWS«.

ttíefiíégtJ
As alflrebaladoU vetési idény folytán a ««tíiswgivrg.-. 

lom ctondt-< és i-gaívis muhar- és köleavetttoiagva* irw 
TOutatkut.k oagyubb étd#kl6d&l tsSheromag) ->l, aliámitog 
ótomzároH iebérbüsnás löharaiaget •.’.'VeX* 
u&val, pirosbiíéá* lóboremag.d ' o^.ironavai
jegveitk. Lucernamstto'd jómindeégO nyorsáru v,.-í.k 
IwtsletBék örvend és vá«o*atlsn ár-.k nivtmlt tslw y- 
helyeséáré. ÁllMtiilág .'domtárolt áru forgalmi h« ; 
bírcás 17,500— 18,000 korona, nirosbáreátó tti.t-O- «<.»w 
korosa, Muhármttg kínálat» biinpik. IrAnywta snl&ra 
KMísvetőmeig irányzata vftUoatian.

Arai nye«áruért 100 kg.-kéot:
Léhermaag, tutgysrantsAi., sem AU-z 

tithatő — .... .
VMiermoag, nagywanUs, »»»•

ttoaté ........................
uviwremíig, nagyaraflka mentős 
Uaeemamaf, nagyarankás, műn 

tiatti tható
Lucernamag, nagyaratiU«, tiss- 
- iitbatá - -
Lucuntimsg, nagyarsr.kamontvs,

világos s*ina — . .. - — —
Mák — - - - -- —
Cirokmag ... ...................... — -
Napraforgóimig
Lromag — — — —.............-
Kendermag... .... — ... — •-
Tavaszbilkköay 
Muharmag 
Viktóriahursó
CamagfBrl ...
Köles .......... — ................

-inöOQ 
~ Stötfö

ttvjOQ - IIOOU

tli-OS 13000

13000— 13öí 0 
2uO00 $3090 

1900— tfróO 
2900— 800Ö
5000— 5MX> 
4000— 4200

3000— *000 
8$0O ~ gaoo 
«*> — $800 
í?bO— MO0

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Rovatvezető : Reg" Károly dr.

Oabons.
4 Voovar UftÓgatádk .Sz,Wfc«t? .3nío»oo«!dÍ6d«<ll 

jtítntént,.)
Az elrnuií hét folyamán a terményiűzsde-t több napon 

át szilárd irányzat uralta, mdf s* éléok kerislot kOtet-
keztében küli’.aösen a búza és rozs árának emelkedőé­
ben jut)U kifejezésre. Ltóbb azonban a búza ára eüany-

Tak»mány.

i iíoi'fttr Mes6#e$*l* /baretteteU jakra vttsMly ’ H 
i$hm(4é#+}

Az damit hét folyamin szénában nagy foibozaUl «it 
és bőséges kínálat krtvetkezUtwü az arak estek.

á budapesti piacon tizaüsk métormAzainkéist:
Príma szénáért.............. tW.......^ 8 1
11. rendtt »------------ --------- ffZ " t»iv
Hansági szénáért - •",,J «
tigzavidékí »Jénáért • t'UU"
Muharért . . — ■■ - l”;"0-...........
Lucnrnáért — — ---------------- i“fZ....... . ..
Síidmáért -......... o50 - ,

Ssttryasmarlia.

•Man« Mezőgazdák Altotértékeeítő Réazxéoytáraaságs 
budajtoati vásártéri jelenté««.)

A f. hó Kiki, fc*M. vásár OaMfelbájtisa .’■■■ • dara 
volt Iráovats íssyfcs, árak változattal«* At iw Ih* 
OTtitörtr-ki, vásár Osszfoibajtás* 2031 darab vol!. A M, 
vásárok íanyhaségs kövntkozttbia ilh-ui forgalom iécye

HUNGÁRIA
szÉRUsasiyvEit b-t.

BUDAPEST, Ml« 8Z0ÄOY-UTBA W«TSLvFOS 147- 57. SSfgSeyCíS!.- HÜZaAíCSSZBUa

Termeli az állatorvosi gyakorlaibau használatos Összes vétiettóanyagokal ás szrreeekat.

áBsarttsg se>«téspestis ellenes wérsavó
«to^eeirnvisé^a kaphtU. Sertéspestis ellenes anyagunk tiszta, centrifugált vérsavó. 
ÄÄStoJ » aarlterlnd.it verrai. aa KSrS.u

Külön diagncsilikal oszlalf,
Díjtalan kórmegtilapiíAs 

Dijmentes fokítázositost nyújtunk 
minden szakkérdésében.
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K

gesen beíciyá&i'va, vételkedv ezáltal aagyoa vontatott 
es belföldi marha 3 «-4, román ára viszont 10—16 koro­
nával olcsóbb,

Bhdapmi v&jámarkanúár,

1022. május it.
Felhajtás fiti darab magyar, 1512 darab romín, 

Összesen 21-3 darab nagy vágómért!a, iievezstesee 
132 darab magyar és torka ökör. 423 darab magyar 
is tarka tehén. 1224 darab román ökör, 270 darab romáé 
tehén, 64 darab magyar bika, 18 darab román bika, 2 
magyar bivaly, — darab román bivaly.

Micfiség szerint: l darab »isiirendű bízott bika, 03 
darab taiépminSgégü bika, S darab ajárendtii mini- 
ségb bika; Odrb oisóroada bízott ökör, i i40 drb kízép- 
aiaaségS ökör és 16 darab alárendelt minőségit Ökör; 
íö drb elsőrendű bízott tehén, 645 drb kőzépmicSeégti 
tekén, 35 drb alárendelt minSségfi ti bén és 0 regeit

i mtíií irányzat rní-llatt belföldi marhák kiiegrammon- 
könl 2-3 koronával, román marhái pedig - mivei kai- 
földrc keveset vásároltok - kg kent 6-8 koronával 
Olcsóbbodtak.

1 '.idailaaul visszamaradt 5,35 darab, vágóhídi veezíeg- 
vésarnt 3 darab.
Kővetkező árikaí jegyezték, kSopamaoakáat éiSMüytoo .

. flő -7:-. £, Jav. iiö £

. 45 - 68 »
■ fid-89 , „ te 5 ,
. to - ti! ,

32— 4! ,
. 66— 88, , — ,

70 -104 , , 127 ,
■ fid— 69 . „no

32 - 74 , , 120
■ —-*0 , . - ,

33- 47 ,
38 31 ,

Bika jobbminöségtS
, Silányabb _ _

Ökör jobbminfséga „ __
, közép ... _ _ __
, alárendelt minőségi

Román bika.......... __
. ökör............... .
- tehén ...... ..........

tehén_______ _________
Bivaly __ __ _____
Xaveedék....__ __ _
Bcsontozm" való_ _ _

í A 4
Budapesti sertt’s » ásAr,

Mtiőgruáíik Sr-tvítikacr sertelhiahtfát 
etahtóyássk jelentése i

. * teraneviroai vasáron a héten megtehető* gyessé 
femajtos mellett közepes kereslet mutatkozott, at árak 
sec,any koronával emcike-iiek. Príma urasáéi sertésekért 

ü l4,°~.i4í 1.-t, prima szedett sertésekért 134— 
;** kt- kxzépmmőnegaért iíO—tSS S, t íöbimö ser- 

‘20 K.-t, öreg urasági nehéz sertésért' !30— 
K <> °«g szedett sertésért 130-120 K t Sovány 

ser;c-s nehéz U0-U5 K, kfinnvS 00—100 X

Nagyteíénjj kiviteli sertés vásár,

(-4 vásáriroda jelenítse.)
. E ífí6”1,00? drb román sertést hajtottak fel, amit 
»4 ütP^&ífO Boei.be szaiiiíoílak, t*tet nem igee fsBödciíí k< 
mert s felek továbbították a sertéseket. A jövő héten 
ajl’Oi nagyobb felhajtást várnak.

Badspíisti Itn asá: 
iüredsti jelenté* a .KOziatos* záraira

1922 május i t

ifibb minőségit bátasió és estkó
iíöcnya koe«tó (jukker! __ _
igáa ioesiió (nehéz nyugati fajta) 
igái kocssió, íbaoayö) „ _ 
Szamár
Öszvér _ _ ______
Alárendelt minősége _ 
fágó

Siadatutt árak
írt-tact, tar

4 drb ÍOOO— SOÖt 
23 . 34000- 760 l
3-6 . 17500- 75000

ISO 1 fiOtO—575ŰI 
4 , 4OO1-HO0C
2 , 12000- ISO 0

1*3 , 420 J- 150 0
72 . 3000 1200C

Ossifies "I .... 'i tS' árt*
öadsüüc maradt_____________ 51® drb
feihajtatett-------------- 10*3 drb.

Irányiét: lanyha. Székesfővárosi vígéra vásároiuí 
62 darabol Vidék; vágóra vásároltok 10 dsiabot

Weal fágómarbarássr.
(Magyar Mezőgazdák iilatérték-aitő Ré«vér.ytán«**j 

wteßi marhabizom&nyi osztályán as jeleetéec,)
A f. hó 8-iki vásár össriethajíásn, :i03t drb vei!. Vásár 

■ rányzaíz csendes, árak szoiút.tn változatlanok. A f. bó 
i Viki, csfitörteki, vásár összfeihajtáaa 1460 drb volt. Vétel 
vytozatlanui nyomott s eladatlanul 6-700 drb maradt 
Jegyzések a kővetkezők : ökör, extrém 1550-1760 o. K , 
I. r. 1000-1353 0. K„ 11. r. 800—1050 0. K., 01, r

KÖZTELEK,

709-650 <l K-; tehén, extrém igoű—15SO 0. K., I r- 
800—1300 o, K , ti, r. 700 -0» 0. &... Ili. r. 700 ,-.\t 
o X,; bika. extrém '1850—1450 o. K„ L t. 666—4300 
o. K, 11. r. 700- 950 o, S„ !!!. r, Í00--S00 K . kiesőn 
torai való @>0—860 9. K.

Wieni sertésváaár,

;A Magyar Melógardák Altoiértékeaítö ctétovínytertaiig» 
s-u-m seriósbizoraáayi osztályának jelenté«;).)

A í, hó ö-ski, keddi, vásár dsetfeihajt&a 727 őri volt. 
iránytűt, dacára e magas Araknak, éteri A t hit 1 í iti, 
esatOrtSti, vásár jfwiiÜMtása 183 drb veit Irány»,ál 
váíhstallan és árak további 50 K. vsi emelkedtek. Priniá 
fiatal nrsaigt sertés kivételesen a 100-3200 0. keronáig 
eaelk sdtek.

tlskdaságf 8/ükscííliíU cikkek.

Gépek ts Hssultkek 6éj«e* trial nagyon ■ Mikéi y éréík- tOtlé* tusi átkozik, ami Csekély forgatoni van, *1 is" # meg. 
»»állóit területek felé irányul. Ki)log csCylöt&iiielck vs ekék iránt érdetiédmek. Az ekék jelentem nagyban) ára 
5620—8».? o K daraboriétd.

£*ék, #<%«« te kittit. A «ákpiac nagvon agfltód, 
mert a nyers juta ára legalább tetemeik«!«*. A senkiről 
ttiíüdett felél rossz jotatemézek birs érkezik. A német 
gyárak csak szeptemberre való szállítást váll »Inak és * 
cseh gyárak is nagyon el vasnak hátamra r*m,telissel, 
így s* idei «rálátnál ztókhiáoy f»g valóssinüteg mutat 
kozni jelenleg Budapest«) gabonatsak kg kést 250 K.

ÁtvOitg. it növényt sitijük. Öépoíaj iráni négy keres 
lel Riutetkésik, árak a következők; dwatitot gépotej 
50-70 K , üioterbésgeróíaj 90 *.. gOtkeagerolai x - K„ 
gároky 34 K. kg, ként Benzin K K , raiM-eolsj UO te , 
leads} 210 K. nagybae sg kínt.

Zöldntegfi-iei m gyfimSIv*.
tspiárak tfeswyicw a bulapettt «átOraKntttim fi sí 

ciíias tó líitt,
Sárgarépa 1. 1. kg.-j* 89-100 H. r. kg.-ja 59- 70 

korona. Petreraelyem I. r. kg.-ji 50-60 S„ II. t. kg. » 
86-45 R Zelter kg..jä 46—6» K„ zeller drb ja 22- :■K 
Kaiaráb kg.-ja 30—50 S , ujd. drb-ja se..35 K, Vörös­
begy»* makói kg.-ja 75 S5 X-, közön*, kg. m «0—ÁS K„ 
egyptmm* kg.* 6s~s0 X. Prihsgvm» kg.-ja 30 1;; K 
XdkáiioMtá kg.-ja 36-52 K , ikjd. drb ja 6—13 g. Paraj 
tiszt. kg. ja 26-40 X.. gyökeres kg.-ja 18-22 te Salite 
!. r. drib-ja 6-Ä K., IL r. rfrteja 2-4 K. Károd kg. ja 
1P!>- 320 K Sóska kg.-jís 20-M IC. tgorká ujd, kg. ia 
300 —320 K. spárga szőlő kg. ja 90—iüOK., közép kg.-la 
so to K., tevewiek vdö kg.-ja 20-40 K. Barsudfá 
kg. jft 8--17 K., Olasz burgonya kg. ja 75-85 K. Sava­
nyít!)« káposzta kg-ja 45 f .O K Alma fej kg.-iá 166—540 
korona, közön*. 190-140 R. Dió kg.-ja l«f.-*iw K

Baromfi m tója
sptdrak bcvíRyíra e l-vdajfstH rd*dr‘tx-n< k** ini

május tó XS-tfit.

Csirke, élő, rántani való párja 360-500 (£., íölni- 
valé, párja 500—700 K. Kam. liba tiízf. hi*, kg.-ja 
200 — 230 K. Uba Ujd. Heti. kg,-j* SvO H20 S. lyuk 
élő, párja 180—70ű X. Tojás darabja b S &.

T«'j- és tejtermékek.
f,-í Bakipssti KÍipanH Tejmamtk R.-T. jelent

A mci»geh> időjárás következtébe# .1 i#g itubfei i. 
ban több savanyú lej érkete!i \ ítvirosba, »mi a ív 
tők között) UfjdűáMád HtogMieutatte, Az árak iái:,' . 
ttok a* elmúlt hetihez kéjN si és pedig . táj -) k , 
100 K. l-kistv vaj 450 K , teteiíituró 79 X" kg kén

Borjií ea jnh.

A budapesti atarémarhávésirra Mhajtetiak május hő 
5-ée 878 drb borjút, a vásár tefolyása élénk vvlt és 
kg. ként 91---88 8 í hzetívk. A május:) i vásár feStájtős*
772 drb volt lanyha irányzattal,fizettek kg ként90—ifi. g.-t

Nyersbőr,
Jelenleg »yersbörbdl a kivitel be van szü* tetve és így 

* btó'öldi nyersbérárak cywnotiak. A mészárosok ieg 
utóbb tiltakoztak a gyárosuk es ívreekenők áron eljárása 
ellen, hogy mig « nymbörárakat ienyoemi igyekeznek, 
addig a kikészített bőr és eijrfárak tilaodd emclkcdvst 
Buiataak, Legutóto btettek á budapesti vágóhídon ma­
gyar marha bőrért és bikabérért liu—iie kocimál, tarka 
marhabőfért 112—130 K.t, Kerjabfirért pedig 260- ?20 
koronátSzegbdtn legutóbb msrtiabSréci iOt>- tite te.-f, 
borjubőrért 180-SH3 koronát Siettek.

Zsiradék és faggyá.
Bndapwtaa zair ára nagyhaa tegutót* iS* 8í., aniisma 

*ia ISO te- Ksggyuért Msinőtég «erim :t budapesti v4gú- 
hidos 664-86 g.-t Szettek kg. kést, mir Sítigedee agyán- 
akkor íoe-lio K.-t Szettek.

Ifaiak.
A halpiacon a kereslet Uoyha és itt árak leide i- 

nők. Keli;a»s mi tömeges), ftiiegs iiatetos vidéké--v,l. X 
bzoi árak » következők . peaty kilő;» '0 -170 K ,
100—180K-, twlatosi kesioeg 25~öo K. kilogramm... -

Gyapjú.
Gyapjú iránt a külföld érdeklődése gjengn, a 

tariöxkodók. Irány rat lanyhult A magyar gyapjúim,- 
mélyéé a világparitás Idáit Ailans.k é* aunlbiui 
otesőbbak az «ustiráiiai gyapjúnál, igv ws au-v.| . 
és * cseh gyárosok részéről érdeklődé« s> il.,!, 
btóbh olyan hírek keringenek, hogy a kérnie: y ,, 
illetéket kílszenmér» »karja emelni, tubát m ed; 
li/' j-ot 8ú*>ra. A legköteieidd cípi>kt*n áron ti v 
nyiiványságra é.gazk kerylai 4 gyapjúi-iíittir-. .. 
rendi-let résziéi« n- Az április .-ón mr.‘i)r: , : ,
német gszd*ság» kamarákgyapjáért-'késit# szöveti. •
rendezeti gflistrawi gyapjuaus- --m éléuk irányzat m.
A kövi-tkvíS árakai érték el, Zsitetgyanjs ÁAA 
ségfi 1 SiOtto—4;;,4-0ü M„ A mmőségtu *
A--«, minósőgö U.300-HÄ» M, moeott gyi»ja--‘ 
iwki A A A. tomőeőgft 40/ 09 - *2,000 M Á. 
nwaott 8W1 - W- 0 M A li miiiMga miowti ti--,. 
by.OUO— U-hOO» Márka »-ként. A?, angol gyrn; 
mifideaíilt áretéeííedAii h.fc érkezik, főn ,: jvU-n. 
awíBőgyajfjri kotoaeUtdu

Bor,
V: Zv 4 M«íAgit*Mk Sttottimtti* borértriewl?

^ lyisak jrieríSsti 1
A Itoniehtt pang. A hft!í-4dóa a laoyhí-zg-t 

szökő * nem ntuitó *3fb*3 az AltolAon*. ii »< 
forgalmi adó ,»kozta, m«ly a bor írét ra-j 
drágítja. Kéaiebtrazagba é* S.áj- la «< utv: ;•• 
gsáititodtunk nagyobtó bortételciset teíez- . .
Irtába a kmh>l! akadályéira az a k rítok 
évidig, literenként *ip ,ra«r. koronát *,ro> 
ban megint *’•> koronával emették » tervbe w ■ v 
bév-»i, literenként 80 koronát kitevő -j 
uak az cií;elési> is. A hogyaljat boviízlt-t i> ■ ■
A siRdii,*. nem adnak beviteli engedvlvl i- .
Wyraú Ítenfyiíiorssággai íí héhány telv;.- • i - 
a behoseialt engedélyt t-őg régebb n 1 
feljebb szekerén cseuipéaieU hor ken.! ki 1 U 
vidékéről ez ország a* b... Kiviiut,». . :■■■..<. tv 
Lettgyelországgiii, megfelelő keresi«,telni; t* 
fii ró 8. megint felvehetnők az Hiteti forgalmát 
li fokos vomtaarefMéni 3-1 as X. Ssterenkci... • 
tar 4ti- 48 K„ Bálát1 m vidékéről való &*.* K , 
asomorodui l981, éri termét 58-ftO'ti., assza v..-. 
l@fv.jtvt- 2őí>---;sto) K. d-aszn «Kt—666 K.

KiíllViiiií liifátv.iiás’o*..
IfíiO» iétásár. Hit 3-átó Nfcajíás volt 4.:v -vi- 

oattrák kwoaáktas: tetsilé 2 50,6»ö i»Oi»,Ö0C»K., t.
igísíö K“.‘ -V,.: ’) h , 1H-1.CI
daráboflkőnl. Vígőlovak kg.-k#el élőátiytar ■
K. ig keitek el.

i*4aai íiitlr-if.ír Máj, 2 án árai a te.-vi 
fold! ökör 7*69 : 0 cs. K , pnma 11—ttit-o 1 -
Mat hí...12 c*. K , telten ti -lg«» g síavct.-;.-
rhé- lí'-Vá, bika í: 24 -íO'SO, tWil '» te «. fi 
vendek 9-7S —ÍÓ'60 K ; romáu «kör - bO -12 
tehén 11 cs. X,; dáá bika to — iá e*. X., tebéc ■ 
traeb K.

Bérlőit váaéémfatsé/1. A nála* 3-án megtarts !$ > ’
sárra a faibajiá* 10 ». drb volt- Árak .»kor »-. ó 41 
M„ bika 340(1 4406 M., tehén 8860 - «kl» M . itov,=m:< - 
8666-4600 M„ Bórj'i siw fii)«; M„ jut, . fi < '■ 
wrléá (150 kg, roi félti)) ótOO- 66(8.) M , UM kg ot fliOO 
6300 M„ KXj.kd.-Oa aitil SeQO-SÜÖd S. fq:kM) tfiti’ 
ifányzata élé ok volt. A májú* :. áa megtarte!* >:•••! - 
lényé*« H ha«zonáUatvá*árra fcih*jtáá %>• t - fii : 
serié*. Kijeitek 7 -8 hónapos «értésért q ként -<0- 
4066 M: t, 5 - ti fcönspiíért SOüti -22CÓ ki, i, A uéoirl 
kornsái;-/ legutóbb oiyiin irány-« rocdéloU t adott ki 
Április 18-Aa, hogy az awuez áiiAiki-mkedők. nagyvíj- «. 
kőteletek az általuk vásáréit állatokról siéíú i ■ sí k. •

as. K„

MAGYAR AGRÁR- ÉS JÁRADÉKBANK R.-T. 
VETŐMAGOSZTÁLYA VESZ TÄiw-tótemwr *•>“'*■**
BUDAPEST. V. fe erUlet, Nádor-atca 16. szám.
Särg-Sayeim t AtítUB tiCtiAPBSt. ms TXEEFOS t 72-01. ELAD

6®pi íren UIBEiC Cd Iliit!UllíHöpi $ígi magiakat 
mmm MtiiíVtasott n,)á"’*tokat ké-r, ssshmb

Kä'i'Ä gazdasági vetőmagot.
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tiísaly és ériéi szerint bématstto, hogy 4u étlí&tsűé-á 
árban* tóriéet vállon ásókat a kormány réftézél eltee- 
6: :.r.i tudják
f tr.v.t tettißttionutka». Az Ssiak-Németersisgi Jók-

tenyésti-Sk Egyesülete április 9S-éa Bérltébe# timy*#- 
kr'ääukc.vt í-irtoit. mely irta? s te«vé>?t5k réstérfl 
rendkiíiíl nagy érdeHSdá» mntalfcfflealt. A$ a akcióra 
ijleg tosjahsSat hajiütiak fei és a feíhstjtoft 85 hu* 
éji-sár üáagMt ae&ett dantcoTikéet lSlypoe ifi I66AW 
XL ás á 'fkea keltek el,

S'ct- jlí (Síászorseág) i0t£'&s*r-rfisrf-rrcr&. A tegaióitb 
rv'gtirtott ter-yéssaertésárveréeíe- J03 itrö sertést hoz­
tak fel a német sertést enyesitiík A felhőse« anyag Bteg 
német nemesvérű sertéstál és a nemesített k<l*«naöges 
német sertésből állott, melyeken a háborús evek hiányos 
takarmány'«sása még mindig meglátszik és ify nagyon 
sok kfcáneiwaiSt hagytak hátra. A kereslet mimtameiktt 
élénk Tolt. sert tenyéstsertásekhen. a szász taayésztSk- 
rei megtehet5s hiány mutatkozik, i vásáron elért Arak 
darabonként: L rendi! tenyészállatok 18,500 M..S höoa- 
pos 4-;>í7 M., 5 hónapos 24SO M. Átlagos ár 8 hónapos 
tenyéessertésnfi az askeión 7030 M. volt

Szesz es szeszesitalok
Á szeszttzíetben e héten xáítotstlan élénk volt a ke­

reslet és tnbb tetei finomított szesz, a legutóbbi jegyzés 
szerint kerüli elszállításra. Kivitelre is élénk az érdeklő­
dés és nagyobb tétetek eladásira folynak tárgyalások, 
tifümék-spáíinkéban a vételkedv állandóan élénk. áron­
ban prima áruban, igen. gyér a kínálat és piacra kerülő 
áruéit magasabb árak érhetők el. Jegyeztetik: tfirküiy, 
vrima, 310—82» K.-ig. seprű pálinka 300—810 K.-ig, 
szávvrimn, névleg, kínálat néM! 360'—870 K.-ig, bor- 
páriát 4v0 K.-ig. Az árak 10,000 literfokooként értendők.

HALTEMYESZTO és HALKERES* 
KEOELMi RÉSZVÉüVTÁRSASAG
BUDAPEST, V„, BÉUt-U. S. Tktefisa 73 16.
Elvállalja tógazdaságok tétesitésél, ke;e!tW. 
Elad saját köziemért ré$x kipróbált tenyéstléeébát 
saarmato eUSrenda tenyésxspysB®*» *r- 
«léseket nwgnMi avagy bizománybán érté* 
késit belfitidac és regi köitoMi szervezete utján 
is. a tegdflnySseWa saját vasúti kocsiparkjává! 
hateiMSUst vállal, — Tenadé* túlélt nyújt 2509

Budapesti értéktőzsde.
(lOSSa május It-éEkj

Valuták:

Arany *20 frank 
1 am. dollár — 
1 Mgol font — 
100 l. márka
100 frank __...
100 márka... ...
100 iira_.------ -
100 o. korona— 
103 R.-rubel _
100 rom. lei __
100 szokni...
100 k.-dinár — 
100 svájci frank

2tr6
irt.

Külföldi váltók : ZibU
Stf.

OQSS Amsterdam . _ Sói— 766 Kópénhága _____16ÍOO
KnsztiCttia.. .. ... 14« .*)

19 Uradon.......... _____ SSO— Newyork __ 776
... 275 Berlin ... .« _ _ _ *r < 3
«4062 V* Milan» .... ... „ 4 00- Paris ..... ... ... 7050
„„ 4St/s Prága ... — ... 1480

543 Stockholm ... .... ... 2658)0
.... 1472 Svájc . — _____.14025
... 1075 Bécs ... ------- »V,

Zágráb — — _____ 280

SZEBKESZTŐI ÜZENETEK-

J. 31. Battonra. Mélyrétegii fekete bumuszUlajrt, föl­
téve, hegy trágyaerőben is van, tehát nem kiélt,nitrogén- 
szegúnv. az alábbi fii magkeverék ajánlható marhalageiO- 
nek kát holdanként: lucerna 2*3 kg., fehér here 1» kg., 
vörös lóhere V5 kg., csomós ebir 0*6 kg., angol verje 
12*3 kg. réti komiesin l $ kg., olasz perje 3*5 kg., 
összesen : 27-G kg. A magvakból most csak azokat vettem 
föl. amiket meg lehet kapni. *• '[■ f ■ .

e. 51, Szárítóberendezésekkel részletesen foglalkozó 
magyar szakkönw tuncsen. sót tu.Hm.kkai a német Szak- 
irodalom sem rendelkezik a különböző dr-zágokben 
alkalmazott, a helyi viszonyok szerint nagyon eltérő 
száritóberendeaésuket részleté sea ismertető műn Kával 
Ottlik Péter (öszény. 'femes megye} 1017-ben irt a 
„Köttetek* 25. számában cikket a Tímár fele szárítóról.

ű. 0,
p. 0, A több aurától származó újonnan született 

malacnak állandóan anyja melleit van a helye » így 
nem tehet azokat összeengedni, legalább tiz napos 
korokig. Az ilyen kora malac egy kis útbaigazítással 
már rá talál anvjára s csupán az első kieresztés alkal­
mával kell vigyázni, bögy csakugyan jó helyre menjen 
vissza, ami nem nehéz dolog, mert teljesen egyforma 
malacok nem léteznek, de ösazeerc-aztéa előtt Krétával 
meg is jelölhetők. ~c‘v'í,7i,

j. S. SaanenthaU kecskét tenyészt: Esterházy Miklós 
Móric gróf gazdasága Cc&kvár Pejét m. Sádasdy Tamás 
gróf Nádasladány f ejér ro. és sok kisebb tenyésztő a 
főváros környékén. Ilyen például Daday József Budapest, 
Ili,, Csatárka 6581 szám. £ kecskék ketrecbe# száBit- 
hatók.

Tejgazdaságok figyelmébe!
Ha«sen-féle eredeti dán

S»|tn|fn »óraiakban és folyékony állapotban, 
ujlUllU állandóan egyentetes erdssógben.

Sajt- és vajfesték
Szi8tmyészeteliEE?:s-5

Jutányos árbetr, Sáemtai siáUit

Chr, Hansen's Laboratorium A S.
majijArerttkéiet

Sudapest, IV., Fereatz-Jéiitf.rakpart 13, «I.
(tej*r»l » SSthte-el, 6 Z».

[=., j-. t, . Kopeehag-im. Din!», Aa«»«,
bflrl*. neu« r*u* s. v.c.s. ,v,t»mw».K»e*ii». 

ett<s$ayaliai „BAW6KN8LAB BODAPS*T*

Munkaruhák
gaedaeAgok *» Beemelt résiréw»

elssé katonamg, aisönsdrág zsák
írdogtir- ás aegmdnlg ponyva
kék gépésimha Istakaró

kocsisrüba, libéria, ilisz-sziir
legükiób&M) kapbatók;

Gulmann I, és Társa
Budapest, ¥11., RAk6o*l*ui 16.
TRltVOVi »VO 44 4e tie 08.

Kivlaaira árAjóoiwt n»

iiÜKl HAZTUUUnOSÖSÖEiÄK
gáiKvilágitótelepeket, fürdő­
szoba* és vizwetékberendexést

elÓByí?,t Jtbisa kéaeit #* «zerd

Bergsti Testesé, Budapest, Vl!„ Heraad-ulca 39 a

GÖZEKEBÉRSZÁNTÁST
rigolirozást, kuRivátorozást vállal
2.S Hl* Ft.wl*rrg*r«itetrAvail HIACiYB0OR.K» 
IHAfOfU SS$t(*AZBAS A<i, KÖTELEK
í Sí ölnek .*.)» l»i*rayrbA»4«eUtan i Kélelrk S.

G
ŐZEKEKOTÉL ..
SSS-dSS HEGEDŰS JOZSÍI S.S»*
Budapest, ív., PdDnOvalde-uta« *. es. 
tum,* »» -ve s*i'i se#p$i»she ntsíws

«i!inTi>iiiiim»nnnmr*iii------------- — '"..*"

előkelő külföld i posztógyárak megbizánáMl

legmagasabb árun
és legjobb féUéíolek mellett

%EX!§IiE;iX
Budapest, V., Dorettye-u- 9., félemelet

rUefoe »7 H. M«8

I um liisuro
F;m!AkT,5ßyr # ö8-
Vé03flt6»l©9tii§* lOíV-1-
tm évi ?ojidü6*Ar6$

Ért»; y*brlcl»» R»dr«
fjS képpé 

Ar* biriBöntse tűidé««* Síi6 lor.
1‘AÍrí*'’ r.-E k8ayso«*Wy», 

gutlapo»k IX., üU6i-at M.

n-mmi

a»

Äz Állami Ojtóanyag Termelő
paait* nme:

Budapest, VII«, MuitgArta-ktir-öl 244, er.
$8f<t6nißif» * *Áil*tW*i&6 féisfőR : -lét«9? '■->
TERMEI. I Léplspe-lteoos!. ős U ojtéanya<|ot, 

Lépfenei-;;*«'!!-uimmel, 
•ert*ee«*éw*vi!#n,>s ' *'* i!- •)**-

, anyagot.
Étwkto SeHéSörbAric.'iii"!--.! *:.■ >

Megye» ojtéanyagot (S-f-t 
Sertésorteéncii-;: »z*r»«i*l,

5*88*v' Sen*oea8fiez#gcH. ::v< I #» M- r-r 
*l»kii oítéenyagol. 
BeNHW#lKUNMwe41$-W6 uérmiel, 

Sarg#»yelm « Telefon i
Aüatoojlé Buttepost :*st<) Umvt

ratíiát és permetezőgépeket
legjutáoyoiabb napi Arak mellett «zAllít.

FÖLDES GYŐZŐ
MAG- is TERMÉNYNAGYKVRESKEDÉSE
BUDAPEST, V„ ZRÍNYI UTCA H

T K L E F O Ni Hí íö r. ül f* 
SárgSoydm $ FÖLDESÉR BUDAPEST

Madvar Mezőgazdáit ÁIIatértéHesitő Részvénytársasága Budapesten
6J - - VI.« asfc* mm» lérgSsyda. $ „BESALÉRf- Butt«**»*

" Foglalkozik I
i«umUiUMMr»k vlmseedttti itllM-vnemaro*,-WlM»Johnk«,«4. BudiSMt '- ftfesS»*«« - - o W,*ll. tt.-Uer«

Telefon: 107-84, 128-14, 129-15.
Fiókok és képviseletetek:

Wien i Magyar MezSgazdák Aiiatértékesltg Résnfésytirg&iiigR Wen, St-MaiK.
(Viekvtrwertuiins Aetiengeseileshaft Ungarischer Lasawírta) sarg*»^«. „MtseiSr“ Wie». 

München » AESitodavtehverkehrs-Gesellsohafl m. b. B. sar^snyd«: „?«»•" msMhm,
$ $ IMaseeS at6A»»ee«t<dl«asseS i s*t«fezk*$»*-*» y X X 

Meghívásra sxakértSeket a helyasilare fclitatá|Bfc 1

: SedWeési * F«fW6v»ro*- Serfíevátértér Wkmt SI ■#\*n VBdeN#* Wlfbttof 
EkwetottSBUBBroi A« mu ; Bufiepsel Kflxpoeti

éüatklvítelt 8egeia«y6s«l>hSB lehonycmunlt.
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winter-féle SZEKERTENGELYEK

Miodwinemü ko6eialk#li-***ek, mlé>MMténli » ~ kint** 
tengelyek íszárnvn-faí «*ray nélkM), ke«6«-eős, b»rö*dt>, 

féléi*}, fél „Colinge" »>. „Celinge** egész óla}.
RéetlngM, nyers és níkkrieteti, MgytaUtR kee »$•*•»!*-

»ok, mindenféle gazdaftági *» mtw»U cikkek.
Kívánatra képe* árlap ingyen ée hérmentvr.

MI1Ä-4& ÄN6B1B traakeresStedő, Budapest, IX., ÜIS6í-ut 61.
TEUFODi 

J é * e e f
167«

Telefon: 107—33, 131—80, 
Sürgönyeim: BíBOKAL BÖDÍPBS7 
ÜStok: Rcying, Solasbtiháa, Deveeser, 
Zirci, Kaposvár, Bebreezen, Berettyó 
1357 njfsln, Békéscsaba, Miskolci.

Saboaafcereefcedelmi ftészváaytérssség
Baéaytsi, V. keretet, luksésMtr W. **áiu.

mindenféle terményeket, mag­
vakat és takarmánycikkeket.
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£llÍllll-ti6i2liSÍi!EMilliil3!i!
GEBHARDT és KAUFMANN

szarvasmarha», borja-, juh- ée
eertésbizományi bzlet leos

Budapest, Vili., Aggteleki-utca 2. sz... It. em., 7.
TELirON; Hurt 81-23. »fps**. ,-Jtrae. »MUesst.

SZÁLLÍT Mg* VÉSI
fehér erdélyi lapért 7\ prima fehér, bas-
flatal jár mos- * * * tárd ée ttmuttl
ökröket, további | jármssSkrfikst, to- 
megrendelésre fiatal jár- vtobá elsőrendű hasas 
sesbivaSyokfct és valódi j és friss borja» teheneket, 

tordsi ea száezrégeal i tesyéezSHSket, aayske 
•ailaj-tliiókat sikál, seyabirkit ée all- 

isgialisyjMSb napiárban, i irolí.i vágómarhát. 
Ájlatszilíltmánjrofc cimzendőlt: S*srvMm«rba, borié í, ínfcofc- 
cil: Sebfisrdi é« Kiuimas*. B«d»pe»l-Feren«»*re«, 
Sertézitziiütmaniiot cimieciiéik: U*lwrdt *s HMafw,oB 

Rrlarnt'ffziiantr«^ Hsrt*ll«e6v«*ir.

Gőzehebérszántást
eredeti FOWlz£l«.féla gőxekékkei elvállal

Wolff $£*-**<£& bérszánté-vállaJkoxó
BndB|>e*t-Kel<l!ii*(Sid, 11. számú postahivatal.

668 tilceoshim «sz!» berntzai
vt»H a* »red »<*»>% ee.UüSei &ff ,856 fcerisaatbSl álló $&$•***!* •y tc^YőQBégas dsfefcGW&vá! »í lett WPápsh'©, betétida»# géppel •»*&-értő büeostAág el6t$ Qiacna*pe£*/>tttLBk. #*00*1, í«ISt 4* muutiAt t*totri$Ati)Ut a&«g s

STERN-féle szabadalmazott m
«1 ob le€»^5él raliét «5*1

Kírdetősköd^are ingyen 6* béraseatr® cynjt ?*lvilégwitá*!
Bárdos és Brachfeld, Budapest, ¥1., Gyár-u. 5 1,

KOUARITafiDi'FlIFf tt tttli 81##9-oyfllwrlyL t«nlm KW
mmmwmmm

i»m*mí^i" -1 ul -W "OB
GAZDÁSÁGI ÉPÜLETEK, GYÁRAK, 
MALMOK BEFEDÉSÉRE ÉS RÉGI 
ZSINDELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE A 

LEGALKALMASABB£3 'Y' jÁ, Ft T * A *
CGW SŰimPLST ÍS MOÍIFALCORE'VEGTÍSZETI GYÁRAK,
KOLLÁR MIKLÓSesBREITNER,
Közp.iroda: BUDAPEST.VLBajza ulca 2ő.

Most jelent megl!

Végrehajtási rendelet a 
vagyonváltság II. törvénye
»árdvíKan *6l6oi» «»intettel az Htod
targyanan holdon f*iuü

Összeállítóit?!: Károly Rezső dr.
mitr, <*o*e»ó»* &a Orss. .fófesig» latost v$**z*iH*

Ár» bérm«mtes Rtildesi«! 7t> H

Vagyonváltság!!. törvénye
(IngattonoR, ielsxerrléai tscgyelt «-•*
egyéb jbUágoK v»gytmvilt»*giróli

Károly Rezső dr. magyarázataival
Ára bérraeftleí Rúidf í»ri fb'i H

Á két mű együtt megrendel»«. hérmeetv«- Zés K

„PÁTSIA*1 r.-t. hónyvoutilj« 
tSodeprvt, IX.. ÚUőí-uí 35- **•

Aszfalté kátrányfedéllemezek I
„Streift“ tiörlemezl

kapható

PBS1ÁISKY és ST8ELITZI
aszfalt- és kitría?yggytí8rmétejif 

'BUDAPEST, V.. LIPÓT-KÖRÜT 27. SZ,
Te(e«<m: és $2~8S>

Á liszttiarmat és lirlpsrossszpors
ellen egyetlen bevált **er a jó

rézkénpor
Ktadána a M«gy. kir. Fötdádr. Mí«i«ler 
381! 1/938. it. recdelelivei engedőiét*»;; 

Ara kStele*ett*ig nélkül
i>0 kilogrammos isákbao, csórna-
goiás nőikül, kg,-kiat ...... K 64.-

5 6» 19 told« poflaeeomag et -megn-
tiUlíil együtt, »g.-tocl ... - K 68....

kapitaíé »

Magyar MEZŐGAZDÁK SzMszetíiéE
Budapest, V., Afkoimány-utf.a 29. szám.

Marhát; sertést
vesaEÄ**!*: «Sas «leu*«*®»**.

raUmict
szalmát, takarmányt veszünk.
őzaíiiíaiik korpát, olajpogácsát, 
2)79 konkolyt és szalonnát
Lutter Béla és Társai
Budapest, IX.. ErKel-utca 17.

KmtSsh 50 holdtól 300 holdig, íoo hűidtől 
800 holdig, 600 holdtól fdfeM bármilyeo nagyságú

birtokokat,
Vétdvk n*aerlre*áeáé nrkctiéljSk. TétMtl
mrgMiiMMl ii-g-zoHürtbb módos f-'-e,an»t»- 
sítaak. Schwur* Gusztáv banhüzlete, 
Budape*ten!íV.,VSrb$ei»rty-trr 6. (fine!!* tár.";;

Eredeti M. BUSCHMANN-féle (Lommatzsch I. Sa.)

Lupinus kesertelenito készülékek
Megrendelhetők: lasi

Szolifiszkv Jutó fnérnők öérszánlé-vÉííalatánl!
Budapest, VII., Damjanich.otea 46, «z,
Tí-lefOB .!óí#*? 109- 74. SűfgSoyvIm : Szólj*# Budapest.

Vörösréz pálinKafozőüstöK
SW&d«B óStófeágbA» r A ki* fan, BáJjhrWt . Msgrsadsléey* feámlljrsit kírtteíbeti l*»el$ vSrAsr*» :
»•«<* 4« leiE*árf«eé.«e iWfcöl
Mitt* álifit rémSáregya«, Ujpsil.
nStlí Sttbifla Kánlyi-iitca ti e. 2in

áJ*&$ HhktiurHi.* «jiibiti $■#*»<$ $*

™ii‘ fli|Mirll«k«l
X IW- n «**biCsanády>u.? ____ _

i!Uq7tíí.|.Ej WtlS-tt. cikkeket.I» máé tcehniHal ftdr*

Kocsiárucsarnok
Szövetkezőt
vm-r »},i /*#»/ 6 í& $w
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Lótartóki KOLHÁNYI TESTVEREK äbSlt>if»9
ezij9?*rt<ík *• njrorpcsck
Sudapsst, !X„ VleSi-iiiea 48. sz, 58 ehi.

ezaSütuttk bérmUf swem«y«s*eben.

Heuke-gŐZ6kéketHungária drótfonat
Képei! a iegjobb és legolcsóbb Keriiésasyagot.

M ^ ■ - - - - - r-......-fi ;■ Kgvéá&ii gy&rfejj* : ^ ««&, íSpó
IIÉbI feteám TpftF
;|jpf caMám [4ffj

Bffinwsrev\&ciuf36
Haidekker Sándor
«9<trony8Sóv«t*. feeukS- <-* korttlssi&r» 

si0A**m
vili., i'Uél-u* 43* Ä. Mám, 
Képes árjegyzék ingyen 1 2£iT

Gőzeke Mifélékét
wWnláifSíd y4||»tedttíi gyári ár*kon «noueei wsMUtoM

IToeMMtl«'*" s*«l»erl aírsek
jg*>*,s*Ai»í.4sl % AltiííJfe i- aö

Budapest. I. SSawSty utcs 6. Telofaa . lázstf Rr. -05.

Földbirtokot, szőlőt, erdőt. «yárat, bányát.
malmot ¥8881, 8ÍadöÍ, ÖéTglnt XS*
Sir «lommii ■ cacpei ZOLTÁN D6NES Feis&- mBByaroraxögl tngatlanforgalml é» Parcel­lázó Irociajänoz, Miskolc*, AíirAr-talep. Telefon 1 850. »1 StDAPSST, V HEH, VAC1-VT

kölesén és eladás.
siiSiM maiik.ZSÁKOK,

so*lfeBa»ltei*ek*fc#«. ««aemapAfliah«*,.ré«rS*t*fc*t miadaníéie iTirtmtoyo
$£Sxa*eltr*ayeUet, ak»*a*ak»t tó, »OM«««** ^ *£««**’-
SZILÁGYI is DISKIirr liSHif«. mskolssw 8k6 «fi#uitsrév*L

lakatos munkát
e«.zd«e*gl 4*lt*.«*«»K ,*•«»«
készít és raktáron tart

r,.l »„ Táréit »»wa*««# 6» s»fc»ta**n*8r*>rcíMS Ob larsa #e»«,»,t, vi„ t**»i * *<

Eladó szántó- és cséplőgépek!
A VMWfaoanl TalejmOveM r,t. ntl, Y«t»pr*mbB8. .1,46 Ui darab STOCK.motor.ke. SO- W HP. t,w ee#t«ot«>l. Ara tigylkoeí US 00» K, misilla»* H8.«W K. TavtóbA «ST Foray*' fél» S-á* cMpióegótlokonobíl 140,000 K és egy R*s$cs-M 42 csépldssakréoy '225.900 K-ért. YaUmennj 1 gy»rtl»g tojt«wo», üzemképes éliapotben, s lokomobli suiít ét bee. t»íí fi'ásphdO* easts. Hirmtkor megteklntfeeíflk és AtveaetSlí Vesiptémh^n- Az írxlt$u>z S^.o fbtfg&haí *dó >5»,

Gazdasági
Mimvitsibez szSíséees »sszis

nyomtatványok i,9Kgü«=<$*e^ií*a»Píi eneafr *
w váiHUátunknyoíWtatwánypaxtáJyAbftn

»lírezítítök be.
Írjeeiíetdi inam kSióank i
“PÄTRU” Írod. váll. 
6$ nyomdai r.-társ,
BUDAPEST. IX.. Öllfli-Bt 2».

SELYPI MELÁSSZETÁKARMálYFERENC JÁNOS
torrtsubargi kér. gyógyKW1ZDÄ

n5v«ítidéb,yia?b&k, i«43t*íieis é* kites ré*#!«,A$ őe*8»S*tét és Ri-rÄiUi» g*.<-sii'«tAiAvsS *a&*Utj* *
TAKARMÁNYGYÁRAK KÖZPONT! IRODÁJA
(Budapest, IV. kér., Sxervlta-tér 3. 6*.)

- - - «SM iiWmí ias i*.

Restitutions fluidja
sertés- és marhatápporai Sauäap:'” l»~»8n« 8nd»p»».

„Vulkán“
Permetaző-csövek!
Permetező-szelepek!
Elismerten legjobb gyártmányok!
mindenütt kaphatók I

MIT

ismét béHemlnősógbenmiradenüttKaphatóK.

WOHANKÁ-FÉLE GAZDASÁGI MALOM
kVsZITi TÍ*ZT*tlSITeT~ eÓXÓ«.!*ZT*T. KENVÉHl.iSZ.TEr, tTKEZtSl DAhAT ttt MIZLAi-Asl OHHÁt.

Méret. súly, teljesítmény
Malcim bőm* — *- kb 4 méter

ezélesséíe — kb. V/# miter 
* raagaasAga — kb 2V* fipét«
„ suiy* — ~~ kb \2ÚÚ Ititoir-

K$*#k átmérői# - ~ kb 30" «*S00as»
Mix»4k*S kő Ktagzseáé» kb. SZÓ mm„ suiva — kb 580 ktiogfjftfla»
Maíhcíiókofoeg étto*- #röje ■—■ — — — kb. 700 ram
M6gh*jtokort>r>í fofdet» 

t&tizAma — — Uh 22Ö 
Erőszűkaégiet mölcroál Ub 5 I«5€f6 
ÓrAaklatl H0*<, klőrl*«U8»
Stil*» (uzlben — — Vb 15 Woe«*»™ 
Durv* derAbsü — — Vb. ítXlVííoít»— Fiaom derábas-- — Vb. 200 klfegfarens 
Sm,« Hiti bee — — kb. ISOiéW——

UTÓDA .
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.,

BUDAPEST v,
VILMOS CSÁSZÁR-ÚT '

z&szám

URflDftlMAKBflN
ftfLKUlGZHETETLEN

Triőrök
nintt ujtttti! 
étid« lései- 

iisniiisün.
EB_ tstniiti-i teljes maiam itiiilm

E*eo me'.oaa bsrmily.n «eglérd helyi* 
sígbee sík slmethelí *» • tojsz.«! tieroh« 

* b«l,«iheiő K«»«s helyei l£4ey«l K6ay- 
ayea ktielhelő. Jussa ayegoól í, 
bitlcs. Vezet*se aem tg«nyel kei6»6« 
e««U*fi*loiei, meri rgytterü. de emel 
ttll ióitelelee A Utrietttáii eslídi 
evet! esiyetsBMl eaaaak beeoev»

mmi:: mm üim mai
Ám Leener

*yl6r- *» l«wt**ttj?-«ai*»séáyyAr #.•*.
«udapeet, VI., Or*a*QbfWÍ-«toa *4- -46,

|TlTntú‘jirmi

átiHilimüWMM.lOlli

StwHiHíBMíMai

BBÜI

I ..--«U ■Síi

iFM- -
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Eredeti Bserauton foKaszáíógépek 
&n rudhordókészüiék 
Köszörülökészüiékek

27-fnas císagyejliiOTíliet | KÄVÄ «SSÄ Aés gtiicséptoki'iilstek, generátorak legolcsóbb árban ksphatók az
UNIÓ MŰSZAK! ÉS GÉPFORGALMI a.-T.-nál

U.1-M. «UtlAPtST, V.. 73kúpos

80 nap alatt lakóházat vagy emelet
ráépítést mm ziiü90 nap alatt kastélyt tan nyaraiét i.ípbstó: 2573mm missé 8.-t,

leiWti, írtsfl-rrtMrt 7, n.
Zsák- ás »eeyvskSIstSmás.

íz 6ssm miuuuu mu és "srnsrawuB uru
épltock é. mtrason town»!*™re ük»;®*«»« indánk. AífaUoo.---- «‘badMltuvMtí Menüéit «pitOoeitiSy.

■ easaiér.yi-ates 33. Taiefvn : J<s»sí eS-~M. as.’8 
i meOerj s»=d*,.í,i íPy«t»h, itiillok s Sitii 
« tiütege&zaégi Tistoayokmsk ssejíteieU-ea,

E pitééi Rénzréértitiaei*Budapest, VU., Wéeseíér,)
Különlegesség

6tork«»zií$í!g «a aiadóhíratii:
Baáspeit, VII., ntkárti-ni a*.

Teleftin: Jémat 136—41tolMtlo« fed X-Ő4B *s I.VÍB
£l£fis«t4« »gr óvn* SOö K Egy»« **fcm Ára ii &
AlíaNseyisztcknsk riélkOíözhsfstten 11

EltflilfSlFI felszólalásokhoz törvény sie 
V * ríni szakjfces a végrehajtási 

utasításban körülírt Mteles jövedelmi mérlegek 
elkészítése;

ÍÉRLET é. BIRTOK Ä
vételnél becslések végzés és leltárkészítés;

Mimten móbtémxn0k nélküíöxhatlt'n!
VALLÓ ÁRPÁD méh. trlDgyfe

A MÉHTENYÉSZTÉS VEZÉRFONALA
ctmä «tárttal awf atgjfúxt U. MM HsZdta
Ara bérmant»» kútdéaaat »O kor.

Patria' r.-í t&nxtatrW/a. Biícaaetl. IX , Oj.'Si-ut 25
BÉRSZERZŐDÉSEK

Juhsajtot, Homályát, tejet
BÍRÓSÁG ?i5!ti fSí^D a tárgyalton
»»•wunM és nelyssnn szemlére való 

szakértő kiküldése, illetőleg részvétel;

FUVARLEVÉL S*S$S£t?
visszatérítés céljából a hibás számi iái megállapítása;

GAZDASÁGOK öremviteléuck 
WA4.UH9NUWII állandó és eset­

ről-esetre való szakszerű ellenőrzése;

HASZONBÉR H5ÄÄ 
SZÁM TARTÁS Sftrjü

készítés és ezáaiartás átvizsgálása •
TŐBBTERMELÉSI ;
^jővedelmezés; alapon véleményt ad.
ÍIZIÉ:iaTÉlllíké3Iiléae.feIflJviz3gái4sa.
vnasam * módosítása, továbbá jö­

vedelmezővé tétel végett az üzemek átszervezése •

VETÉSFORGÓK Ä

ás tejtermékeket
* ^g-toA?eti.Abb &rtn (köt mm»« $») vádról
*«»■•» WaJvAIIalaé
Budapest vili., Tisza.Kálmán tír 24Ttlefía: 26~$9 3847 S*güe|eia: Hrrt&iaj.

immseamammamtmmmmtiBv

WD 66 HP.. 
RABA40HPÍME rtíSifltl

aj vagy kereset használt állapotban 
nagyobb mennyiségbe;) *a» *»*$•» 

Se«-»-«*.» i* ra$*.
Ajánlatokat ármegjelöléssel „FelvMékl 
Mradatam“ jeliére, Raaeenstei* 
** Voigep r.-t hirdetőjébe, Buda- 
past, V,, Oorottya-utca ti. -:

lOfOBEKÉKET
használt, gyárilag javitött állapoiMn, 
Wanda mellett eles*« wtáün

Fehér Miklós Gépgyár fl.-T,
Stidapest, V., Váci-ut 80. se. mt

Rendellenességek Eicllberg Ödön ÁnimáófcQ p .ktsréi? tátitok k&Sft&ft!* s It wz MttftR, ftnoman kiőoigoaou kössízó

LÓSZERSZÁMOTa méhészetben •vi/gfártó ém nymrgem

Budapest, IX., Mesíer-i, 31. ugysiXn én nxgy mrrmylségmn käl&afiMe ga.,-<*as4gí 8»á#í*ise«a*«öt, ItstáiV::- ós ,ir4;j4*a»em.i ióf*i»*«ntoást- 
»«á@Q m^murnt a i*&**i4m m* mm uunv^* un-Hitéi

Kádár jtalee
OMMK UlkÁr,é .Magyar MAh* RSsitmkétArs*

Ara hév m 01*t ír# m M%
»PilrU* r.-í. kÖByróAaíálT». Budapest, IX , tüti-m 2?>. *», LÄHG L GÉPGYÁR B.-T„ BUDAPEST 56

Szesz-, ijeszti-, lertptsjfjrik §ipészeíi kretói
Stabilgozgép. Gőzkazán. Dieselmotor, líasbordók,

kapbiték jutából
HOHN JAKAB í»
81SSÍ », ««»SKO ! «< * H.
Tételen; 12-66,12-75. V FiölCzte!: WiEN

39 826 1922. szám. XI 8. ögyosítáiy.
FLOTHERSCOltS IVICXt.féte

40-áö és 80-100 HP motorekék, 
kettős rendszerű gfixekék,

ISEML«5*2ÁéJHíÍBIV-fé!8
magánjáró és kétgóprendszerS
gdzikéb,

marukrakó-, kévekötüaratágépek,
H A.WA.-e«61«B

fűkaszátok, csépüszekrények Wal- 
bett'íéle benzinlokomoíiilíal,

prompt azállitáai-a

FLE1SCHL mwm cég géposztályánál
BUDAPEST, V.s MÁDÓR-UTCA 28. 

MDtTáRAKTÁR ÉS FIÓK: MISKOLCZ, SZÉCHESTI-UTCA 42, SZÁM 
Mindenféle kisebb gépek műszaki cikkek. Otajot

8 esskoidk. én esváh

fiSle
fogatesekék, kattivátarok. járgá- 
syek, szecska és répavágék, da- 
rilék, gőz- és aeteros-eséplék,

S«sS»e>«*«9l«l*-félc 
40 HP motorekék,

Földhaszonbérleti hirdetés.
A jnap-ar jalBsato tMtsjdoBát képező és Um Bodrog vármegye Mélykát 

kOzsógének határ&Drm fekvő ■
Tinójárás Öreg-Aisómajor newö 3519 kai. kőid, 

fi Gróf-major 1402 „ ..
» Cifra-major „ 1208 „
» Janka-major «, *026 „ „

kiterjedésű mezőgazdasági Mrtokoknak 1822. éri november hő Hői, 1934. éri 
im í” <cfJeds WSFé «610 haszonbérbesdága írást riulirott luieiM- 

IU9» o J^i’a£,'' ,̂"-a£,est' v-* S*«S»y-utca 10-14. szám. lí. emelet)
1822. évi »ajas há 23-ao deli 12 sraksr, tórttiáoMu versenytárgyalás fog tartatja.

.**»*»'»0046 bélyeggd ellátott és lepecsételt ajánlatok ugyaneieo oip déletstt 
« ?$*!*£, «niMíüratab főigazgatójánál tOudaycst, V., fluid utca

16, szám, ©toztot) nyújtandók bű.
A zárt ajánlatok nyilvános felbontásásái az érdekeltek jelen lebetnei.

t... «eteä Ysraonytárgyaiás; ée haszonbérleti feltétetek alulírottmimsziériam 
bfealapitváiqd jxt B.) agywztályábnn (Bodapest, V., Sattoy-utoa $0-1«. szám) 

uL emelet, ?. ajtósaim), a hstatalos árak aMt me-gíekmíhetök
es ugyanott d&rabonkint 200 koronáért megszerezhetek.

Budapest, 1922. év április h&váhao.
2K r________ 5. V*$iá®” és K^xoktatásagyi 8», Ki>. MS»i»xt*8*5«m.

TEHERAUTÓ

Biit a ián mérnék! k

lí. ^ »». W u » «

^AtHrn ^ ;

GYÁRT

SEHERÄT080KÄT

HiItíiK
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MOSON W DEBRECEN, KAPOSVÁRGYÁR

ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1922. MÁJUS HŐ 13.

Lőcsös-kocsik, szekerek
alkatrészei, mezőgazdasági faáruk,
Esiterháxv 3 egyéb hajtó­
kocsik, bútorok, háztartási cikkek,
gyermekkocsik, ajtók, »Makók, 
eatókarossaériák stb. stb.

NEIMLOSZ-LICDTIG REPÜLŐGÉP­
GYÁR ÉS FAIPAR B.-T., BUDAPEST
Eladás! Iroda; BUDAPEST, V„ BÄLATÖN-U, 2,
TELEFONSZ ÁMQKt 73-43, 161-73.

Földbirtokosok, Gazdák, Gép- és 
Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánlok I
motorbenzint, motnrhajtógázolajat, gépksna- 
alajokat, gépzsirt, koosikenicsot és petróleumot

‘ a legolcsóbb nap; árva ab Budapest raktár, 
vsert: ras-, illetve fahordókban utánvét, vagy 
késtpénsfizetóe ellenében. Mielőtt tavarri szükség­
letéi fedezné, saját érdekében kérjen árajánlatot

Révész Béla műszaki irodájától
Budapest, VI., Felsőerddeoi* 25. *i.
luterurben telefon: 10—77. 2<vSí

ssaweweeeaeaeaNsessessNSRSAsessessg 
« * I

Szőlősgazdák!
A gyakorlati tapasztalatok és a tudományos kísér­
letezések* egyaránt fényesen bebizonyító ttáí a

Modem tejgazdasági gépeket

rendkívüli tapadóképességét és oly nagyfowf gotr.ba- 
Öi6 hatását, hogy a szőiőbeiegségek — igya pero­
nospora és lisztharmat összes gombáit 21 óra alatt 
teljesen megsemmisíti. Gyártja es szállítja a 

Badacsonyi Béíkéóporgyér 
Tapolczáa u Balaton mellett. 

•Lásda „Természettudomány s Közlöny 1921, 
évi november hó 15-ikl pótfüzetét es a «Borászati 
Lapok* 1921. évi december hó 8-iki szamát &u

szolid kivitelben, ki 
váló teljesinnénnyei, 
minden nagyságban 

szállítunk. 203
Szeparáterjatnkból 

eddig a világ minden 
részében több mint 
10Ö.ÖÖ0 darab van 

használatban.

Árajánlattal készség- 
‘ gél szolgál:

Fehér Miklós 6cp- 
oyárfL-TnBüdapest
V., Vácxi-ut 80.

■ gye- Vásáréi, Mrjen i««Bá árajáalatell *»8

Ilyen 1W"

NAbOH
minden 

községben s / 
kifizeti 
magát!

Egyszerű
Tökéletes
Kevés befek­
tetést igényel

gyorsan
berendezhető

Tervrajzot és költségvetést gyorsan készítünk 
Érdeklődők keressenek fel bennünket vagy hívják meg ezaktisztvioeldnUet

MIKI ÉSTftRSA UTÓQft l-t MILOMÉPITŐOSZmift
BUDAPEST, V., VilmoB-csáezár-ut 76. mm

BIRTOKREFORM
ügyében történő hatósági és hivatalos eljártok 
alkalmával mind a* igénylők, mint a k«saj»t!-
t*et szenvedők rétiére fontos, sőlcg a kővetiíeio 

kérdések szakszerű megállapítása:

CSEREB IRTOKNAK
mely része egyenértékű a kisajátított birtok 
részszel í

INTÉZ
DIÍHV (kórház, árvák** átb.) birtokának 
ISBIK.Pl w mi,iy részt: termi meg an intézmény 

részére okvetlenül szükséges terményeket í

KÜLÖNLEGES BE­
RENDEZÉSŰ 2Ä

fenn, melyek okszerű üzeme csak Összefüggő 
területen folytatható ?

KERT, GYÜMÖLCSÖS, 
SZŐLŐ, FAISKOLA E”4

mekkora a nélkülözhetetlen és máguít nem 
pótolható terület?

MEZŐGAZDASÁGI
In m gm céljaira mekkora a uäküiöihetetitii 

ir #4 ingatlan?

NAGY-, KÖZÉP-, KIS 
te TÖRPEBIRTOKNAK

egye# viszonyok kőzett mily ingatlanokat kell 
tekinteni?

OKSZERŰ GAZDÁL
af fhg% jk fi* követelménye adott esetekb. 
PklíjFfcPSSw fennforog-e vagy tem't

TEJTERMELÉS „SS"
tág céljaira - a bírtok mely része szüksége

VAGYONVÁLTSÁGNÁL
íz 1000 holdas birtokokat mennyiben érinti 
vagy nientóaiti a földi eadás ?

Mindezekben és hasonló kérdósekbon felek megkerc 
sésére szakértőjével eljár C-s részletes «rkvéle 
mányi kidolgoz, "a m. kir. fitomivelésügyi miniszter 
fennhatósága és n OitGE pártfogása alatt álló

ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁG

ÖZEMI INTÉZET
BUDAPEST. !X., KÖZTEIEK-U. 8. SflEFäl iMSíf: 5l-

B
■ Gyümölcstermesztés.

Kézikönyv szakiskolák és a
müveit" közönség iwimfaa.
Irta. Horn János.

■Iml
1

Wm
•

§B a 112 ábrával. 6i>
Ára Uénaentva 218 K.

■|
1 “patria” r. t kánj.MZiília. Bude»«»!. CttüHit 25.
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Birtokon, szőlők, erdők, ha súlyos belsőségek, bérletek, minden terjedelemben bérből sSroőeen kerestetnek I___
* tankar loktilea.ti, «Un.. „ki* ,,oa=d »«„tató. - ti ....... . . . \ *«'“8®**»* 1häUmldss parikat, kiratac toX»Hti»»sI, i-jIk, vi-aptt^ ayoti Pto«*, «topra*«, í »Ultit, Ulti ki«, gazda- 6^5* ipSJäeyfi! k^?töBz.há$> Bodap^ei melleit m«H?veh»iä 

:>»wíto.íass eeásíöföid koaaivebee»! — 8s-k«»$»:v^a^tóM g*3ds8ággAl szíümaU megitiievS^ »eköhősbeiS, fc»ttő- 
2Ü il* —Fecykepek InxtimbsaL — & aaAntaltsatttsstfefeeMtai 
«arádajaíD. «náoYtié 6»»sn*l megveLetŐ. — £r<i#bí**«fc«fe Mágror- bÁritol ét bAfjaiíy i*rj*delmtüsfc«£ iegaSrgőwtótbe?; k«**». t^efc »egréíelpe vagy tiSermdiéwskr». KiÜzexé^k 4t***a- 
ntilUtfi« eredeti tóilfdídl ralnUkbea törséttfeatsek. tiviaság «s*~ 
™.' ^K«Wteh*láa* toys,~**SUbol<lav tanyabmts^erÁrt bűáűacjtmi megvefesdü; — fc4i«z&*beH»» tanya kí$*r*lfcet£ - 

heldaa Btrí ok Fejér&ée**4afct® vetéseikéi, felerereié-

azennai magveäet», — <>t$e»b»id** míBtagaadasás sr*» lakkal Badapesí mellst*. urasa«! megrebetii. — HarmiaebeL «*** £**&»% ba-japesti ri&amoiUjÁL Daaa araúfa. kis kasiélv- , Jy<d, iróenaaieutí, «»asti ea*r«e«$, brkímtJuni. _ bi«»s»«i, »«íiA, erdäk. k»»i»i>-o» behAtit«* msutia ietisd'il- *••*?■» bArkoi anaaal safiaiíí, ngyaitewa Mmná, e>, boabrnjarbbst, giudatiasuk^l, !filkr«aakv; . 'ít-UÓ-kas pnSfeeua taorrttik I 1ÍM tiéKlT «palet**, »ütik. ttirtank. «wtidh«*. tpartiáape* ,^Sar*i btiköíeikííto^k, Sadspsat legeldíslöbb katpeía, :s.-v_ »JitrArdtM«, DbdAo tol, boa* írni kib6reib«5. «mI» 
ka-iél, babatirarraboöarei.etiS. - Mete.l iltttk &í.attál kap-bayík. — arseioy Sudapaatoií, xinnua1 aiyg.

T«í«t6. — i-36«rftirdÄ. »síjére*, módéra •láüaéii.ti ■ .... TfijiS, or««« vMMtaak t «Uradtat. — Tagtenr*r x&««r, hnd» pe«B rttticNw «MOIB.1 - HIumim»).. »aientükif* ütvív e.i terttle»n. — Ufaaialawk Psw — f*«*hh(r.*a>ekMteimian »«Motif. - T*k»p»o»e»«s Majne MtawUMite. ,3,biM«a FdrtlíguieUí«,« Terek Btt,6» tapeaerteaeié l«*i, Bodipct. 8*kAaai-Bi ketromai, maBeiéi »gy. TeMc-c jo»»' atreiikteOffi- niiíy r i nsitrniv sefarrooikí lapatitoi««. otifaMeitil «emloe« anutt. bwme**iat, agybufejediim«* tfli. Kérteo ««. « 
lairiaciuu a xtMtotk #* aioglat-MWfel • Se.gad»i,etn uwsigw r«dbirtebread*«6 ittitialgnái. tilmw toroii.« kín.».)e««iai oeiísetv» Macit«: 18$,. érben. VlU*ii*k«,rire. «tom* bbáiaégeh b*kmdw«t#i kunetiwek ! * >

Grömbfőző
H m?srt8Tt^mmal. - Hagy szeosfcavágók, fwwdk, kSxlőmöeek etb. 
Sza.msfeltaras es papírgyártás céljaira azonnal szállitbatd.
Gazdaságberendező és Wetoreke R.-T,.;
Teieíiin: TS-94. Badapest, Vi^WIaM-ctáttár-rt 45, Stegönytím: Oiptieg«!

S411/1922. sz. Mezihegytsi m. hír. áif. ainssbirtek ígazgaídsája
Hí RUKTlIiÉW V.

Elkészített kender- és kóceladás a mezSicgvi-íi m, lur. mtiiedürtok ken- 
dwtobwaffleiegérol. 684 q osztályozott tSalt kender és so v os*tiUyo«»t tiioll fai« 
******* •"»!»» b« IB-án d. e. II érakor Bodanesten, a föktaáwléstigvi 
BUBBz^rmm -X. L ugrnsztáíyábac tartandó zárt írásbeli aiániaii versvcviárgvalás -o 
elaeatik. — A részletes teltételeket tartalma«* kőtelező ajánlati űrlapok Vaay a 
mmisztu-mm nevezett agyusatályában ÍHL em. 305.) kaphatók, tégy azt a meaőbeayesi 
menesbinok igazgaíMáya kívánatra küld; a kenderanyag megtckiníéséte pedig f. iatoí 
előzetes érteaiteere Mezőhegyes állomásra kirendel. |S5N

Budapest, ;982. április hó 28-én. FíldmleelésOgyl Miniszter.

t'okéletea tteéplén csakis a ezabadelmazotti
dobkosárbetétléceim

KEMÉNY MANÓ BUDAPEST,
O LiíA SSÄ í«*86^®1 ■si'"i K^arvtZr-.t. - Kapható a „Pteia- r.-S. endaiigt Mák-
....... ....  bHaytacraaaaotitiwn. Bedapeak IX. keretit. Üuet-ai A srtm ,K6«dekj.

FOKOZZUK 6AZ0ASÁ6AIWK JÖVEDELMÉT I

ietitie:
•7—ea H

IRI1S-IIÍIVPH“li,? *8ZNin ismis írni 
,mya-lliyicn mmtuLmimtuT-s.n

Speolnlitáeként siélllt azonnal i LEGJOBBJUK BEVÁLT SZAB,

JUT MlMlll s MUMHESEKí
az ásszal gazdasági stag,»*, szálas 4# rostás tirahttl faldelgezésára.

Továbbá szálút 48» és Savasa

SaeÄamtJ Eredeti német gyártmányú

E BUSSARD E
3- és 4-vasu, 32/40 lóerős, 4 hengeres, benzinmotoros

szárítógépet
rendkívül jutányos árban az on na! szállítunk.

Napi teljesítménye 8—10 hold, benzinfogyasztása minimális.
B8s6B?saeaáüat*Á«4 vállwlro«.!«

DÉHES B. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, VI., VILWOS-CSÁSZÁR.UT 61. SZ.

A.-is <ég» esi.; 2302 Vontat!

ÉBER ERNŐ, TOEPLER OTTÓ és Társai 
gazdasági özem- é$ iparfejlesztő vállalat
MJÄM-äb*-*-, W.e 6tóÁ.Byis
nuraini.».. _... .. 'TKLxrexsii.a«»Hi er-a», e«-ae, . reá*! »«»*»««

Vásárol legmagasabb áron

gyapjút
külföldi kivitelre és belföldi fogyasztásra mo

sm CEMENTIPARI GÉPEKET

Herkules motorekéket 5
ft mode?« technika legtSkélatesebb alkotása.

Szánt Árat Csépel Vontat
QW*» Őrínként feiMint 1 kát hatóét, íe-zlnfogyerrtís hoidsnként S ka. Sármeif 

k«itt agyagtalajben »*« laza hefliektalaiban kilogíitaian munkát »ágsz- 
XSnByD. egyszerű kezeiéi, nagy teljesítmény, minimális Bzemkgltség.
ElsőrewdB referenciák, aíi Legmeeseebbwenő jótállás.

Képes ismertető árajánlat ingyen és kérmeetee I

betontíf la „ romenttelScsfirép, Orrges betoabiokkok, vsment- H mozztklepok, kut- 
gyurü*, betoncsövek, itatósáíyuk, kentéaoetlopok és egyéb építőanyagok eiflti- 
k.ásdra Hirt es teljes homokßf tékesitő teiepoket és aszbot;^tpalágyáfakíii Nr65512:

SZÁNTÓ és BECK mérnök speciális gépgyára
»Sw««1 rag*«*»«,*. 3C., BSilyAseas-Siímse* iare®«TriB-
Wlames Kltpeei, Bteha-gysr! megáilé. Telefon: lézsef 50 - 88, 90-34, 46

[irísgok, taitiépetésefc öÜBieimäri

Ax OMGE-itek
íz Országos Mezőgazdasági Üzemi Intézettel kipesslatgí

SZÁMTARTÁSI OSZTÁLYA
(Budapest, IX„ Köztelek-u. 8. Telefon: József 51-05.)

mint első, legrégibb számviteli iroda ajánlkozik

közép- és nagybirtokoknak
számadások központ! vezetésére, évi mértegek, nyers- 
ség-vesztsségszámlák készítésére, adóalapul szol­
gáló jövedelmi mérlegek hitelesítésére és bármely 
ggyéb_sz_ámtartási vagy számvlteii feladatra!

Rendszeres számadás vezetése ma minden birtokon 
felette fontos és a számtartási osztály igénybevétele 
mellett külön számtartó alkalmazása nélkül iehetségea.

n

1

Különösen fontos h°gy ajdvedelámadóról, z , t 11 iöl,iudi és vagyonadóról való 
törvénycikk végrehajtása tárgyában kiadott 52000/921.

* 82‘'min utasítás 17. §-a érteimében azon adó­
alanyokat illetőleg, akik szabályszerű gazdasági könyve­
ket vezetnek (amit a számtartási osztály is végez), a
£«Heáte!L alapja az 0MGE szamviteíi
iroaaja által igazolt nyereség-veszteségszámla lehet.
Mérséielt árak, szakszeri psstss eeska. teljes titsltartés.

■

I
mm

I
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MBOROKÉT
kikészít

felesben, vagy aér»an- 
kában, esetleg megvesz

EÁL MIHÁLY és Tssi
ERZSÉSETFKLWÍ ÉÉ

Viroai iroda: Sí47
BUDAPEST, VI.,
HZAH VTt’A 18.

[ Eladás
J

3
Szénát 7. 
szalmát
préselve vagy lazán, teljes
vagonrakományokbaa szál­
lít franké, minden vasútál­
lomásra. saját ponyvájával 

takarva
BŐfiM ARNOLD
takarmány- és terméaynagy- 
kereskedő, Budapest, 
VII., VürősBiarty-Btea 20. sz,
Telefen : Jdteef -SI—SI. SíSO

As ÖMGE kiSnyvkiadóviUA- 
i«t kiadásában megjeleni:

ifflllliSPSliS
== -56 «sóvegábrAvaj ==
Irta; WtnSier János
& BarorafiteGyésxeők Órai. 

Egyes, titkára.
b Mn*itK ?!t |*r.

•‘Pátria" r.-í. könyvosztálya, 
Budapest, IX., ÖUói-ui 25.

M
K

elsőrendűt, fá­
val égetve

X

ŐSZEHET
bei- és külföldit

Tűzifát
vágónkéit akben 
prompt szállít s«9

SZIKLAI GYULA
szén-, mész-; tüzifaaagykereskedő

Badapest
Vili* Aggteleki-Btea 15. szíűj. 

Telefon: József 113—74.

»FAX11 gyártmánya, 
16 El5 benzinmotor­
ral felszerelve, csalt

viszonteladóknak
azonnal szállítható;
WOHAMXA R.-T. 

Budapest, V., 1
vilmos-császár-ut 76. °

<Mbargo aga 
termelése

/fiai
Eneset OORNtR BÉLA.

A kényeben foglalt jó fand- 
esek es ismertttések segítségé­
vei mindenki szakszerűen ter­
mesztheti a burgonyát és a 
termés eredményét sokszoro­
san fokozhatja. 65 ábrával

A vaskos kötet if) fi -- - - - - - - -
ára bérirtentvc ,vv korona.

i "PÁTRIA11 r.-r. kényvosztd- 
\ tya,Budapest, IX., U!ÍSi-id 25.

i:i3l
-le

Wms- ■ ■ Iflnvalab TMObdlNa **W*«*e*
epeciABe gyártója 

yjftlí mttezakl sereié#! ? áll a -, at 
ff UH Budapest, Rózsa-utca 62. sz. 
Árajánlat és árjegyzék dij^laa. 
TeMoöt 152 -40. 2148/b

B ENZIN
helyett vásárol­
jon motoijáiios

Mit faszénnel t*& kukorica- 
csutkával aatsr-ií tieabw artu 
is szinti írstíSíttiga i mimé 

HM3« lh»rte«s larié. 
Állasáé raktár kaiöiféfe 
nagyságú as gyártmányú 

motorokból, mo

SZISETI JÓZSEF
8001 psesr,

KAlmáti-ntrn 14.^

Szab, „RÓZSA“
kereke* kézi 

széna- és gabona- 
gyajtőgép

150 um. matiksszéles- 
»ógö, lü mnnií&st pósoL
Ára 2500 karon a,

Xobn és Társa
Szombathely. 2824

1 Megjelent:

jlKMÜLESÉSj 
I TERMESZTÉSE !
I Irta: SURANYI JÁNOS I

Ara bérmentve 25 K $
* „Pátria" r.-t. kőnyvosztáfya, í 
{ Budapest, IX., Öilőí-uf 25. \

CSILLAG GYULA
«rlvittiu- é* gépgy .n, 

Budapest, V,, Tisza-u. B.
Telefon: 17fi—15.

Uradalmak és gazdák 
figyelmébe! mu*

Körforgó flzV-attynk Irony 
'a&kertészei ioeeoJ&a&riL ren­
geteg mennyiségtl ría esáJ- 
UtAa&ra. Tűsoltóezerek. ktS- 
löcféle sztvöttyQk, gőseira, 
lAjtoekoceüt és t5$s6ezivaty- 
tyak apeciálie gyártitea,

«iiiiiiiimitttiiiiiiii,

i Közgazdasági, \ 
É pénzügyi, tőzsdei E 
\ és tűkeelheiyezési i
« ügyekben szakavatott I 

tanácsot ad, 5 
: uradalmak ügyvivő í 
í jogtanácsosi tees- i
• nőit vállalja —- szolid ! 
■ pénzügyi vállalkozáshoz I
• néhány millóval társat »
• keres. Or. Reener Róbert í 
« Budapest, X., Villám-u. 21. »
• (Tisztviselőtelep.) 4997 •

1.1.1

H á zinyultenyésztoKneK 
nélSölözhetetien!

Bázínynitgnyésztes 
és értékesítés

Irt*: Ai>ilráái#<ovit'Si <*Ass.
Bérmentre 55 koron»;

A házioyal mint 
haszonállat

Irts: I« Kővárt» Odtlsi,
BérmyaÉre 24 korona. 

“PÁTRIA“ r.-t, küuyvwitátya, 
Budspt-őV, IX.« ÜU6i-ut 25. síkra.

ÖNTÖZŐ-
SZIVATTYÚK
bfaxinmosomi ©«***». 

ápltr*, tórtfoneía

G ásd »aggok, kroByhakorté- 
esőtek etb. résiére.

Ne*y vízszolgáltatás.
Kisnajea kmlheitk 

«S lutíbblshntek, 
Tttsfe«aAetid6Ui is &|- 
íöbőob meg-felí-hivk.
A BKívüttyo egyesem iefcap- 
<5soiá»ávaI s motor bármely 
más gép ksjt&sáhos hasí- 

n Álható. 2213

Syozo Bili is I»
SÍIÜIJI- n ImteiOijwiüittU 
Budapest V., Baró-Aczéí- 
utca 3. A Vígszínháznál.

HAGY KÉSZLET 
SZIVATTYÚKBA*
bApmelt célra és Özemre

Vétel
MrodencemQ

tea @®a*l «ura*
vételre kerasßr.fc: 2372/e
DCA1 |T»t Rósiv.-Társ., Buda- 
RLMUIMa pest, rn, En:*ibet- 
körul 27. szám i Gembrínaa-nási.

Telefon $ József ISI—68. 
Bfiryönyaiia: Realitás Budapest
IÍSVQQ6Í 60-^0 b>kti>
ftÖfudöl literesáesokfcordóket, 
4-es számaRöfik eejtósén meíeg- 
6gysbt»koi Ajlnifttok
.ciortlövéiol 5482“ jeligére » kl- 
adóhi Tataiba. 54H2
Iferodötik uvóézti-

Bjotor. Átlvány
15—Ifi méter magse’’ ViüMrí&By 
8—y kébméter. uzsikerek átmé­
rője kb. 5 ©é er. Ajánlatok ár 
megjelöléíísel; dr Pétert Ferenc, 
Bndapfist, IV.. Piarista cbis lü. 
elmro kéretnek._ _ _ _  r>4Sö
GséplBtoizliiekBfE^
g^zlokomobíjiScat, vaíamint fél- 
stabíígöisgépeköt jó árban vásá­
rol in eseretitietekét köt. Fehér 
Míkló.a Gépgyár RéKsrényíArA«- 
z&z, Bodapeat, V,, Vád-a$ fit*.

2348

Na vakarja JopORjáJát
Vggyaa „Lukrécia"-!!

HosTba azt a szert használja. 
Nem megy tőnkre lószerszámja!

Ö

; LUKRÉC1Ä"3Í4Z2 SZ.CZ!MKEVEL ELLÁTOTT A VALÓDI. 
UTÁNZATOKTÓL ÓVAKODJUNK'

Mint ahogy a lovat etetni, úgy a lószerszámot ápolni kell, Krre légi bb a 
,.Lukrécia“, amit számos elismerd nyilatkozat bizonyít. 6W Héikfildx- 
hitetlen cikk -*** küiúnii<en a nyári bőség b.'átila előtt, hogy :> téti nedves- 
ség következtében ne repedezzen a lószerszám bű,-alkatrésze. Aaenui lessék 
tődöznl szükségletét!!! Literes üvegekben azygyártóknál és kereskedésekben, 5 
kilótól felfelé mezdgaidesagi, mSezati és hasonló régeiméi, vagy közvetlen

Vad és Takács vegyi és olajipartelepe, Pestújhely
kaphatói. Ara kilogrammonként :r,0.— K, 3, t2‘.í, 25 kilós bádog és láda 
önköltségi árban. 3% forgalmi ad.l. Báécgkannát iessá* küldeni postán. mogtiitt|bk! 
Ezen hirdetés késztetitek tartamáig fog megjelenni! 2935

Sz6napf6$VLÄÄ:
Se bleich»«* Perese, Bays. 5438

IMTTYÚK
ALADÁR

oki. mérnök
ORSZÁGOS
KÖZVETÍTŐ
VÁLLALAT*
BUDAPEST, IX« 
lányaira te* 45,

KERES
vevSi részére 

kieehb»B*gyobb

SZAMTARTÚ, 42 ÉVES
nőtlen, izr. vállású, magyar-német 
levelezd, mérlegképes könyveié 
áfását változtatni óhajtja. Megkeresések
Patai Andor, Budapest, V/., Fel*6- 
erdSeor 37. »i}si

^érleV"!
REALITÁS

Rész».-Társ., Budapest, 
VII., Erzsébet-kSmt 27. sz,

íOambríoató-íi&s.) 23"2/b
Telefon; József 121—93
Förízönysím: Real«*« 8«dep*st
PÓriűt Keroeo<íOC—GCKi holdig 
Dvlfoii jó bérlötöt ünz 1, eaeUeg 
ast.oaaii ».tvételra. Mögkere«é- 
Rek,í)antRíalí* jeligóreskiAdA.
hivat.álba. bóretoek- r»U2
Da in*«!k«*r«^kTsÖS. tiiArelas
Dv ieíeí i-i itvéieiro. 8<v 
roogy. Baratty«, Z&ls Tolna, 
Fejér megyékben, 5- -S00 beid 
terjedoismboy, »hova ínetrtik- 
e$é% ftlví"hatek. AjÁníatot: Ke- 

s?ey Albert bérgastdaeSga,  
M-igyarjakitfa, posta Sotbo^y-
b áré ágy.  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 5468
Vpjvrtftflb órttü egy 50- 60bol- 
MilCdGn das bérletei 3 4 w- 
báA lakéházr aJ 6» gazdasági ép Il­

letek kel. A jíolatok : Bzeat- 
aadráaey Jecóné, Badspe«?, II.T 
Bzredee aica 7, 5614

Á "PÁÍilii" Irsditei Vílíaiat $s »soídíííI fiesn.-fe, 
R?oitalTÍp?kszsl! asztáljábaa, Mm\, 11, Éil-iit 25.

beszerezhetők az aiimti

gazdasági könyvek:
F. 25. sz. 
Ságban, egy

100 lapos terjedelmi­
ben, U X20 utó. nagy­
darabunkén K 5-—

i puaiflynifnnvy so^-50 lapos terjedelem*
F sz. 1«?CiCtUnuIiji iien, 'ö' ■
Ságban, perfortSra, indigó ml raló használatra, da- 
raboukátít....................................... .... .............K 4-—

F, 26. sz Munkaöérkifizetési lajstroBi
jeddemben, 311X44 cm. nagyságban, vékony fehér 
papíron nyomra, indigóval való használatra, i heti 
beosztással, darabonként _. ... ...____ K t5 —

K. 2o. sz. Összesített csépiési napi jelentés
150 lapos terjedelemben, 2 lap kitéphető, 1 lap 
szilárd, indigóval való használatra. 33X23 etn. 
nagyságban, darabonként — — .... ... K IS1—

F. 23. sz. íaböBaszállitékéByi
kitéphető, I lap szilárd, darabonként..._K %'—

H.,, Kis pénztárkönyv gs, ;:s
iozássaj, 50' lapos terjedelemben, korona fillér ro- 
VaíozássaL darabonként......... .....................& ,y_

H. = Ugyanez
papírba kötve, darabonként ........ ....... ... K r—
Fenti érákhoz még 800c felár értendő.



MQTOREKE
TEHERAUTÓK
TRAKTOROK
nmtmm

Telefon: 3^-yO, 
S8ffía|*is; Agresoort

■ttHjftjfjjjMttjfl

Elvállalóké
tosaöan-adásveiell és bérbeadási megbí­
zásokat. Vitás, peres, vagy más esetek­
ben szakértői szerepei.

Birtokbecsléseket vételnél, bér­
letnél. Házbecsléseket. Főváros 
melletti birtokok termelésének és 
magasabb jövédelmeztetésének állandó 
szakszerű irányítását, vezeté­
sét pereentuációért. 2533

Keresek:
Eladó príma birtokot, ezer bőidig és azon 

felül, bármily értékig, igényjogosult 
VHväigi részére,

főváros környéké» kisbirtokot, esetleg
gyümölcsössel, kis szélövei, úri házzal, 
5-20 millió koronáig!

Kisebb és nagyobb bérbirtekokat.

Eladok *
Kis- és középbirtokokat, főváros mellett 

és távolabb.
Berházakat, villákat és családi házakat.

Megbízásra szállítok:
Állatokat, vetőmagvakul gazda­
sági gépeket, esiközőket, anyagokat, 
olajokat stb. eredeti gyári árakon, 
szakszerit gondossággal.

TOKAJI N. LÁSZLÓ
ektevetes gazda, gatd. a§yi. igazgató, 

v, Étör?ó és í&$rá£i6azgBto
Gazdaság-kereskesfeimi Irodája,

Budapest, Vili« Síáíify-utca 5-, l.sm-, 5, s,
(Sátíl-tifUZ mii««} TELEFON : Jfellf 54-44
(Odavezető villamosok: l„ 2., ö., :é„ 17., 
19„ 20., 21., 27., 23,, 33* 35., 38* 38., 
44., 50., 53,, b5, és 75. Sí.)

pv „KtSHMtttETÍSEK«* tttiy *t»*» It »S# oldal«.». -«WS

terei* «es
gl* g»sr «6>»w,<c 8*

repedt, sicasrt kásások
antegéshegesztese 

Jlu*ikot* 6« Sa*8t#l.y gép- 
*y4r. BodApeií, Vt„ Béké­
it? 3, Uf tMsrtfrdezMfvk cyár- 
Üé5 és hegetziÓ-öktsLómchelk

Wdiiil 
toes óssziistiisi

fix- vagy b zományban

Erdélyi Imre
bizományos 

Siiöapest, KäTpsni» fUírcsirask.
EíArttfiHúíiely

I
 Ferenc ü-jÖ2S$f-rakptrt 3 $z. 

háxziU hsombítc. 28f-8 
luh: Buda&esi, JL, líiM-ai li„ ,W.

i IIWill liniljinimwf il|8BM I |S%

rí r\T * * ci r\T
8 1 1*^1 * VEZETŐ VILÁGMÁRKA I U|

GYÁRTMÁNY 
ÜZEMBEN 

LEGJOBB ÉS 
LESOLCSÓBB

KÖZTELEK. 1922. MÁJUS HO 13. 19 SZÁM 124K ^VKOI.YA?«

MA6YAB

FIPü
MÜVEK B-T. 

ELADÁSI OSZTÁLYA
BUDAPEST, V, 

SZABADSÁG-TÉR IS 
TKI.»;»1>S : 12«-'»-

ncissar
l|,í| paripa kerestetik KerAdi 
liUl gazdaság résiére, Somogy 
megye. _________ 58i($

4d»fc fs. ♦ éves, |o osontos&Ea 
UfU tarka, bonyhádi jelleg# 

íeayéesbíiitt eladó a püezta- 
saeatmilUtiy&i gazdaságban, 
vaactallomás Lepsény. Levél­
be li érdeklődés i Wertheim M. 
Fiai. SzékeafohéT-vár- 5-C&8

5—8 éve#, rtárgA; 
féivér íenyésn 

kancák ( Bozjomodo, Miro boíant i, 
iniüttőtia behajtva, eladó. 

Ugyanceak eladó 2 drt> hátaaió, 
3 évéé kanca. Az egyik szürke 
(fenén. 172 cm. magas, a mánk 
pej, 198 ma. magas. ÁJíndkoUŐ 
Mirobclani telivér a iá» : telje- 
aea belosagolva (d&zr.anyereg- 
íen ía). Gyérey mésesiniéiő* 
sé#c, Teinzozarz vagy Tolna« 
ozorai Béruradalom Központ-, 
ja, Budapest. V,, Tukör«utca 
5. szám, Ili. "24. Téiefoaseám 
tS>-9?.> 5518

2200

Legelső rendG

jármosökröket
tinókat, bonyhádi 
teheneket, üsző­

ket, továbbá

angol félvér
kocsílovakat
és hidegvérű igás- 
kancókat bármely 

időben és bármily meny- 
Byiségben egyezség sze­

rint szállítok.

Seísar Intel, Bambávár,
Inlsrwban Melon: 28.

TEJ-. VAJ. M«

sebben fedezhetik: uta

pTl MpS IflTPf f tejgazdasági mBaxaki vállalatánál,
U IHiiun uUlULI Budapest,II.,Ke!eti-Károiy>,voltHeltai-j-u Z6.

11 Leguobb tej oltó a dr, Blumenthal-féle I

Eladás

Titkok földje, i

Mindennemű
INGATLANOK

k*pha$é$; 2872
BEtf |?|<w Risw.-Tir»., 8«da- 
IílMU I «0 pe«t, VH„ Erzsíbet-

kérttf. 21. (ÖambritiUő-hÁí.) 
Tefefetn >22—68.

Sürgönyeim : ftesliía* Butiapést 
Buti»? Barn* 
regénye* «i* 

teesSéléae ifjúság «sámán*, 
•sasíy agy oeíaéei s*ü?etf© vető- 
dStt img&réfie iralaaa-djsit UtJüla- 
cafcíö érd»k6#*éggdl adja elő, 
A köoyvM Ráannlk t4#r.!6 
toS sóast teívü«itt kép©! díesiltk. 
Megrendelheti a »Pátria* -tv*. 
I * öarv o»* ifily ásáJ. íiadapeet. 
IX.. ÜUÓi-Kt 2f>. «*Sm,bén«en- 
tes xaláöwittil 60Jcaroná-4rt.
Il4f4 gyékény nagy' meneyi-
ítGUt aéghea öía-.ic. cM leve« 
Ica Is van, t«knras*Dyoaa*ra 
hfcwoi&atő. KeraSkte Sándor, 
Farmos, Fos-t m- 5Ö22
y«?Á™ Shucitewprih hftia'.Ae, 
nSiCsii S Iderfts, SS éves, * jég 
köró«, efcedö. Bereute Mikié». 
Rfok&fft. _&m
Dók» *2 BF, ÉMé*é# motoré ke-, 
Hall fl 8 év«». g5iekert»r. á*?erre 
rSriö feliéré» miatt eladó, Meg- 
iekinihett»: Hereit>gb CiycU*, 
Fa-Téielaij*, a. p. Solt, Hesí 
su-ggyo-   5825

i drh fekv=8. bF gőzgép
Eiaíiy kazán séUittl, vagy bt>- 
e*erÁih*tő ölajprsséri. Sö drh 
diófaiörzit, hozEfeViUo v**tesr 
fegakksl 10 iirb 7 kőeapo# 5« 
vár yorltshireä s-tén kan, dar*- 

trcinkini ÍS.OC-i) korosait. 
K&roiyaßsjon intézfieég, Cw- 
vás, Békés megyfl, ~ 5357
Cl «Ifié 4í> JÓeíAs Beiíadcr nyers- 
t. í ö tiu tíIa>m<3tor fti iók&rh&ii 
lévő fiíítck-ateíoreke. K14r XH- 
rán, í.evelek;- Magy, 8z»bolr:s 
megye. ' Miéi

MacGormtek rS:
igen ole-sóa eladó. Tömörkény-
Péteri Bórgazdayág, Kíeu-lvk

Stfifkocsi,
égyKfefeai, ie$igfen8»iné{ió>ée»k- 
kái. 4 HP oensiiímottir, rétbore- 

skky kápteív^-bvélc«, eiadóle. 
Braun, Csertő, posta Seigetyfer.

Ő5Ö6

OjftftL motoreké, két darsi, 
vtUVn*' gy&rílsg jartiirft él*dó. 
Tömörkény-Péteri öéígaradáMáe’. 
Kin telek.___________ ' {>40?
41 «II ha»zo.4B ^Bogdáo* féle
Mily kőrisfa vóajíengelyete frö-
h&juSkoiisi í*lsdó. Breek re ét- 
aiakiihaict. Kosaey kttmie^ártó 
u&t, Győr, mégtTktnthotő. ,>í3s

KefggpisiidszerS"™,.
let, i6-‘Sü HP, négyrété gyor- 
i«8s&gtr»l. *50 se éter órfokőtéWü, 
8-raaa himbaekével. kitűnő áiia- 
poth&n, readkivQ2 jutényosac 
AXhonAl Fehér
Mikidé Gépgyár Késs vény táraa- 
aág, BsdapbSL V-, Váci-üt SÍ.

_______ 28-lé
flúftkS ^idpaiiv. füragaU, íü- 
Uwífttf| részeit épiiletf» va-
goövukict ojc*6a kapható Nagy 

fSiűbírtokoaöál, Balatönoti  ̂
r'ieaác. _ - 5476
díííiíáfii füieTereíéa, szőke-
ydbtiadayf reg k«r>ist,egy»»t 
kettő* ás hármfc* ek^-k, nsarc-ie- 
raKóarato- é# 1 TSássíiSNirépek 
eladálc. HatfiiJxájtí bérgaedaság, 
Ce.-SörésyházA.______5£8

BíifonöÉéket
teljavitmí állajíotnan ölesén
«sftlUt: Fehér Miklós Oépfyér 
R.-T-, BodapoaB V.. Váct-oi 90.
______________ _______ _____ S3 46
FnS$ lóérágy*, Janin* eíejére,
ílfví hárr.truéíáz is éterei 5 asS, 
eladó, dam», Mteietót, Ssrh&a- 

50, sz.

Magánjai 5iS2Ä
jobb gyártmány, caépiéeré« 
»iáé tifesrs, v on tátikéra- k> v ál óin 
alkalma*,' sfig használt, kílünü 
Ätisrxitbais »iónnal eladd. Sanda 
ée Erdős, Bod&pftsS. Hombaoh- 
ntm li ___ _ 6MS

üzisfÄsabii, S»~'
erejű c siaidnem 9Í, oleőrondü 
gyártmány, hármáé beorin- 
i$iöt»r és nyersoiftinsöior, vaí»- 
mint tíze* etirógáamotor geoo 
rátör rai- hasa»» marás Jar/» «Spa­
ns! «s&t$&i$sti8« ok’*ón eladó, 
Kállai, ítudape«í, FeleS erdő- 
fir-r S3 __ _  55*53
fllftaáib e2$4é kétiovs* Ewttor- 
UIU5U1I htoy.f^L Czklch, 
Budapeeí, Btsd*keetó ul 4?.:6.

iilsÄs;
peet, VörÖemAriy-a, 19. &2Í5

Airifik K,írSR *m, !••• t.VliivR eUw,közt* Síisa&lt 
StibukMban ú<fü holds- 

Al&olstök direkt veTőktfií
«Komoly vevő 5$9S‘* jelige*
a kiMóitivat%lb&. ' 55-,

Gséglökészigteket,
egYCdűláiló

iokeüiobüakaí, 
csépiészgkréfifekef, 
szalmakaza’ozékat, 

száDtígépekel 
8§ niaSemgépsket

vess,
elad,

cserél
Király Gyula

gépgyár,
EdääDSst. 11, Siíst-ü. 24

K&e$£défc saeíiíH-t

Liptay Jenő

Naplója 
Főkönyve 
és Leltára

5 800 koronáért kap­
ható a ««Pátria” 
nyomda r.»táre. 
nyomtatva nyes*- 
talyábao, Buda­
pest, IX., üllői- 
ut 2$.e*.(Közbi!rkt
V-*nr..golx^ 6» peru1, 50 k

Jármosökrőf, ®Ä!! L,.
n4'»ír* vásárolnék. Ajánlatokat 

Arak megjelölésévei kérek. 
Ráib Jőzoef, Kun&goi». 5512

Miistórslisl
tlílii-K lililtólM
az ország bármely ré­

szében vállai ma
LÁSZLÓ SAMU

-kUhtonutt, »»$>6*13»
Budapest, V,, Csiky-tt, 12.

Operateur Bud«$te*l

VegyeseK

üradiiomnak ÄLtlU.
d&Heai » UpótT&mai4&n, íeldfoB- 
nsí.. EHAU»Jn&m s$ uradalom 
BdmíaiitiEtrAiásAL esetleg ipari 
6» gazdseági üsemeineK eii-tfn- 
vHeésen év sken k ereeaíftl 
iQLemßv g»xd49%Okb*it Bit.-wiit 
tap*szto,l6$tikkíi.5 rersdelireseu)- 
TózRrtetaLg vagyok, Í3 év Ata 
bejegye»v«. Jeleci»g egy sagy 
róaz vécy 2 ártaaág í'Wvezet&jth 
Aj4uia«:k&í a kjAdőhiv »tel ba 
kérők ,Eieőreu-jO refcren. iik 
Ő481* jeligére. &4ftj

Misdennemö ^Í5u»,
pÁlyák épttoeét. caátonsá», víz- 
vezotéfcek jétewitéwéL homok-. 
Ägyag-. lózí'g'. kaviosbáoyáií 
MWatÓNhaéí *tb,i elráií»! » 
CeesgeMi Főldmofikéóok V»l- 
laíkoiá Satlveíbeztiie 63*8

KiessiiÜ^l?^
7-v*en bUltrc-Ü^kémei 6 vmu 
kőnnyebh bili tm Sok éré., miüt&a 
* mi hegyes tarepönköM *7-vasa 
taio<«bé»G»ík bisoeyeií. Nagy- 
németeiryMzai g«*d*»ág, c p. 
Big»»«"  8687

Veszek ée eladok
szénát, szalmát
és egyéb asilantaicarmicyt bár­
mily mennyíségbeB. PrétNtléei 
s*íát présgéppé végesteteso. 
BJsdAesä vagontétolt frankó 
»sätiitom. ?í*ehfr 
takarmáflysagfkereáksdő, Buda­
pest, IX. *ter.,’ Rsmete-yte* I. «. 
TKLSFOM : József 41—7$. 2»é.l

Tényé»*- es mindenféle

6ISZUM
•Ikiitmareieses értékesít és 

beszerez:
Sárkány Rezső
sc-rtésbiíományoa, Budapest. 
VIIL, Csepreghf-gics I. 21-s

EteirenéS eredeti

bonyhádi TEHEhEKEI
aaea. sokát, bor Jaaokái ée tesyész 
sitifcat bármely időben, bármelj 
menny teég bee tófcu mti» üiföfy

FÜGHS LAJOS
kereskedő, U-I PEST, 
<sSr*a-t#r lő. tiGrgőnyeim . 
Faeka Lej«. Tctefixi'" t8f>~$6.

Weiler Báspár és Fiai
CzelldSmdlk,

szdlllt elsdrer,él tenyesz- 
teheneket, üsző, és 
6k»rborjukat, ie.abb. 
l arm osökröke t lepj« 

ttojoeabti napi áron. 1680 
'Bferuríae telefon,*»™ Sí,

Tsayétz ha- 
sméüaiok,

jármosökrök. 
hasas borjas tehenek,

íenyász
— Sistetii
luxuslevak,

hízott «lilátok, sertések.

Vesz és közvet t: 
VITT ÖDÖN

ni Több uradalom áe 
roifö.d; eézek állandóan 
megbbou börás&r ója 245)

BUDAPEST,
I-, Hcrtby-Hikids-ut 45. 

SlirgSoynim : Viu Buda- 
peat Panuoaia szálloda

l*6ils«r»»i«
eredeti
bsoybádí

*esa»«e**veSs<ee,
frlse boriMOkái, báeseoloi# t
tenyészbikákét
Wniely tdóbec. bírmtiy msey 
-xyteégbon kulAcetü és legti 

osófeb Arakon e**ifíl
Ftaaebmr S. Siaéer

$6ls#»5K»r«»aFSE*<»ä. I6$8 
rőrtétíjTMéktieg bi>jog;tn6y$3 oá* 
Kőspoets irost*: Bcd»pv»t, VI.,. 
H».'6s-q, !3m n/4. StJÁt fcArtMm.

r«íef»i» : läi—«V.
, »tállók : K-lspesÁe ÜlJ6i-at ti. e*.

■ Kispest tS. (»Skjiil »«!.>

Svájcból importáit ere­
deti szimmentálí kiváló 
egyedektől szárai,i«.ő

hasas iiszek,
12—14 hénapai

üszöborjuk 
és bikák

«e-IaudLőlz.
Megtekmíbelók Buda­
pesten, a tenyész- és 
haszoniilatvásártelep 

istállóiban. ítaa
Ä G R1C O L ft Export- 
import B.-T, Budapest, 

V., Akadémia-utca 12.
39-61.

d$|^m
HU—

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasakat, bsrjaeekat és

tenyészbikákat
bármely időbér-, bármely 
mennyiségben kuláns ára­

lton átállítunk $543

KLINGER MÓR ÉS FiA
timyésí- iu áaszeeiíiatkeresktiítok, 

i KISPEST. Lakás és istállók: 
i Kispest, Kéiesev titca 5. sí.
• Levél- és -sürgönyeim ogyaaott. 
i Telefon: Ktsfiesí 35. Saj&í házban.



1::W

o*» wiantUi iSSÄ'
c»4'RKí«(íxrf(i
.MÜHBIKUliso»
«1k nBMflMMl A ü*ju tfw iórsí? zMkJf

tiSHiSDSIESi AH; -flínaan ne egyszeri beiklatiisa 6 K, vastaga Dö 
wtateí 12 K, A t’egkisebb hirdetési díj 10 szóig 60 X. Állást kere­
sőknek 59engedmény, A hirdetési dija* előre íUelendők.

19. SZÁM 32-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1922. MÁJUS HO 13.

KIHIRDETÉSEK 8smitend6 äliieokr* eenstkoid Wrdetéieket csíkit « minkeid* tttr- 
loko« V Íérld siménak kiléteiévé! közinek. Ctskls eáls«.ibti»ees«i 
«üittK lévaiakra vtlaazalenk. Hírdatéta« zárlata trsrdán dálbin

Földbirtokosok figyelmébe i Vajmesferek, ‘li,ro“‘ere't
Díjmentes áliisköxvatiiés. A 
Magyar Gazdatisztek és Erdő« 
tisztek Országos Egyesülete
! Budapest, IX., Üllői-ut 86. »z ) 
felhív ja a t. birtokos *s bérlő 
urak figyelmét
állást közvetíts osztályéra,
bot gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve,

A % tilíekőavetfíéa teljesen dip 
mentes. Megkeresés esetén az 
egyesület igazgatóság» a be* 
töltendő állásra megfelelő gm» 
da tisztei ajánl s a tulajdonos» 
nak az illetők biaonyitvány« 
másolatait és eddigi működé« 
sükre vonatkozó adatokat meg* 
küldi.

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérlő urakat, hogy 
gazdatiszt! állások betöltése 
esetén alulírott egyesület állás» 
közvetítő osztályát igénybe 
venni szíveskedjenek.
A a. Sazdatisztek ás Erdötlsztafc 
Országos Egyesülete Einakséga.

Betöltendő állás

Oki, gazdatiszteit

Gyakornokot ‘seässsü
Akadémiát végzettek, egy két 
évi gyakorlattal előnyben része­
sülnek- Bizonyiiványmaeelatok 

ée fizetési igényeit Csotáji 
Jóseef, Csobaj, Szabóié« m. kül­
dendők. ő42í

äazd. alKahnazottaK

Tejcsamokhoz, KÄ
jártas, lehetőleg nőtlen egyén 
kerestetik suonnaíi belépésre« 
Ajánlatok bízónyif"la7másola­
tokkal küldendők. Cite: Szitár 
Józaefaé, Bal&tanb sréoy,
^7ÍÍflVáftfl kí kii piioamaakAS
ú£Íjy|dllUf t8 vé*-*, kereste­
tik gróf Széchenyi Antal é» 
Frigyes urak som >gyt»rndoai 
uradalmába. azonnal , belépésre. 
Ajánlatok biíonyitv nymáeoia- 
tokkal, melyak vissz *»»-*■• 
déÍQöb. Uradalmi . a ".ézőség, 
Somogytaroóea címzendők. 5423

S#Rá(Ítív'’?f fcCTéetetlk Irodai 
08yvUIÍÍ»£| teendők elvégsé- 
»áru, gyere* ráe, irtigépirás, ma­
gyar-nemet toflnftivAziútik. Be­
lé péa azoanal. Fizetés mogagye- 
zéa szériát. Gyakorlatul bírók 
küldjék bízónyitváoy máeoi »tok­
kal felszerelt aiárJatsíkat saját 
kézírással (melyek vissza cam 
küldetnek) Sin&teler-í Bér gaz - 
daa&g, Srtal, Fejér ni. 5424

ParádsskoBsis
lépésre, esetleg janias l ére. 
Berczegh Gyula bérg&zdaeSga. 
Solt, Pöpírk ___ 5425

Tejellgasri SSssí^Sí
kívánt képzettség a sárvári 
tejgazdasági szakiskola ni keres 
elvégzése. Fizetés 14,000 kor., 
Üzotéapőtiék i3,600 kor,, össze- 
sen 27.80Ö kor. és 1206 korona 
lakbér évente. Tekintve, hogy 
az állás Állandó utazással van 
egybekötve, nőtlenek előnyben 
réesestticek Kérvények: Soproa- 
megyei Gazdasági Egyesület» 
Sopron, Vármegyeház eiotre kül­
dendők. 5473

Kapfárkészíiésbon SSSí
aséhésx.Iakás, ellátás, készpénz- 
fizetés mellett, állandó alkalma­
zást nyerhet. Cixn; dr, Qeíién 
Bar aapás, Balassagyarmat, 5474 
Cófiáoy aki as összes-gazdád 
QCjlGdí) eégi gépek kezelésé­
ben jártas ée töboévi tapaszta­
lata vau, azonnali belépésre 
kerestetik. Ajánlatok fizetési 
igényekkel: Sehwarez Gyula 
gazdasága, Zeujta, A.-Torna m. 
küldendők. 5475
Nntiöil ka!cHár, k* irodai teen-
IltiiiC«! dőkben jártae.cagyobb 
uradalomban alkalmazva volt.
küldje bizonyítvány másolatai; 
Hajdú Testvérek, Kisvelence.

_ ____________  ______ 5489'
Faltioi ti az te B séges, megbiz- 
I ditidii ható fia. kévé* gya­
korlattal ia, felvétetik insaösk 
agy városi, mint pusztai ázol- 
tráJatra orasághos. Jelentkezzen: 
Raab, Budapest, Damjanfch- 
stóa 9., íi I. em., első ajtó. 5500

Tejgazdasági
t$a;tme6terek tej kezelői minő­
ségben, előnyős fizetési feltétn­
ek mellen, azonnali belépésre 

kerestetnek. Ajánlatok: Hun­
gária Országos Magyar Vajid- 
víteli R.-T., Budapest, VII., 
Kövér-Lajoa-u. 3-5. szóm alá 
intézendő*. 65til

• » ------ajánlkozzanak:
Havasi Vajvátiaiat, Bod spent, 
vtnujfiaza Káimán-tér 24. 5*71
IIllkörtÓCTök cőílenek'-éial-
mtinöllCoíönf mexéesel. la­
kással. esotiev részesedés re fel­
vétetnek. Folyamodványukat 
nyújtsák be Hűvösvölgyi park- 
síaaatóríam, Budapest,* Hideg- 
kuti-at 78. 5511

Állást VereJÖh

Jószágigazgatói
ÖML gazdatiszteit

állást
_ _ vállal na­

gyobb árad atomban einiéíetitog 
és gyakori at il&g kír&ló&n kép­
zelt, jelenleg ie mintaazerüen 
kezek uradalomban alkaimazott 
középkorú gazda. Hajlandó a 
megbízatás;"" esetleg Wzárólag 
jövedelmi részesedé* alapján 
is vállalni. Kívánatra biztos,- 
tékot nyajt, esetleg az iízem - 
bee bizonyos összeggel hozzá­
járni. Megkereséseket azives- 
négből Btiday Barna, a „Köz­
telek® felelő* szerkesztője to­
vábbit. 5370

Akadémiailag! német s

ßa'ffiatib'rt oki., oős, kisosa- 
U<UUalid£i$ iáddal, kitűnő 
praxissal, elsőrendű uradalom­
ban állást keres, hol tudásával 
éa szorgalmával nagyobb ered­
ményt érhetne el. Szíré* meg­
keresést „Agilis 5200® jeligére 
a kiadóhivatalba kér. __ 5300

Föidbiitökreíornt
gorodett nagybirtokról október 
vagy januári belépésre intézői 
áíí&Bt keresek. Megkeresések 
»NSUen ő35ö® jeligéi*, a kiadó- 
hivatalba, ^ £360

Jószáöinazgaténal^tr1*'
$igyelőti,ek* uradalmi főíisgínek 
ajánlkozik őOóves, római katho- 
likue, magyaróvár! gazdasági 
akadémiát é» kereskedelmi aka 
démiát végsőit, 26 éxri íoíenzír, 
praktikus g&zdae^i gyakorlat­
tal bíró gazda, volt nagybérlő. 
Cime megtudható 6439® alatt a
kiadóhlv&talbao,_____  _6439

vapy hasonlóvüg6ÜUdí«? «TASI keres
megszállott területre való. 27 
éves oki. gazda, azonnali belé­
pésre. Megkereeéíekev „Kis­
igényű 5472* jeligére a kíadó- 
hivatalbs kér._____________  5472
nifbvoffiC *as^*' rÓEr< ksth., Uäig”d$CO *3 éves,kiav.sajádu, 
mérleg«épe* könyvelő, perfekt 
magyar- nénjei, routines gazda­
sági és kereskedőitől vezető.
uradalomba bizajmi állápba 
törekszik. Megkeresésre leg- 
előkaiőbb referenciák. Cím . 
.5484* alatt a kiadóban. 548í

fiatal
_ . gazdái**

intézői állást keres, bizony!fc- 
vásy 5 évi tottködésról. Cím : 
Erich Koenigg, Britannia Gnts- 
w íríahafí, Falkenau a'Eger, 
Böhmen^______ __ 5489
Ff$iflt07Äi iöíózőt áUást keres 
S Uüíötöíi 4S éves, Magyar- 
óvárt végzett, nagy gy»korlattal 
biró gazda, 2 millió korona biz- 
toaitékct adhat Cím .5492* alatt 
a kiadóban,________ 5492
nifloy9Íe^^zda’ *nyÁrT£ó-
UalöfímSd napokra alkalma­
zást keres fizetés oélköl, lakás 
áa eliátá* ellaaében l.eveJek 

„Szigor!ő közgazdász 5594“ 
címen a kiadóbo kéretnek. 5524
^7BÍ067űfí borászati fő- 
UÍUleőíöH iskolára kéeztílő 
oklevele* gazda, ezen szakmá­
ban bármilyen állást keres & 
nyári hónapokra flaeíée nőiktll, 
lakás ée ellátásé,-t, leveleket 
„Janin*tó’ október g 5525* jel­
igére a kiadóba. 5525

Gazdatisztek

6azdatisz!,”®!í"'T^i
u»sy k»zda»áfi *s ksros- 

kwleimi gyakorlattal.
Ät-oroBÄ fc*szpé»s 

bistositlkkal Moan&li fe> 
lépőmre intézői állási here* 
Cica „Iwmertgasda 48!»áw 
alatt a kiadóhivatalban. 48i9-a

ÍntÓ7fÍ 46 éve*’ gyermek- 
lll«ö£y$ teíea> róm. katholikus,
intenzíven kezelt aagj* 
eradalmakban szereett 

kltiinó gazdasági és keres­
kedelmi gyakorlattal bird 
énáliéintézÓ, azonnali be­
lépésre állást keres. Szives 
megkereséseket „Intéző 4819* 
jelige alatt a kiadóba kér. 4819

Ca’fifaeéíti Írnoknak aj&nlko- 
ödZtidSdyi zík négy közép­
es főidaalveeíekoiát végzett nőt­
len fiatalember, Pákozdy Dénes, 
Aha, Fejér m. 541S

Némeihirodalmi C&«,
nemes, tiszt, előkelő tAr»&a»imi 
körből, eiváUaiGá nagy magyar 
uradalom vesetései. Gaz-da*ágt- 
lag és kereskedelmileg *í»k- 
képsott ée tapasztalt. Ajánlatokat 
„Ohihorn Flórián 5318* névre a 
kiadóhivatalba kér. 5613
Faivíriökí '27 ^^ aáTiem
I BifitiCIUj k&tonavl»üIt, r. k., 
6 évi íateaziven kezelt gsída- 
aági gyakorlattal rendelkező 
«tigédli.tzt, azonnali belépésre 
i»í»ánt, vagy eegódiissti áilánt 
keres. Szíves mvgkereeéeeket 
„Szerény 542Ö« jeligén a kiadó 
továbbit. 5420
^nédtk7fi ísp*bí állast ke
OGyCUUdtlIi rua 2ti éves, cöí
Hm öataiembor, 10 évi nagy 
gazdaságokban szerzett gyakor­
lattal. Cím : Rólh Imre, Kísuj- 
szitilás.__________ 5U4
kfiáöi ¥a87 kiaebb gazdaság
IdjlQill veztitéaéro sjáalkczik 
2i éves, ev. ref. vállású, nós, 
gyermektelen egyén, ki úgy a 
gazd&eágb&n, siőiőmiveléeben, 
zöldségP-rmeléebeG, baronifi* 
tenyésztésben, valamint sut iro­
dai teendőkbe« jártaseággal bir, 
óvadékot le tehet. Óim ,6448* 
alatt a kiadóba;.!. 5448

UuÁfi munkákra kíaegdőnek 
R|aii ajánlkozik 27 éves, ev. 
r&f. vallása fiatalember-, ki úgy 
a gazdaságban, valamint az iro­
dai teendőkben jártassággal bir. 
Cim „5449* alatt a kiadóban. 5449
*30 Áuqc ?- k. valóin nő*
iJtJ “föuj fiatalember, ki 4 
polgárit éa főídmívöBÍskoiát vég­
zett, aki 2S s évi gyakoristtaí 
rendelkezik, ispáaí, ellenőri, 
segédtiszti vagy kulcsárt állást 
keres konvencióval. Bemutat­
kozni megy bármikor, h* fiz uti- 
kőltaéget megtérítik, ßtirea 
megkereséei kér Őpülecberg 
Andráe, Ehntanc telep, 86. épü- 
tokaji, ájtó, Gínkotai nagyítóé.
Al|úr{ keres éves tiazit 
Mllöot gyaíinrUttai bíró, nőt­
len, 24 éves, maturált fiatalem­
ber Szíve» megkertiséat „Mater 
5465w alatt a kiadó továbbit 
__________ 5tS5

Fßilflrfökl dtl)t<>r- és íscszgyárt
I ClfstivfU gazdaságokbac szer­
zett gyakorlattal rendelkező 43 
éve», izr. vaHáau intéző, ksssai 
gazd. taclaiézeti saakvísag&vai, 
ki egy dcnáníall mW holds# 
birtokot hosszabb ideig ónálló»» 
vezetett, bármikori beiápéare 
állást köre*. Stives mogsere- 
=*éi$ek Molnár Sicdor óiméra.
1 • „k  ̂“g lk 6485
Í«R5flI íöbb garda! áltteí töí- 
lujjQli|| tehe be Sí éves, gazda­
sági és tejgazdasági iskolát 
vég*»$i, lö éves gyakorlattal 
biró egyén. Cim >548ö* alatt a 
kiadóban. 54gfi
Ifit át ft Í3 'íves gyakorlattal'
IHlöíUi oísőrangtj erő. átláss 
kére«. Ki hanyagolt birtok rend- 
bentartáa&t, períjentee kezelésre 
í&! vagy jugoszláv, cseh meg- 
esáiiott területen birtok kezelé­
sét elvállalja. Tárnulns kisebb 
bériéihez. Psapecfe Ferenc, 
DüBashnáe, Romáron xn. 5488
Dám ksfh 33 ***« öcáífő™ 
num» MW, gn2..UHZ, esdiéaz 
és borász, aki 9 éven át egy 
nagy gazdaságban mint önálló 

intéző működött, elsőrendű 
bizony iíványokkal rendelke/ík, 
megfelelő állást keres bármi- 
borra 256 föXi korona kauoióv&l. 
Ajánlatok »ÍRiézŐnek- Kiszom- 
bor, postaSók 17. tCeonka- 
Tcrontál re.) kéreinab. 5490

fiazdatiszfiÖnálló keaelésérs, bármikori be­
lépésre, 48 éves, kisc*aiádo., 
róm, kath. egyén, lehetőleg az 
.Uföídre, 26 évi nr adat mi gya­
korlattal, melynek több évét az 
Alföldőn töltötte, meoekfiít a 
román megszállott tőreiéiről, 
gazdasági iskolát i* végzett. 
Cím : Kuoh» Imre cr leveleivel 
N. N. gazdatisztnek, Raying. 
Kabófea-puszts í>’e-8»préíB tft.o 
__________  5493

keres juj.
ftSőöfU i-i belépésre 46 éves, 
rótn. kath., née egyén, 22 évi 
gyekoría-ttal. melyet az Alföidös 
»* till a Dunán töltőit Óim 
„5494* alatt a kiadóhivatalban.
__________________________5494
íftfáffil Keres szőlő- ée
ImeíUI mezőgazdaság ónálló 
vezetésére nagy praxlesel és 
kaucióval rendelkező egyén. 
Szives megkeresést kér „ÖM. 
intéző“, ÍBárcdkaJkoca, posta 
reatacte, Fent m. 54&Ő
Mőflpn vagy nős gazdatiestt 
Ily He« Állást keres azonnali 
vagy júliusi belépéssel, tö évi 
bérgasdasági gyakorlattal bíró, 
erélyes, 38 évee, izr. vallása 
gazdatiszt Szives megkeresőét 
kár B tóin féld Rezső, Budapest, 
VI., Kartács-utca 12. Telefon : 
171—98. «08

flünMüii 8»Át8^an 8 évi
ütiUölílUII jó praxtoeal biró 
(méhészeibett nagy gyakorlat« 
tol), 4 polgárit végzett, Dőlten, 
24 éves, keresztény egyén, 
segédtiszti, magtftroei, félttgye- 
iőí. c-rttitieg erdőőri állást keres 
azonnali vagy későbbi belépésre 
a lehető legszerényebb javad.»,!- 
miWásén. Kívánatra készséggel 
bematftikozik. Szivéé megkere­
sést „RendsseretŐ 5510“ jől- 
igóre a kiadóba kér. 6510
^6RÓdfí<í7ÍÍ ílLáet ke-
vvy6tillo*.$|| reá 26 éve» fiatal­
ember, 10 éri nagygazdaeégbcü 
ezerseti gyakorlati»!. Címe: 
Both Imre, RtirajeaáUáe. 5516

F6ld®l¥8Siskolái Äh.
vallása, 21 éven, nőtlen egyén, 
bal karjára rokkant, gazda«' gi 
Bőgőd ti ez ti állást berae bármi­
kori belépésre. Cím. Németh 
Öyöt^y, Ráth-paszta, Battonya.

__________  5533

FöídmivesIskoíáHt^r
25 éves, nőtlen egyén, iapáni, 
m^iároei vagy gazdái Állást 
keres bármikori belépésre. 
Cim: Czlegler József, Buda­
pest, Ki{mioa-a. 1.« ajtó 6. 552Ő

Gazd. a líaimazottafc
ISfllfíirtÁe? középkora, gyér- 
m8fte«18dt$ rnekleien, korté- 
nsetben teljes jártas#Aggal bir/ 
nagy uradalom tói kiiöcö bisto- 

uyitv&flyoStkai rendelkezik» 
igen ßzergalmsi«. kereskedelmi 
kertészetben Igen járta#, állási 
keres, jelenleg SJlásb&o van. 
Cim „4408“ aUt; a kiadóban. 
_______ ____________________ 4405

Nyugdíjas zV^Lt,,
titkári, gsBciaski, péas* 
6*ro*l vagy bArmety meg- 
reieíő blmdtnl áliázt. .1 
magyar «» afwet Gystaet 
»tabaa «« lr*sbaet teírja, 
ElsÓreudit rrfereudákks! 
axoigAI. Mes'kerva*e** 
MK.A.«*»»ftlatt a áladé- 
hivatalba kérctesk. 4139

SzÉmtaríéságba S.°t
egyeiertl it^cyv viieíbt-c, ftcyag- 
ez4m adásban, ícveK zésben, gép- 
iráttbas, magyar és nérasl nyel­
ven már ily etinőeégbes snhkß- 
döú Ssíscsaiáda Salai iUatvíaelö. 
Saíve» megkeresést kér >Sze­
rény igécytt £362* jelige alatt 
a kiadóba,__________5352

Házvezetőnői í2SÍ*5Ss.
ímcíligmis nrileány nagyobb 
házban magányos hölgynél vagy 
árnál. Baromfitanyésúttöfsti tcj- 

hezsíéat szskzzertten érti. 
Nagyon szépen varr é* aimeft. 
Ajánlatokat „Czak falura 0159* 
jeligére a kiadóhivatalba kér.

■ ______ sm
£fÁra|ggn * nagybirtokosok«
ixmCSÖHi hoz. ítretiaőgizeu, 
eő#, gyermektelen, voís fötd-

zaiveiésögyi miníezíórímBí 
íiBZtvIaelŐ, ÖnhibÄjAn kivel 

sanyarú sorsra és ínséges hely­
zetbe jutván» meEőgsz.í&eágbnn 
leemdő, val»mineca3 alkalmazáB. 
illetve állá,» ^nyerése erdőké­
ben a hazafi a.-, óraolmü és nemos 
jóvzivft nagy birtok oaok b os for ­
do! Szives meg keresésekbe kér 
Marton János, Re*i, v ia Ksezt- 
hely, Zala megye

Házígzetcnsnei^^
magányos orisőhSit vagy tsri- 
em{terhez, értek a baromfi- 
tenyésztéshez, telkeseiéihez, 
kertészethez, vállaJosa a főzést 
ity el&őranguan főzök. Cím í 
Jóba# Margiika, Jónás BercáS 
levőiéivel, Budapest, V., Viaeg- 
rádi-tttes 18/a. ___
IjÄfl hosszú gyakorlata szesz- 

gyárvezető- etsbtigépész 
gazdasági és irodai munkákban 
teljeser, járta«, azoonalra is ál­
lást keres. Cím ,0416" alatt a 
kiadóban. 5416

KSiféSZ keres, nős, e

diOiecne 
daior-í;

volt ara- 
gép-Csépelni dalai

javítást is véges. Cím: Pető őz 
Bájos, Újpest, Corvin• s£2- 5443

Hlmzsíiii "“SSs
Intelligen-*. 84 éves, volt Intéző 
özvegye, ki úgy a finom főzést, 
valamint a kertészet, baromíi- 
tenyésztés és méhészet; sziik- 
BrerQ kezeiéfáboG teljes jártas­
sággal Wr, Cím; Kaíáez Mihály 
földbirtokos ur ivveiéivel P. L,
Szentes, vá8Ar»zéL__   5447

á«f gyakorlattal biró gé- 
BTl pés$ géplakatos gép­

javításra é* részes c«éplé»re 
ajánlkozik. Nagy Gyula. Buda- 
pest, István-mi bzanatárium.
____ - ____________5460
QygJjg pince- Ó3 kertksatoiő 
v£ulU"‘f állást keres. Óim: 
Kováos, t>oea, Pest m., posta 
rostán te. 55&i

Cseplisr6SÄ?Äazősezeti gépok kezeléséről jó 
bíwnyiívíűyokkftl rendelkezőé» 
a ja$itáeoktian jártas kiváló 
ssakerő. Keetleg uradalomban 
főgépéaxi áiiandő áiíást la elvál- 
la!. Megkereséseket szívyaaég­
ből közvetít: PSahc Gyula, 
Budapest, IX,, Cíiői-üt 25. ez. 
(Pátria.) ___

~"5«7égy
gyermek atyja, júli­

usi belépésre, kí a dis*- éti 
konyha kert észét ben járta«. 
Simon Jőísef. Pusztaapáti,. 

áőy. Btedrea, Tolna m.___ 5459

Gazdaságban
külső munkák féldgyeietéry, el­

lenőrzésére, batesá«' előtti 
fip-ek elintézésére *tb. elhélye- 
zest keres ny ngaimasoti rendőr- 
kapitány, Igénye cask a iét- 
mmiciamig terjed. Kívánatra 

ezemdiyesea bemníatkcíziit. 
Ko#ík Ödön, Szóinwfir, Ms-IAch- 
uma 2487. 5*60

Gazdasági .nSSIrr-
aiestiírsége kovács, jő bizonyít­
ván yokktti évs« állást keres 
a*gy aradálomben r&iry gőz- 
malomban, legutóbb bánekai 
nagy uradalom ban volt vezető- 
gópékz, gőzeke 6» máeneceü 
gépek javítását í* elvállalja. 
Szives megkeresést ftzeté«msg- 
jelöJéseeí kér Németh János 
gépégg, Dnnapstaj, Pestem. 54Ö4
Ffiyotfifftflt kereskedelmi Ly|8{|fmC£ akadémiát végzett 
n&iz-ymfiveltségti ée icte-Uigen- 
oiAja, komoly, nőtlen úriember, 
abszolúte megbUbstó, elsóröngn 
munkaerő, a* összes irodai teee- 
<i ők ben jártas, ob álló magyar- 
aóscet levelező, g»iEdtókí>dÁshc$

. valamelyess értő, ki az időtenni- 
máayokcak (T&ylorísmua) gaz­
daságokban való alkalmazható­
ságát is tanulioányüzaá, egy­
előre, «.károsak nyáron ki re, 
bizalmi állási feerea /titkári teeü- 
dőköi is vállalja) n&gybirtókna- 
cái. a agy bérlőn ói. Szerény igé­
nyek. Megkeresések *8*íe-->nieal 
5487® jeligére a kiadóba kérafc- 
nete.________  54ß?

Sizévee gyakí.rláT-
yfeöílllaj tU? t&ti beísö teendő­
ket ia végez, isr . r.őa fgyer- 
mekteleo), bármikori belépésre 
állási kerea, Cim .Koránkelő 
Ő4ŐS® jeligén a^íadób&ii. 5468

Hazvez8tóRs!'i“g& “
porzlira, hol niooe háajitesaony. 
Ajánl»tokai »Bosszti bizonvíV 
vány Ó4«t7- jeligére & kiadóba 
ké{‘-  hi&

SggsdszáiDtsfléi, i^Tí*
soaló állást keres jciio« i i bo- 
iópétís-sí róm. kath. vaitárn. 22 
év?«, nőtlen, felső keresfesdéliaí 
iskolai képzettséggel. 3 évi nagy 
gextiasági köleó beleő gyakor- 
Uísal rendelkező, fótiét lan meg­
bízható fiAialőtober. Cím s55ü9w 
alatt a kiadóbftp. " 5886

ÉreftságjzeflTE^u
bBnr»ei6, ki . gndleAgl Pa sí 
Íródéi roankUtiofc íg»ib«n r.»gy 
é,íg maeiKHStt. teli»» ellítiU és 
«,etii!#a» meiieií totst torén. 
Cím: Oro»*jD»nn Lt«iW. Pomtz, 
Fest m- _______ 55IS

HÄtiiTSSSi““
pusztára m&gktiym ar hAzveee- 
lesére. Megkereréet yiloea$3 
bizoöyítvAny jeligén a
kiadóba._______ ____ Ö518
ÍÍ#RPlni ^ä-'onä#rt*míse- gé-vaspcmi pée, vagy fetó, el­
menne géplakatos, ki a* össeea 
gőzgépekről, motorokról vizs­
gázott. Craditiomba állandó ál­
lásra íg aj&alkoaik. Solti* Rezső. 
Szob, Fő-cica 277. s*„ Kon; 
megye.____________ 5521
FSÍ8rté^7 gyermektelen» '- 
« nagy gyakorlaUsi
bíró ícieativec működő «mk- 
ember, október Lére jobb kon- 
vencíós állást kere*. Ajánlata- 

** ' ’ * wtő 1522®itat „K 
aíxnen a

erig»zd&8ágVi 
a kiadó továb

HázvezetéPl,
»8M. -»jícitoziíl Pnutsl 6ál- 
»eietpp.hos, fehétiTBrráebro iíf- 
t»s. lBlt#o .TtSiyir» i, 56íi- a 
írUd6b«J3. 5520

Dr. Szász Alfréd
m tanár

eredeti

baremíikoiera
ellenes

2511 vakcináját
tartósan immum- zaio ojtóanyag^á-t
kizárólagosan
Budapest, ViL, Stefánia-ul la. 
Hzám al&m. magánintézete­
ken egyedül zuag* termeti. 
Sürgőnyoim; Szászai Budapest.

MOHAI
féle szabadalmazott
0VE6HÄZAKAT
ílibes raelegigyablzKoltbíl, 
ha CÉLSZERŰEN és 
siB8Hi6$8LCSÖl iUrluüiii. 
«8*«l 6s"fían,88BiPF.ST.

VB., 1LKA-UTC* 9. Üti 
TELEFC* : JÓZSEF 75-S4.

SzeszgyárvezeíS,w, ------tény, cőe.
Irt több eeíg átiami szeezkiair- 
Uti iitomáe aaasimazáe&baa ál­
lott, * szeszgyáriäa ée pécsrflgyí 
teendőkben tóltótatea, aagc*$- 
to-Frá. esFÄleg »ÍŐbbre nagyobb 
gagda*ágban állandó álltat ke­
res. Szíves megkeres Ó*eket 
FiiH-bbarth, Budapest, X., Ligete 
utca 4*2» továbbit. 5&17

[ XilatoH

Flflflá * 2-éveg finom gyep- 
S..UUV jss ha«.ti íéstte aeerioő 
tényé«*kosok v&anak a Fábíáu- 
»• beaiyénl áradatomban, Fábián 
Ooagr&d megye. 5H7.
Pöháf nővendék-
rSMSI tinói 
donortól aj 
hegví, Berhída.

tokra, kutarólag taiaj- 
ajánEtat kér: 8$ép-

5SS8

Pánzfiráti va^y másrCilildíUSl, átitat keres nrs- 
dalomban komoly tisztvieeifmő.
S*i vés megkeresóeekst #Tísév<«8 
gyakorlat 65f8* jeiigén * kiadó 
továbbit. 5S28

Házvezetanőí
leány, nagyobb 

, te hölgynél vagy 
cr-ufei. Barom íi tonyéezié* t, tej- 
kezelést szakszerfien érti. Na­
gyon szépen varr éa hímez.
Ajánlatokat »Falust élet 55S7® 
jeligére « kiadóhivatalba kér,

5527
^ÜISHiatíKTÉSK«« fuirtatlM n 5S«.

Rülfia m«n, eredeti importált, 
UCiyu 13 éves, eladó. Esetleg 
megfelelő ínurakőti ménért el- 
eseréicéiák, Uradaeom, Bodrog- 
keresztár. 584"
jCioiift tóvak. ,Juicsí® amerikai 
LiCut! tenyészkan es*. Apja Van 
f>yke h **87iQ, anyja Powidel 
lianskir. SÍ 40/G. A kanca ? év:-a, 
vilftgcssárga exícti, Koctrta 8. 
cerfi amferik&i ménseí fedez­
tetve, Továbbá oladtara kerül 
egy pár rendkivfii elegéna. ma- 
gawjíráeu, kaniroiou, hereit, 
ezfirke. S éve» kceaíló. Érdek­
lődők forduljanak Eaxeeyi Jenő 
gasdaságaínak központi irodájá­
hoz, Tornyosiiáíca, Szabolcs m.
___________ ____________ 5451
ÄF^tooki Hungária gőzmalom 

r.-t, sertesteoy ésadó jé bői ei- 
adtara kerül 4 drb 2 éves, faj­
tiszta yorkehirei tenyészkan, 
továbbá S5 drb ÍV*—2 éves gön­
dör szőr fi mangalica any »disznó 
6a az ezek keresztezéséből szár­
mazó 2 bőeapos malacok. Érdek­
lődők fordolj&aak & tutiéra igaz- 
gatóa&gáh os, M77
E|níjÁ SO taräb 2 éves, íoldő-
Lftiyu eebb tonyószkópes kos, 
Üqoxu magyar fórtlagr&pjn, 
•Osat&ivozáaa AA 36. Acy&k 
hoxama 3*5 kg. Májas 22-ig 

fiytapfahan megtekiaihatők: 
báró Huszár Margit Teleki ara- 
áalnia» Gyom*. 5491
*) ílfíiftüi kanca, törzsíöüyve^ 

zeit, kóihónapo* 
ceísóikkal és két arabé tradekö 
kacca eladó, vagy hidegvérű 
kancákra becserélhető, Felsen- 
bírrg Gyula ée vdön gazdasága. 
üalta«& gyarmaton, 5497
Col no jnhtazatra állatot 300 
i PlCö darabig átvesz uradalom.

Ajánlatok & kiadóhivatalba 
*5478® alatt küldendők ,S4Í8
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JEL JHEoBzf '^R jiW jlÄwe *■***■« JH6e
és ax összes mexSgezdaeágí munkálatokhoz szüksége« h^s geeit és e«*k»*őU raktáron «annak.

A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÚGYNÓKSEGE
BUDAPEST, Vllmo*-csássár«ut 32. i'M

inoíorekékhez,
Ul^n&#Jli Y Mi fsiiiintautóbenzint iUUllI! ilUJIU liláid) $ULUlU|Ul OLAJ-, 8tPi
import petróleumot, speciális istálló« égőolajat, mintieimemö gép- fes henger- Budapest, 
olajat, towotte gépxsirt, fekete, sárga la, valamiéi sárga és kék úszó TELEFONOK 
kocsikenőcsöket és mindennemű speciális kenőanyagokat, valamint kátrány- és »-i*«; ;
bőrfedéllemezeket, aszfalt elszigetelőlemezt, karbolmeumot, fedél- _ íiö-aTWM
mázt, kátrányt, facementet, szurkot és minden más speciális kátránytermékeket szállít liflBitn alitátfssítltitiiásilletttoíálíetoistip

marokrakók, iiikaszálék és szénapjtik
Pótrésxek az asszes altatunk forgalembahozett gepekhez.

Cséplőgarníturák benzin- és szhmgáz- 
üzemre. Tractoros szántógápek.

Ml SIfltDABD MARILLA Min MiMirel Miki Arii Itoai
Budapest, V. kerület, Vácxí-ut 38. szánt.

LÓSZERSZÁMOK
igás, jukker. mindenféle gsolz**«*<?«»Le,

férfi és női nyergek
használt és újak

eí| Hiuál Y sz.jeyártó, BUDAPEST, VI., 
DAL niflAU Lázár-Utca 16. (OperahazmSoüri)

Budapest, ¥„ Vérösmarty-tér 3,
Telefon : 141—03, »48-77. 2128REIMANBtóapsl. L, 

«rtf-t-rtu.

mmm
GőzeKebérszántást mmm

8**1 és tavaszi szántást, gyeptörést, szőíőteiepek, 
síi* faiskolák, erdősítések mély rlgolirexéeát elwátlall*

izeri IZSÁK GYULA Äf*

mint sncenbergl fejövődrők, fejőszil­
kék, iejbődőnők, tejmérők, tej- 

hűtők, kannák eth. Teljes

gj- és sajtprat berendezése.
A Yííághira LANZ tiptzigéiMk nwimm*

Ajánlattal szolgál« i6-2HoMi * gáz * olajat
motorhajtó benzint, 
gép- és hengerolajat
valamint koca,kenő csőt, gépxsirt íegjatányosabban szállít

METEOR" Világítási is Oiijksriskidelmi R.-T,
Telefon i József 45—31,

BÓBBITÓMOK
és ezek elkészítéséhez külföldi finom marhabörök is 
raktáron, Gebelm-fauteu Hők, ebédlöezékek, Párna
zeit ülőbútorok speciális műhelye. Renoválás és böríestés

Budapest, IX,
Korona-utca I. Telefon i 74—74,Budapest, IV.

Haoal siyaurSses&ssy

BUDAPEST, YT., TKRÉZ-KÖRVT »«. SZ
WEISS MANFRED AI 
FÉMMŰVÉ! K..T. GY,1 Sürgönyeim < PVRÄM1S BUDAPESTTELEFONI 65-49, 65-50.

.Pátria* irodalmi vállalat á* nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest, ÍX„ Clüi-nt 25. szám. Köztelek. — {Klek Kmil, vezérigazgató)

mm

SQrgönyolm í
CAÁK BFDArr.ST. HAIN ARTKURóTARS 11 BUDAPEST, VI«. 

Ki OliSI-ui 62 B


